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686. Allegato B 

ATTI DI CONTROLLO E DI INDIRIZZO 

I N D I C E 

Interpellanza: 
Tassone 2-02285 

Interrogazioni a risposta orale: 

Conti 3-05233 
Nesi 3-05234 
Galati 3-05235 

Interrogazioni a risposta in Commissione: 

Costa 5-07478 
Contento 5-07479 
Costa 5-07480 
Costa 5-07481 

Interrogazioni a risposta scritta: 

Aloi 4-28762 
Frattini 4-28763 
Valpiana 4-28764 
Procacci 4-28765 
Stanisci 4-28766 
Lenti 4-28767 

29947 

29948 
29949 
29949 

29949 
29949 
29950 
29950 

29950 
29951 
29951 
29952 
29952 
29953 

P A G . 

Mussi 4-28768 29953 
Bruno Donato 4-28769 29954 
Zacchera 4-28770 29954 
Becchetti 4-28771 29955 
Napoli 4-28772 29955 
Caruso 4-28773 29956 
Ascierto 4-28774 29956 

Trasformazione di documenti del sinda­
cato ispettivo 29956 

ERRATA CORRIGE 29957 

Interrogazioni per le quali è pervenuta 
risposta scritta alla Presidenza: 

Ballaman 4-27470 I 
Calderoli 4-22374 I 
Cambursano 4-28258 III 
Cento 4-23221 IV 
Cento 4-25995 V 
Cicu 4-19351 VI 

N.B. Questo allegato, oltre gli atti di controllo e di indirizzo presentati nel corso della seduta, reca anche 
le risposte scritte alle interrogazioni presentate alla Presidenza. 
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P A G . 

Copercini 4-19404 VII 
Cordoni 4-27371 IX 
De Biasio Calimani 4-19750 X 
De Cesaris 4-24988 XI 
Delmastro Delle Vedove 4-25328 XII 
Delmastro Delle Vedove 4-26255 XII 
Di Luca 4-26200 XIII 
Fragalà 4-26817 XV 
Frattini 4-23695 XVII 
Frattini 4-24693 XIX 
Gambale 4-24796 XX 
Guerra 4-26292 XXI 
Luca 4-24519 XXII 
Marinacci 4-26666 XXIV 
Menia 4-24695 XXV 
Oliverio 4-22999 XXVI 

P A G . 

Pagano 4-24804 XXVII 
Saia 4-17199 XXIX 
Spini 4-22772 XXXII 
Storace 4-19002 XXXIII 
Storace 4-19004 XXXIII 
Storace 4-19005 XXXIII 
Storace 4-19009 XXXIII 
Storace 4-19717 XXXVI 
Storace 4-19718 XXXVI 
Storace 4-19719 XXXVI 
Storace 4-19743 XXXVII 
Storace 4-19744 XXXVIII 
Storace 4-19745 XXXVIII 
Stucchi 4-25919 XLVIII 

ERRATA CORRIGE XLVIII 
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INTERPELLANZA 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e d i i n t e r p e l l a r e 
il M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , d e l c o m m e r c i o 
e d e l l ' a r t i g i a n a t o , p e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

è n o t a l a v i c e n d a d e l i e d i m i s s i o n i 
de l l e c e n t r a l i i d r o e l e t t r i c h e c a l a b r e s i , c e ­
d u t e d a l l ' E n e l a l l a s o c i e t à E l e t f r o g e n , s e ­
c o n d o c r i t e r i c h e p e n a l i z z a n o p e s a n t e ­
m e n t e l ' e c o n o m i a e l ' o c c u p a z i o n e d i q u e s t a 
r e g i o n e ; 

r i g u a r d o a t a l e q u e s t i o n e s u i n d i ­
c a t a , h o già p r e s e n t a t o d i v e r s e i n t e r p e l ­
l a n z e e d i n t e r r o g a z i o n i d i s e g u i t o e l e n ­
c a t e : ( 2 - 0 0 0 5 8 ) , ( 2 - 0 0 3 9 5 ) , ( 2 - 0 0 1 8 1 ) , ( 2 -
0 0 8 4 3 ) , ( 2 - 0 1 5 9 4 ) , ( 3 - 0 4 9 0 0 ) , ( 3 -
0 4 3 8 9 ) , a l l e q u a l i n o n è s t a t a d a t a u n a 
s o l u z i o n e e s a u r i e n t e ; 

si t r a t t a d i g a r a n t i r e u n m i n i m o d'ef­
f i c i enza e c o m p e t i t i v i t à , s u i m e r c a t o - d e l i a 
p r o d u z i o n e e l e t t r i c a , d e l l e c e n t r a l i i d r o e ­
l e t t r i c h e E l e t t r o g e n , rispetto a l l o s t r a p o t e r e 
d e l c o l o s s o E n e l c h e d a q u e s t a r e g i o n e h a 
p o r t a t o via, la g e s t i o n e d e i m i g l i o r i i m ­
p i a n t i i d r o e l e t t r i c i c a l a b r e s i ( a f f i d a n d o l a a 
N a p o l i ) su i q u a l i , t r a l ' a l t r o , e r a d a p o c o 
s t a t o e f f e t t u a t o u n c o n s i s t e n t e i n t e r v e n t o 
f i n a n z i a r i o d ' a m m o d e r n a m e n t o s t r u t t u r a l e 
d a p a r t e d e l l a r e g i o n e C a l a b r i a (vedi c e n ­
t r a l e d e l M u c o n e ) ; 

oggi a d o l t r e u n m e s e c o n t i n u a f r a le 
a l t r e a n c h e la p r o t e s t a degl i a u t o t r a s p o r ­
t a t o r i d e l l a C o o p . C O . T R A . R O . , l a q u a l e è 
s t a t a o b b l i g a t a , p e r p a r t e c i p a r e a « p r o b a ­
bili » g a r e d ' a p p a l t o , a c o i b e n t a r e le c i ­
s t e r n e , e a f o r n i r s i d e l i a c e r t i f i c a z i o n e I S O 
9 0 0 2 c o s a c h e h a n o t e v o l m e n t e i n d e b o l i t o 
le g ià p r e c a r i e c o n d i z i o n i e c o n o m i c h e deg l i 
a u t o t r a s p o r t a t o r i , le c o m m e s s e n o n s o n o 
m a i a r r i v a t e -: 

c o m e si i n t e n d e e v i t a r e c h e , 
q u a n d o s c a d r a n n o ( f ra t r e a r m i ) le g a ­

r a n z i e o c c u p a z i o n a l i p r e v i s t e d a l d e ­
c r e t o B e r s a n i p e r il p e r s o n a l e deg l i i m ­
p i a n t i d i m e s s i , la s o c i e t à E l e t t r o g e n (o 
u n f u t u r o n u o v o s o g g e t t o c o m p r a t o r e ) 
si t r ov i , p e r f o r z a d i c o s e a d o v e r 
g e s t i r e i n C a l a b r i a , risorse a n t i e c o n o m i ­
c h e e p e r n u l l a c o m p e t i t i v e d e c i d e n d o 
cos ì , d i c o n s e g u e n z a , d i t r a s f e r i r e la 
g e s t i o n e d e l l e p r o p r i e c e n t r a l i i n U m ­
b r i a ; u n ' i p o t e s i d i q u e s t o g e n e r e s e d o ­
v e s s e r e a l i z z a r s i , c a u s e r e b b e u l t e r i o r i 
g r a v i e i r r e v e r s i b i l i d a n n i a l l a C a l a b r i a : 
n o n s o l o p e r i l r i s c h i o d i p e r d i t a d i 
o l t r e 2 0 0 p o s t i d i l a v o r o , m a la m o r ­
t i f i c a z i o n e d i p r o f e s s i o n a l i t à , c o m p e t e n z e 
e r i s o r s e o p e r a n t i d a p i ù d i u n s e c o l o 
i n C a l a b r i a e p e r l a C a l a b r i a ; 

c o m e si p u ò e v i t a r e c h e i l a v o r a t o r i 
p e r d i f e n d e r e il l a v o r o , s i a n o c o s t r e t t i a 
p a s s a r e a l b l o c c o s t r a d a l e i n a t t o d a l 2 8 
f e b b r a i o e d a l l e o f f e r t e m a n c a t e f a t t e c i r c a 
u n m e s e fa a i v i g i l a n t e s d a p a r t e d e l p r e ­
f e t t o e d a l d o t t o r M i c h e l a z z i , o t t e n e n d o 
u n a p r o r o g a d i d u e m e s i , n e l l ' a t t e s a d i 
risolvere il p r o b l e m a ; 

p e r c h é la C e n t r a l e d i R o s s a n o i n ­
v e c e d i p e n s a r e a f a r l a c h i u d e r e , n o n 
si t e n t a , a d e s e m p i o , a d u t i l i z z a r l a i n 
a l t r o m o d o , c o n s i d e r a t o c h e p u ò e s s e r e 
t r a s f o r m a t a , a d e s e m p i o (o l io c o m b u s t i ­
b i l e o a l t r o p e r c o n s e n t i r e la s o p r a v v i ­
v e n z a d e l l a c o o p e r a t i v a ) ; 

t u t t o c iò a v v a l o r a l a v o l o n t à c i n i c a 
d e l l ' E n e l la q u a l e d i m o s t r a c h e l ' u n i c a 
s t r a t e g i a d e l l a s t e s s a , i n C a l a b r i a , e q u e l l a 
d e l l a c h i u s u r a deg l i i m p i a n t i d i p r o d u ­
z i o n e ; 

s e s i a s t a t o v a l u t a t o i l d a n n o c h e 
d e r i v e r e b b e d a l l a c i t a t a s o p p r e s s i o n e , s o t t o 
il p r o f i l o s i a s t r u t t u r a l e s i a e c o n o m i c o a t ­
t e s o c h e c r e e r e b b e g r a v i d a n n i o c c u p a z i o ­
n a l i ; 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r r i s o l v e r e i n C a l a b r i a la q u e s t i o n e s a l ­
v a g u a r d a r e i l l a v o r o . 

( 2 - 0 2 2 8 5 ) « T a s s o n e ». 
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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA ORALE 

C O N T I . - Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è o r m a i n o t o d a t e m p o c h e , t r a m i t e 
I n t e r n e t , è p o s s i b i l e a c c e d e r e a l l a v e n d i t a 
d i m e d i c i n a l i s e n z a a u t o r i z z a z i o n i « l ega ­
li », o r d i n a n d o l i e ricevendoli a d o m i c i l i o ; 

è e v i d e n t e c o m e q u e s t i a c q u i s t i s i a n o 
a l d i f u o r i d e l l a legge e, f r a l ' a l t r o , e s t r e ­
m a m e n t e r i s c h i o s i . A v v e n g o n o , i n f a t t i , 
s e n z a la p r e v e n d i t a e, o v v i a m e n t e o b b l i g a ­
t o r i a , v i s i t a m e d i c a , s e n z a d i a g n o s i , s e n z a 
a l c u n a p r e s c r i z i o n e e s e n z a i n f o r m a z i o n e 
sugl i effet t i e s u l l e m o d a l i t à d i i m p i e g o d e i 
f a r m a c o ; 

p e r o r d i n a r e m e d i c i n a l i v ia I n t e r n e t è 
su f f i c i en t e c o n o s c e r e i s i t i d e i p u n t i v e n d i t a 
d i s l o c a t i i n a l c u n e n a z i o n i a s i a t i c h e , n e l ­
l ' A m e r i c a c e n t r o - m e r i d i o n a l e e neg l i S t a t i 
Uni t i ; 

s o n o e v i d e n t i le d i f f ico l tà d i r e g o l a ­
m e n t a r e gli a c q u i s t i d e i f a r m a c i v ia I n t e r ­
n e t e d i f a r s ì c h e t a l e c o m m e r c i o risponda 
a l l a v i g e n t e l e g i s l a z i o n e i t a l i a n a i n m a t e r i a 
di s i c u r e z z a , d i q u a l i t à e d i e f f icac ia d e l l e 
s p e c i a l i t à m e d i c i n a l i ; 

il s i n d a c a t o d e i f a r m a c i s t i - F e d e r -
f a r m a - h a g ià d e n u n c i a t o i rischi e d i 
p e r i c o l i l ega t i a l l e v e n d i t e t e l e m a t i c h e , cos ì 
c o m e n o n s o n o d a t r a s c u r a r e le p r e o c c u ­
p a z i o n i l e g a t e a l p o s s i b i l e i m p a t t o n e g a t i v o 
d e l l a r i d u z i o n e d e l g i r o d ' a f f a r i d e i d i s t r i ­
b u t o r i e d e i f a r m a c i s t i ; 

è a l t r e s ì n o t o c h e m o l t e f a r m a c i e i t a ­
l i a n e si f a n n o p u b b l i c i t à v ia I n t e r n e t , m a 
o c c o r r e d i s t i n g u e r e t r a m e r a p u b b l i c i t à e 
v e n d i t a ; 

è n e c e s s a r i o , i n o l t r e , d i s t i n g u e r e t r a 
v e n d i t a d e l f a r m a c o d a p a r t e d e l l e a z i e n d e 
p r o d u t t r i c i a i d i s t r i b u t o r i e a l l e f a r m a c i e e 
v e n d i t a d e l f a r m a c o d a p a r t e d e l l e a z i e n d e , 
d e i d i s t r i b u t o r i e d e l l e f a r m a c i e a l p r i v a t o 
c i t t a d i n o e a l m a l a t o - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a d e l l a p r o p o s t a d e l 
p r e s i d e n t e n a z i o n a l e d i F a r m i n d u s t r i a p e r 
l ' a d o z i o n e , a n c h e i n I t a l i a , d e l s i s t e m a di 
v e n d i t a d e i f a r m a c i v ia I n t e r n e t ; 

s e s i a p o s s i b i l e a d o t t a r e u n s i f fa t to 
s i s t e m a d i d i s t r i b u z i o n e s e n z a g a r a n t i r e la 
d o v u t a s i c u r e z z a a l m a l a t o ; 

s e s i a n o s t a t i v a l u t a t i i r i s c h i l ega t i 
a l l a « l i b e r a » o r d i n a z i o n e e a l l a « l i b e r a » 
v e n d i t a d e i f a r m a c i c h e p o t r e b b e r o e s s e r e 
u s a t i i n m o d o e r r a t o s e n o n si s t a b i l i s s e , 
a p r i o r i s t i c a m e n t e , u n e f f i cace s i s t e m a d i 
c o n t r o l l o s u l f a r m a c o v e n d u t o e s u l l ' u s o 
e v e n t u a l e c h e c h i u n q u e p o t r e b b e f a r n e 
( c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o agl i s t u p e f a ­
c e n t i , agl i p s i c o f a r m a c i , e c c e t e r a ) ; 

s e s i a s t a t o v a l u t a t o l ' i m p a t t o n e g a t i v o 
c h e la v e n d i t a t e l e m a t i c a a v r e b b e s u l l a 
d i s t r i b u z i o n e d e l f a r m a c o d a p a r t e d i f a r ­
m a c i e u b i c a t e i n p i c c o l i c e n t r i ( le c o s i d ­
d e t t e f a r m a c i e r u r a l i ) c h e si t r o v e r e b b e r o 
c o s t r e t t e a c e s s a r e l ' a t t iv i t à g ià e c o n o m i ­
c a m e n t e i n b i l i co , s e n z a p e n s a r e p o i a l 
d a n n o s o c i a l e p e r i c o m u n i m i n o r i ; 

s e s i a s t a t o v a l u t a t o l ' i m p a t t o n e g a t i v o 
c h e l ' a d o z i o n e « a v v e n t u r i s t i c a » d i u n s i ­
m i l e s i s t e m a d i v e n d i t a p r o v o c h e r e b b e a i 
f a r m a c i s t i e a l l e l o r o a z i e n d e ; 

se s i a n o s t a t e v a l u t a t e le c o n s e g u e n z e 
s u l l a « p o l i t i c a d e i p r e z z i d e l f a r m a c o » c h e 
u n t a l e s i s t e m a p o t r e b b e p r o v o c a r e e sug l i 
e v e n t u a l i c o n t r a c c o l p i a l l e a z i e n d e d i s t r i ­
b u t r i c i ( f a r m a c i e e d i s t r i b u t o r i ) ; 

s e s i a s t a t o p r e s o i n s e r i a c o n s i d e r a ­
z i o n e il p r o b l e m a d e l l a « c e r t e z z a » d e l l a 
p r e s c r i z i o n e m e d i c a c h e p u ò e s s e r e g a r a n ­
t i t a s o l t a n t o t r a m i t e l a c o n s e g n a d e l l a r i ­
c e t t a d a p a r t e d e l m e d i c o a l m a l a t o ; 

se s i a s t a t o , i n f ine , c o n s i d e r a t o il p r o ­
b l e m a d e l l a c o n s e g n a d e l l e m e d i c i n e d a 
p a r t e d e l f a r m a c i s t a d i r e t t a m e n t e a l m a ­
l a t o (o a d u n s u o f a m i l i a r e ) c o m e p r e v i s t o 
d a l l a v i g e n t e n o r m a t i v a . ( 3 - 0 5 2 3 3 ) 
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N E S I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed al Ministro degli affari esteri — 
P e r s a p e r e : 

q u a l e s i a la p o s i z i o n e de l G o v e r n o 
i t a l i a n o su l p e r m e s s o c o n c e s s o d a l l ' I n g h i l ­
t e r r a a l n o t o a s s a s s i n o P i n o c h e t d i r i e n ­
t r a r e i n Cile; 

s e il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e i m i ­
n i s t r i i n t e n d a r i n u n c i a r e c o m e h a g ià d e ­
c i so il P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e l l a R e ­
p u b b l i c a f r a n c e s e a d e s s e r e p r e s e n t e a l l a 
c e r i m o n i a d i i n s e d i a m e n t o d e l n u o v o p r e ­
s i d e n t e c i l e n o a n c h e p e r e v i t a r e la p o s s i ­
b i l i t à d i t r o v a r s i v i c i n o a l m a s s a c r a t o r e e a l 
t o r t u r a t o r e d i m i g l i a i a d i c i l en i . ( 3 - 0 5 2 3 4 ) 

G A L A T I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

la c e s s i o n e d a p a r t e d e l l ' E n e l d i d u e 
c e n t r a l i e l e t t r i c h e ( C a t a n z a r o e C o t r o n e i ) e 
la d e c i s i o n e d i d i m e z z a r e il n u m e r o d e l l e 
c e n t r a l i ge s t i t e d a l p o s t o d i t e l e c o n d u z i o n e 
d i C a t a n z a r o , p a s s a n d o n e il c o n t r o l l o a l 
p o s t o d i N a p o l i i n C a m p a n i a , p e n a l i z z a n o 
e m o r t i f i c a n o u n s e t t o r e d a s e m p r e a l t a ­
m e n t e p r o d u t t i v o n e l l a r e g i o n e C a l a b r i a ; 

t a l i s c e l t e s t r a t e g i c h e r i s c h i a n o d i 
c r e a r e g r av i r i p e r c u s s i o n i p e r l ' o c c u p a ­
z i o n e e s e m b r a n o r i s p o n d e r e a l o g i c h e 
p o c o t r a s p a r e n t i , s u l l e q u a l i è o p p o r t u n o 
u n c h i a r i m e n t o ; 

i n p a r t i c o l a r e , n o n s e m b r a r i s p e t t a t o 
lo s p i r i t o d e l d e c r e t o leg is la t ivo n . 7 7 de l 
1999 il q u a l e p r e v e d e c h e v e n g a n o g a r a n t i t i 
c o n t i n u i t à o c c u p a z i o n a l e e il m a n t e n i ­
m e n t o d e i livelli d i p r o d u t t i v i t à n e i s i t i È : 

q u a l i a t t i e q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o 
i n t e n d a a d o t t a r e o i n t r a p r e n d e r e p e r a p ­
p r e s t a r e i d o n e e g a r a n z i e s u l l e s c e l t e s t r a ­
t eg i che , a l f i ne d i v e r i f i c a r e s e r i s p o n d a n o 
a i c r i t e r i i n d i v i d u a t i d a l l a n o r m a t i v a , e p e r 
c o n t r o l l a r e c h e , n e l l e p r o p o s t e d ' a c q u i s t o e 
n e i r e l a t iv i p i a n i i n d u s t r i a l i , v e n g a n o t e ­
n u t e in d e b i t o c o n t o le e s i g e n z e o c c u p a ­
z i o n a l i e i livelli d i p r o d u t t i v i t à deg l i i m ­
p i a n t i c a l a b r e s i v e n d u t i . ( 3 - 0 5 2 3 5 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA IN COMMISSIONE 

C O S T A . — Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

b e n t r e o r g a n i z z a z i o n i s c i e n t i f i c h e i n ­
t e r n a z i o n a l i (Ash, Action on Smoking and 
Health Imperiai Cancer Research e Massa­
chusetts Tobacco Control Program) h a n n o 
d i v u l g a t o neg l i u l t i m i m e s i r a p p o r t i d e t t a ­
g l ia t i c h e c o m p r o v e r e b b e r o il f a t t o c h e 
l ' i n d u s t r i a d e l t a b a c c o a g g i u n g e s o s t a n z e 
c h i m i c h e s o t t o f o r m a d i a d d i t i v i a l l e s iga ­
r e t t e sì d a a u m e n t a r e l a d i p e n d e n z a d a 
e s s e i n d o t t a ; 

n e l l a r i s p o s t a a l l ' i n t e r r o g a z i o n e d e l l a 
d e p u t a t a e u r o p e a M a r i a M a r t e n s i n m e r i t o 
a l l a s u d d e t t a q u e s t i o n e il c o m m i s s a r i o D a ­
v id B y r n e h a a f f e r m a t o c h e la c o m m i s s i o n e 
h a r i c h i e s t o a d ogn i s t a t o m e m b r o i n f o r ­
m a z i o n i r e l a t i v e a l l a p o l i t i c a i n m a t e r i a d i 
a d d i t i v i c o n t e n u t i n e l l e s i g a r e t t e - : 

q u a l i s i a n o le i n f o r m a z i o n i i n p o s ­
s e s s o d e l m i n i s t e r o in o r d i n e a l l a q u e s t i o n e 
s o l l e v a t a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i s ' i n t e n d a n o 
p r e n d e r e , u n i l a t e r a l m e n t e o c o n g i u n t a ­
m e n t e a l l e a u t o r i t à c o m u n i t a r i e , p e r f a r e 
f r o n t e agl i e v i d e n t i p e r i c o l i c o n n e s s i a l l ' i m ­
p i e g o i n d i s c r i m i n a t o d i t a l i a d d i t i v i . 

( 5 - 0 7 4 7 8 ) 

C O N T E N T O . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 78 d e l l a legge 3 0 d i c e m b r e 
1 9 9 1 , n . 4 1 3 , s t a b i l i s c e c h e a i s o s t i t u t i 
d ' i m p o s t a e a i c e n t r i a u t o r i z z a t i d i a s s i ­
s t e n z a f i sca le s p e t t a u n c o m p e n s o , a c a r i c o 
d e l b i l a n c i o d e l l o S t a t o , p e r c i a s c u n a d i ­
c h i a r a z i o n e d a e s s i p r e d i s p o s t a ; 

c o n d e c r e t o d e l m i n i s t e r o d e l l e fi­
n a n z e d e l 15 g i u g n o 1999 , è s t a t o f i s sa to i n 
l i r e 2 0 . 7 0 6 il c o m p e n s o s p e t t a n t e ai so s t i -
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t u t i d ' i m p o s t a e a i c e n t r i d i a s s i s t e n z a 
fiscale p e r o g n i d i c h i a r a z i o n e e l a b o r a t a 
n e l l ' a n n o 1998 - : 

q u a l e s i a l ' a m m o n t a r e c o m p l e s s i v o 
de i c o m p e n s i d o v u t i e c o r r i s p o s t i , r i s p e t ­
t i v a m e n t e a i s o s t i t u t i d ' i m p o s t a e a i c e n t r i 
d i a s s i s t e n z a fiscale, p e r l ' a t t iv i t à svo l ta , 
d i s t i n t i p e r c i a s c u n a n n o e p e r c i a s c u n 
s o g g e t t o p e r c i p i e n t e . ( 5 - 0 7 4 7 9 ) 

C O S T A . - Al Ministro dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 5 f e b b r a i o 2 0 0 0 la Gazzetta 
Ufficiale d e l l e C o m u n i t à e u r o p e e (rif. C 34 ) 
h a p u b b l i c a t o il r i c o r s o c o n t r o l a R e p u b ­
b l i c a i t a l i a n a p r e s e n t a t o a l l a C o r t e d i g iu ­
s t i z i a il 3 d i c e m b r e 1999 d a l l a C o m m i s ­
s i o n e e u r o p e a ; 

o g g e t t o d e l r i c o r s o è l a m a n c a t a c o ­
m u n i c a z i o n e d a p a r t e d e l l ' I t a l i a a l l a s t e s s a 
C o m m i s s i o n e d e l l e « i n f o r m a z i o n i c o n c e r ­
n e n t i i p i a n i d i g e s t i o n e e d i s m a l t i m e n t o 
d e i r i f iu t i , d e i r i f iu t i p e r i c o l o s i , deg l i i m ­
ba l l agg i e d e i r i f iu t i d i i m b a l l a g g i o »; 

cos ì f a c e n d o l ' I t a l i a s a r e b b e v e n u t a 
m e n o agl i o b b l i g h i d e r i v a n t i dag l i a r t i c o l i 
7, 6 e 14 d e l l e d i r e t t i v e 7 5 / 4 4 2 / C E E , 9 1 / 
6 8 9 / C E E e 9 4 / 6 2 / C E , s p i n g e n d o d i c o n s e ­
g u e n z a la C o m m i s s i o n e a c h i e d e r e a l l a 
C o r t e d i g i u s t i z i a d i « c o n d a n n a r e l a R e ­
p u b b l i c a i t a l i a n a » - : 

q u a l i s i a n o le n o t i z i e i n p o s s e s s o d e l 
m i n i s t e r o i n o r d i n e a l l a v i c e n d a i n q u e ­
s t i o n e ; 

p e r q u a l i m o t i v a z i o n i le i n f o r m a z i o n i 
r i c h i e s t e n o n s i a n o s t a t e t r a s m e s s e a l l a 
C o m m i s s i o n e n e a n c h e a s e g u i t o d e l p a r e r e 
m o t i v a t o n o t i f i c a t o a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e il 
21 o t t o b r e 1 9 9 8 ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a p r e n d e r e 
il M i n i s t r o p e r f a r e f r o n t e a l l e o m i s s i o n i 
d e n u n c i a t e d a l l a C o m m i s s i o n e . ( 5 - 0 7 4 8 0 ) 

C O S T A . — Al Ministro degli affari esteri. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l e p r i n c i p a l i i n d u s t r i e t e d e s c h e h a n n o 
r e c e n t e m e n t e d e c i s o d i s t a n z i a r e u n a i n ­

g e n t e s o m m a d i d e n a r o « a l l ' i n c i r c a 10 
m i l i a r d i d i m a r c h i , s o m m a p e r ò d e s t i n a t a 
a d a u m e n t a r e p e r c h é a l t r e i m p r e s e s o n o 
i n t e n z i o n a t e a d a g g i u n g e r s i a q u e l l e a t ­
t u a l i ) a f a v o r e deg l i ex i n t e r n a t i c h e h a n n o 
d o v u t o l a v o r a r e c o a t t i v a m e n t e n e l l e f a b ­
b r i c h e t e d e s c h e d u r a n t e il p e r i o d o b e l l i c o ; 

p e r l a r i p a r t i z i o n e d i q u e s t e s o m m e è 
s t a t a c o s t i t u i t a u n a c o m m i s s i o n e c o m p o s t a 
d a r a p p r e s e n t a n t i d e l G o v e r n o d e l l a R e ­
p u b b l i c a F e d e r a l e T e d e s c a e d a i r a p p r e ­
s e n t a n t i g o v e r n a t i v i d i n u m e r o s i p a e s i i n ­
t e r e s s a t i a l l a q u e s t i o n e (USA, P o l o n i a , R e ­
p u b b l i c a Ceca , R u s s i a , I s r a e l e , U c r a i n a 
ecc . ) ; 

c o n u n a l e t t e r a i n d i r i z z a t a a i p r i n c i ­
p a l i d e p u t a t i i t a l i a n i e d a l M i n i s t r o degl i 
Affar i e s t e r i l 'Ane i ( A s s o c i a z i o n e n a z i o n a l e 
ex i n t e r n a t i ) l a m e n t a il f a t t o c h e a t u t t ' o g g i 
n o n è a n c o r a s t a t o c h i a r i t o se l ' i n d e n n i z z o 
s p e t t e r à a n c h e agl i ex i n t e r n a t i i t a l i a n i e s e 
a l t a v o l o d e l l a C o m m i s s i o n e v e r r à i n v i t a t o 
a n c h e u n r a p p r e s e n t a n t e i t a l i a n o ; 

s e r i s u l t i c h e u n a p a r t e deg l i i n d e n ­
n i z z i s i a d e s t i n a t a agl i ex i n t e r n a t i i t a l i a n i ; 

s e r i s u l t i c h e n e l l a C o m m i s s i o n e s a r à 
i n v i t a t o a p a r t e c i p a r e a i l a v o r i a n c h e u n 
r a p p r e s e n t a n t e i t a l i a n o ; 

q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o i n t e n d a 
a d o t t a r e p e r t u t e l a r e i n m o d o a d e g u a t o gli 
i n t e r e s s i deg l i ex i n t e r n a t i i t a l i a n i . 

( 5 - 0 7 4 8 1 ) 

INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

A L O I . — Al Ministro dell'interno. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la p r i m a p a g i n a d e l q u o t i d i a n o II 
Tempo, n e l n u m e r o 58 d i l u n e d ì 2 8 f e b ­
b r a i o 2 0 0 0 , p u b b l i c a u n a v i g n e t t a , c h e r i ­
t r a e l a r e g i o n e C a l a b r i a a m ò d i i m p u g n a ­
t u r a d i u n a p i s t o l a e, i n b a s s o , è r i p o r t a t a 
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la d i c i t u r a « C a l a b r o 7,65 » a c o m m e n t o d i 
a l c u n i fa t t i s a n g u i n o s i , a v v e n u t i n e l l a 
s t e s s a r e g i o n e n e i g i o r n i s co r s i ; 

a l t r e t t a n t a r e c r u d e s c e n z a c r i m i n o s a 
è, p u r t r o p p o , d a r e g i s t r a r e i n Pug l i a , cos ì 
c o m e in a l t r e p a r t i d ' I t a l i a ; 

a d avv i so d e l l ' i n t e r r o g a n t e , il c o n t e ­
n u t o d e l l a v i g n e t t a è in fe l ice , i n q u a n t o , 
m e t t e n d o i n l u c e u n a s p e t t o c e r t a m e n t e 
n e g a t i v o d e l l a C a l a b r i a , n e l l o s t e s s o t e m p o 
n o n c o n t r i b u i s c e a d o f f r i r e l ' i m m a g i n e d i 
u n a r e g i o n e , c o m u n q u e i m p e g n a t a in u n 
r i l a n c i o , s e p p u r l e n t o e f a t i c o s o - : 

q u a l è l ' o p i n i o n e de l G o v e r n o s u l l a 
v i c e n d a e s e r i t e n g a c h e l ' i m m a g i n e n e g a ­
t iva s p e s s o f a l s a m e n t e o f f e r t a d e l M e r i ­
d i o n e d ' I t a l i a (e, n e l l a f a t t i s p e c i e , d e l l a 
C a l a b r i a ) p o s s a p r e g i u d i c a r n e a n c h e il r i ­
l a n c i o e c o n o m i c o e lo s v i l u p p o de l t u r i s m o , 
c h e r a p p r e s e n t a u n a c o m p o n e n t e e s s e n ­
z i a l e d e l l ' e c o n o m i a m e r i d i o n a l e e, i n p a r ­
t i c o l a r e , c a l a b r e s e . ( 4 - 2 8 7 6 2 ) 

F R A T T I N I . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e ai Ministri delle comunica-
zioni e per gli affari regionali. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

la C o n f e r e n z a p e r m a n e n t e p e r i r a p ­
p o r t i t r a lo S t a t o , le r e g i o n i e le p r o v i n c e 
a u t o n o m e e l ' A u t o r i t à p e r le g a r a n z i e n e l l e 
c o m u n i c a z i o n i h a n n o s u g g e l l a t o c o n u n a 
i n t e s a - a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 1 c o m m a 13 
legge n . 2 4 9 d e l 1997 - il r e g o l a m e n t o 
sugl i i n d i r i z z i g e n e r a l i deg l i i s t i t u e n d i c o ­
m i t a t i r e g i o n a l i p e r le c o m u n i c a z i o n i ; 

la s t e s s a i n t e s a a v e v a d e f i n i t o u n d o ­
c u m e n t o o v v i a m e n t e v i n c o l a n t e - q u a l e è 
q u e l l o r e g o l a m e n t a r e sugl i i n d i r i z z i - i n 
cu i è s t a b i l i t o , t r a l ' a l t ro , c h e s o n o i c o n ­
sigli (e n o n le g i u n t e ) a n o m i n a r e i c o m ­
p o n e n t i , p o i c h é la legge n . 2 4 9 d e f i n i s c e i 
c o m i t a t i q u a l i « o r g a n i f u n z i o n a l i » d e l l ' A u ­
t o r i t à p e r le c o m u n i c a z i o n i ; 

il p r e s i d e n t e d e l l a p r o v i n c i a a u t o ­
n o m a di B o l z a n o h a p r e s e n t a t o u n d i s e g n o 
d i legge p r o v i n c i a l e p e r l ' i s t i t u z i o n e d e l 
C o m i t a t o p r o v i n c i a l e p e r le c o m u n i c a z i o n i ; 

i n t a l e d i s e g n o d i legge, n o n s o l t a n t o 
si d e f i n i s c e il c o m i t a t o c o m e « o r g a n o c o n ­
s u l t i v o d e l l a p r o v i n c i a » i n p a l e s e d i f fo r ­
m i t à c o n il r u o l o d e f i n i t o d a l l a legge n a ­
z i o n a l e d i « o r g a n o f u n z i o n a l e d e l l ' A u t o r i ­
t à »; m a , i n u l t e r i o r e v i o l a z i o n e a n c h e d e l ­
l ' i n t e s a r a g g i u n t a in c o n f e r e n z a S t a t o -
R e g i o n i , si p r e v e d e c h e s ia la g i u n t a , e n o n 
il cons ig l i o , a p r o c e d e r e a n o m i n e d i c o m ­
p o n e n t i d e l c o m i t a t o - : 

s e il G o v e r n o a b b i a , i n s e d i d i v e r s e d a 
q u e l l e d e l l a c o n f e r e n z a S t a t o - r e g i o n i , in 
q u a l s i a s i m o d o a c c o n s e n t i t o a l l a d e f i n i ­
z i o n e d e l c o m i t a t o p r o v i n c i a l e d i B o l z a n o 
s e c o n d o r e g o l e e p r i n c i p i c h e n o n s o l t a n t o 
v i o l a n o l ' i n t e s a r a g g i u n t a m a c o n t r a s t a n o 
p a l e s e m e n t e c o n l a legge n a z i o n a l e ; 

s e il G o v e r n o i n t e n d a in ogn i c a s o 
a s s i c u r a r e , a n c h e c o n i p r o p r i s t r u m e n t i 
c o s t i t u z i o n a l i , c h e la d e f i n i z i o n e d e i c o m i ­
t a t i p e r le c o m u n i c a z i o n i , i n o g n i a m b i t o 
r e g i o n a l e e p r e s s o le p r o v i n c e d i B o l z a n o 
e T r e n t o , c o r r i s p o n d a a l l e r e g o l e s t a b i l i t e 
i n C o n f e r e n z a S t a t o - r e g i o n i , n e l r e g o l a ­
m e n t o d i i n d i r i z z i e n e l l a legge n . 2 4 9 / 
1 9 9 7 . ( 4 - 2 8 7 6 3 ) 

V A L P I A N A . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

M a r i o C a l a b r e s e , a u t o t r a s p o r t a t o r e d i 
75 a n n i , è m o r t o s c h i a c c i a t o s o t t o le r u o t e 
d i u n a g r u s u l p i a z z a l e d e l t e r m i n a l f e r ­
r o v i a r i o d i V i c e n z a d o v e si e r a r e c a t o p e r 
p r e l e v a r e c o n il s u o c a m i o n u n c o n t a i n e r ; 

M a r i o C a l a b r e s e a v e v a 75 a n n i e d a 
4 0 l a v o r a v a i n p r o p r i o n e l s e t t o r e d e l l ' a u ­
t o t r a s p o r t o ; 

neg l i u l t i m i 10 a n n i s o n o m o r t i s u l 
l a v o r o 1.295 a u t i s t i e 3 9 6 a u t o t r a s p o r t a ­
t o r i , p a r i a l l ' 11 ,7 p e r c e n t o deg l i a d d e t t i ; 

n e l 1998 s o n o a v v e n u t i f r a gli a u t o ­
t r a s p o r t a t o r i b e n 1 6 . 0 0 0 i n f o r t u n i , c o n o l ­
t r e 1.200 i n v a l i d i p e r m a n e n t i e 110 m o r t i ; 

gli i n c i d e n t i a v v e n g o n o s u l l a s t r a d a 
( in g r a n p a r t e a c a u s a d e l l a m a n c a n z a d i 
c r i t e r i c o r r e t t i n e l l a c o m p o s i z i o n e d e l c a -
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r i c o e d e l n o n r i s p e t t o d a p a r t e d e l l e 
a z i e n d e d e l t e t t o o r a r i o p e r la g u i d a c o n ­
t i n u a t a ) , m a a n c h e d u r a n t e le o p e r a z i o n i 
d i c a r i c o e s c a r i c o (il 3 0 p e r c e n t o d e l l e 
l e s ion i ) e p e r c o l p i r i c e v u t i d a m a t e r i a l i 
v a r i (20 p e r c e n t o ) ; 

s u i 9 0 0 . 0 0 0 i n f o r t u n i s u l l a v o r o a v v e ­
n u t i n e l 1998 ( c o n il t r a g i c o b i l a n c i o d i 
1.200 m o r t i e 3 0 . 0 0 0 i n v a l i d i ) r i s u l t a n o 
p a r t i c o l a r m e n t e c o l p i t i i g i o v a n i s s i m i 
( 6 0 . 0 0 0 i n f o r t u n i ogn i a n n o c o l p i s c o n o g io ­
v a n i t r a i 15 e i 19 a n n i , d i c u i b e n 1.500 
r i m a n g o n o i n v a l i d i e 100 m u o i o n o ) ; e i 
p e n s i o n a n d i l ' I p e r c e n t o degl i i n f o r t u n i 
i n d e n n i z z a t i ogn i a n n o n e l s e t t o r e d e l l ' i n ­
d u s t r i a r i g u a r d a d o n n e o l t r e i 5 5 a n n i e 
u o m i n i o l t r e i 65) ; 

i n a g r i c o l t u r a gli i n f o r t u n i n e l l a s t e s s a 
f a sc i a d i e t à s o n o a d d i r i t t u r a il 12 p e r 
c e n t o ; 

gli u l t r a s e s s a n t a c i n q u e n n i c h e h a n n o 
i n c i d e n t i s u l l a v o r o s o n o 8 5 . 0 0 0 a l l ' a n n o , 
c o n b e n 10 .000 i n v a l i d i p e r m a n e n t i e q u a s i 
2 0 0 m o r t i ( n e l d e c e n n i o 1 9 8 6 - 1 9 9 7 s o n o 
d e c e d u t i s u l l a v o r o o l t r e 1.000 l a v o r a t o r i 
t r a i 65 e i 75 a n n i e d o l t r e ) - : 

s e i n t e n d a n o a d o p e r a r s i a f f i n c h é d a 
p a r t e d e l l a p o l i z i a s t r a d a l e i c o n t r o l l i s i a n o 
p i ù eff icaci e t e m p e s t i v i ; 

s e s i a n o p r e v i s t i c o n t r o l l i s u l l a p r e ­
s e n z a d i a t t r e z z a t u r e e r g o n o m i c h e , d i s p o ­
si t ivi a n t i c a d u t a e p r o t e z i o n i d i s i c u r e z z a 
p r e v i s t i d a l l e n o r m e ; 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
t u t e l a r e p a r t i c o l a r m e n t e i g i o v a n i c h e si 
a c c o s t a n o a l l a v o r o e c o l o r o c h e s o n o v ic in i 
o h a n n o s u p e r a t o l ' e t à d e l l a p e n s i o n e ; 

q u a l i s i a n o i p a r t i c o l a r i c o n t r o l l i e 
n o r m e p r e v i s t e n e l l a p r e v e n z i o n e deg l i i n ­
f o r t u n i n e l s e t t o r e d e l l ' a u t o t r a s p o r t o e 
q u a l i s i a n o le s a n z i o n i p r e v i s t e p e r c h i n o n 
o t t e m p e r i i n p a r t i c o l a r e a l l e n o r m e s u l 
t e t t o d i o r a r i o p e r l a g u i d a e p e r l ' e t à 
p e n s i o n a b i l e . ( 4 - 2 8 7 6 4 ) 

P R O C A C C I e G A L L E T T I . - Al Ministro 
della sanità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a s t a m p a n a z i o n a l e h a d a t o p r o p r i o 
i n q u e s t i g i o r n i n o t i z i a c h e u n a i n d a g i n e 

d e l c o m i t a t o c o n s u m a t o r i d e l l a r i v i s t a Al-
troconsumo h a r i l e v a t o l a p r e s e n z a d i a n ­
t i b io t i c i i n n o v e c a m p i o n i d i u o v a f r e s c h e 
s u i 32 a c q u i s t a t i ; 

il R e g o l a m e n t o C E n . 2 8 2 1 d e l 17 
d i c e m b r e 1 9 9 8 , c h e m o d i f i c a l a d i r e t t i v a 
7 0 / 5 2 4 / C E E , r e l a t i v a agl i a d d i t i v i n e l l a a l i ­
m e n t a z i o n e deg l i a n i m a l i , v i e t a a l l ' a r t i c o l o 
3 so lo l ' u so d i t a l u n i a n t i b i o t i c i ( z i n c o , 
b a c i t r a c i n a , s p i r a m i c i n a , v i r g i n i a m i c i n a , 
f o s f a to d i t i l o s i n a ) a d e c o r r e r e d a l l o s c o r s o 
I o g e n n a i o 1999 e, l a d d o v e gli S t a t i m e m b r i 
n o n li a v e s s e r o v i e t a t i n e l p r o p r i o t e r r i t o ­
r i o a n t e r i o r m e n t e a l I o g e n n a i o 1999 , a 
d e c o r r e r e d a l l o s c o r s o 3 0 g i u g n o 1999 ; 

gli a n t i b i o t i c i a u x i n i c i , i m e t a l l i p e ­
s a n t i ( z i n c o - c a d m i o - c r o m o ) , le f a r i n e 
a n i m a l i e q u a n t ' a l t r o e n t r a n o t u t t a v i a n e l ­
l ' a l i m e n t a z i o n e deg l i a n i m a l i r e n d e n d o l i i n 
t a l m o d o p a r t i c o l a r m e n t e fragi l i , c o n u n 
d i s v a l o r e a g g i u n t o d a p e s s i m i c r i t e r i s p a ­
z i a l i d i s t a b u l a z i o n e ; 

d e l l a q u a n t i t à d i a n t i b i o t i c i p r o d o t t i 
i n E u r o p a , b e n o l t r e il d i ec i p e r c e n t o è 
d e s t i n a t a agl i a l l e v a m e n t i i n t e n s i v i finaliz­
z a t i a l l a p r o d u z i o n e d i c a r n e e l a t t e p e r 
u s o a l i m e n t a r e —: 

s e n o n r i t e n g a d i i n t e r v e n i r e d r a s t i ­
c a m e n t e s i a a l ivel lo n a z i o n a l e c h e in s e d e 
e u r o p e a p e r p o r r e d e f i n i t i v a m e n t e a l 
b a n d o la s o m m i n i s t r a z i o n e d i a n t i b i o t i c i e, 
n e l c o n t e m p o , d i r e n d e r e gli a l l e v a m e n t i 
p i ù c o m p a t i b i l i e r i s p e t t o s i d e l l e e s i g e n z e 
e t o l o g i c h e e n a t u r a l i deg l i a n i m a l i . 

( 4 - 2 8 7 6 5 ) 

S T A N I S C I . — Ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e per la solidarietà sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la p i c c o l a D o n a t e l l a L o p a r c o d i a n n i 
q u a t t r o , r e s i d e n t e a C a r o v i g n o , S e r r a n o v a , 
i n p r o v i n c i a d i B r i n d i s i , il 2 7 a p r i l e 1998 è 
s t a t a r i c o n o s c i u t a d a l l a c o m p e t e n t e C o m ­
m i s s i o n e m e d i c a p r o v i n c i a l e d i B r i n d i s i , 
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i n v a l i d a e c o n n e c e s s i t à d i a s s i s t e n z a c o n ­
t i n u a n o n e s s e n d o i n g r a d o di c o m p i e r e gli 
a t t i q u o t i d i a n i d e l l a v i ta ; 

la b a m b i n a c h e h a d i f f ico l tà p e r s i ­
s t e n t i a s v o l g e r e i c o m p i t i e le f u n z i o n i 
d e l l a p r o p r i a e t à i n q u a n t o è a f f e t t a d a 
p o s t u m i d i i d r o c e f a l o c o n g e n i t o , d o v u t a 
a l l a p r e s e n z a d i c is t i a r a c n o i d e a i n fossa 
c r o n i c a p o s t e r i o r e c o n d i l a t a z i o n e d e l s i ­
s t e m a v e n t r i c o l a r e c o n c o n s e g u e n t e i p o t r o ­
fia degl i e m i s f e r i c e r e b r a l i e d e l c e r v e l l e t t o 
h a s u b i t o u n i n t e r v e n t o c h i r u r g i c o p r e s s o 
l ' o s p e d a l e G a s l i n i d i G e n o v a , n e c e s s i t a 
q u i n d i , d i c o n t r o l l i p e r i o d i c i ; 

il 3 n o v e m b r e 1999, c o n v o c a t a p e r la 
v i s i ta d i r e v i s i o n e d a l l a c o m m i s s i o n e m e ­
d i c a p e r i f e r i c a p e r le p e n s i o n i d i g u e r r a e 
i n v a l i d i t à c ivi le d i B r i n d i s i , a l l a b i m b a è 
s t a t a r e v o c a t a l ' i n d e n n i t à d i a c c o m p a g n a ­
m e n t o ; 

a v v e r s o t a l e d e c i s i o n e è s t a t o p r e s e n ­
t a t o r i c o r s o a l l a c o m m i s s i o n e m e d i c a s u ­
p e r i o r e e d i i n v a l i d i t à civi le d e l m i n i s t e r o 
d e l t e s o r o i n d a t a 15 d i c e m b r e 1999 - : 

c o m e i n t e n d a n o i n t e r v e n i r e i M i n i s t r i 
i n t e r e s s a t i p e r a c c e l e r a r e l'iter d e l ricorso, 
i n m o d o t a l e c h e la p r o v v i d e n z a r e v o c a t a 
d a l l a c o m m i s s i o n e m e d i c a p e r i f e r i c a p e r le 
p e n s i o n i di g u e r r a e d i i n v a l i d i t à c ivi le d i 
B r i n d i s i s i a d i s u p p o r t o a i g e n i t o r i d e l l a 
s f o r t u n a t a p i cco l a , a f f i n c h é le p o s s a n o 
c o n t i n u a r e a d a r e t u t t e le c u r e e l ' a s s i ­
s t e n z a c h e le n e c e s s i t a n o . ( 4 - 2 8 7 6 6 ) 

L E N T I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i c o m p o n e n t i d e l l e c o m m i s s i o n i g iu ­
d i c a t r i c i d i c o n c o r s i o r d i n a r i p e r e s a m i e 
t i to l i p e r d ive r s i a m b i t i d i s c i p l i n a r i ( e s e m ­
p i o : 4, 7, 9) l a v o r a n o a l d i f u o r i deg l i 
i m p e g n i s co la s t i c i e l o n t a n i d a l l e s e d i d i 
s e rv i z io p e r a l m e n o q u a t t r o o r e p o m e r i ­
d i a n e a l l a c o r r e z i o n e degl i e l a b o r a t i p r i m a , 
s u c c e s s i v a m e n t e a l l ' e s p l e t a m e n t o d e l l e 
p r o v e o r a l i ; 

il c o m p i t o c u i s o n o p r e p o s t i è d i 
e s t r e m a d e l i c a t e z z a e a t t e n z i o n e , d i r e a l e 

f a t i c a f is ica, e m e t t e i n c a m p o p r o f e s s i o ­
n a l i t à c o m p l e s s e c o s t r u i t e c o n a n n i d i a t ­
t e n z i o n e a i p r o b l e m i d e l l a s c u o l a ; 

p e r q u e s t o c o m p i t o si p r e v e d e u n 
c o m p e n s o d i l i r e 6 5 . 0 0 0 l o r d e p e r t u t t e le 
o r e o c c u p a t e i n u n g i o r n o ; 

il p e r s o n a l e d e l l a s c u o l a a s s u m e u n a 
i m p o r t a n z a f o n d a m e n t a l e p e r i l f u t u r o 
d e l l a s o c i e t à ; 

s e il M i n i s t r o n o n vog l i a r i s e r v a r e u n 
t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o d i v e r s o , a n c h e i n 
c o n s i d e r a z i o n e d i c o m p e n s i p r e v i s t i p e r 
a l t r e c o m m i s s i o n i g i u d i c a t r i c i d i c o n c o r s i , 
e s e n o n vog l ia p e r l o m e n o a g g i o r n a r e le 
t a b e l l e d e l 1 9 9 5 . ( 4 - 2 8 7 6 7 ) 

M U S S I , G U E R R A , M A R C O F U M A ­
G A L L I , P E Z Z O N I , T A R G E T T I , R E B E C -
C H I , C A P I T E L L I , S T E L L U T I , B U F F O e 
B A R T O L I C H . - Al Ministro dell'interno. -
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

è s t a t o o r g a n i z z a t o i n d a t a 3 m a r z o 
2 0 0 0 p r e s s o la s a l a G. S c a l v i n i d e l C e n t r o 
f i e r i s t i co d i M o n t i c h i a r i ( B r e s c i a ) u n c o n ­
v e g n o p u b b l i c o d e d i c a t o a « D e v o l u t i o n : u n 
p e r c o r s o p e r l ' a u t o g o v e r n o d e l l e c o m u n i t à 
loca l i »; 

a q u e s t o c o n v e g n o i n t e r v e r r a n n o o l t r e 
a l s i n d a c o d i M o n t i c h i a r i , e s p o n e n t i po l i t i c i 
n a z i o n a l i d e l l a L e g a e F o r z a I t a l i a e i 
p r e s i d e n t i d e l l e p r o v i n c e d i B r e s c i a e 
C o m o ; 

q u a l u n q u e f o r z a p o l i t i c a e / o g r u p p o 
p a r l a m e n t a r e è l i b e r a d i o r g a n i z z a r e 
u n ' i n i z i a t i v a p u b b l i c a , m a n o n è m a i a v ­
v e n u t o c h e e s s a v e n i s s e p r o m o s s a i n c o l ­
l a b o r a z i o n e c o n u n ' i s t i t u z i o n e , c o i n v o l ­
g e n d o u n ' i n t e r a m u n i c i p a l i t à - : 

q u a l e s i a il g i u d i z i o d e l G o v e r n o s u 
q u e s t a i n i z i a t i v a e s e r i t e n g a c h e e s s a s i a 
c o m p a t i b i l e c o n la n o r m a t i v a r e l a t i v a a l l e 
a u t o n o m i e loca l i c h e a t t r i b u i s c e a l l e i s t i ­
t u z i o n i loca l i l a r a p p r e s e n t a t i v i t à d e l l e c o ­
m u n i t à loca l i e n o n g ià q u e l l o d i s o g g e t t o 
c o i n v o l t o i n i n i z i a t i v e p o l i t i c h e d i a m b i t o 
n a z i o n a l e . ( 4 - 2 8 7 6 8 ) 
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D O N A T O B R U N O . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e ai Ministri del la­
voro e della previdenza sociale e dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la s o c i e t à F i n t e c n a e I r i t e c n a d e l 
G r u p p o IRI h a n n o a v v i a t o s i n d a l l o n t a n o 
1993 u n p r o g r a m m a d i « r i s t r u t t u r a z i o n e 
a z i e n d a l e »; 

la p r o c e d u r a d i s m a l t i m e n t o deg l i 
e s u b e r i a z i e n d a l i è s t a t a a v v i a t a c o n l ' a c ­
c o r d o e l ' aus i l io i s t i t u z i o n a l e d e i s i n d a c a t i 
c o n f e d e r a l i Cgil, Cisl e Uil; 

il p r o g r a m m a d i r i s t r u t t u r a z i o n e ( c h e 
d u r a d a b e n 7 a n n i ! ) è s t a t o a t t u a t o i n 
m o d o se lvaggio : e d o r a le v a r i e a z i e n d e 
p r o c e d o n o a d a s s u n z i o n i i n d i s c r i m i n a t e di 
d i p e n d e n t i , m e n t r e i l a v o r a t o r i p o s t i i n 
c a s s a i n t e g r a z i o n e e /o m o b i l i t à n o n o s t a n t e 
le l o r o s p e c i f i c h e p r o f e s s i o n a l i t à v e n g o n o 
d e l t u t t o i g n o r a t i ; 

i C o m m i s s a r i d i I r i t e c n a i n l i q u i d a ­
z i o n e p r o c e d o n o s e n z a a l c u n c r i t e r i o a l l a 
s m o b i l i t a z i o n e se lvagg ia d e i l a v o r a t o r i c o n 
n u o v e p r o c e d u r e d i c a s s a i n t e g r a z i o n e e d 
a v v e n t a t e c e s s i o n i d i r a m i d i a z i e n d a c o n ­
s e r v a n d o a l l o r o i n t e r n o c o n s u l e n t i e c o a ­
d i u t o r i a m p i a m e n t e r e t r i b u i t i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r t u t e l a r e i l a v o r a t o r i d e l l e d u e a z i e n d e 
d e l G r u p p o I R I c h e la m a g i s t r a t u r a d e l 
l a v o r o h a r e i n s e r i t o n e l p r o p r i o p o s t o d i 
l a v o r o d i c h i a r a n d o i l l eg i t t imo il p r o v v e d i ­
m e n t o d i c a s s a i n t e g r a z i o n e e c h e n o n o ­
s t a n t e la d i c h i a r a t a i l l e g i t t i m i t à n o n h a n n o 
o t t e m p e r a t o a l d i s p o s t o d e l l e v a r i e s e n ­
t e n z e ; 

q u a l i m e c c a n i s m i a b b i a p o s t o i n e s ­
s e r e il G o v e r n o p e r l a t u t e l a d e l p e r s o n a l e 
p o r t a t o r e d i u n e n o r m e b a g a g l i o d i c o m ­
p e t e n z e e p r o f e s s i o n a l i t à ; 

s e i M i n i s t r i c o m p e t e n t i n o n riten­
g a n o o p p o r t u n o u n r i o r d i n o d i t u t t o il 
c o m p a r t o I r i t e c n a e F i n t e c n a p e r r i l a n ­
c i a r e il s e t t o r e i n v i s t a d e l l ' i n t e g r a z i o n e e / o 
s f ida a l l ' i n t e r n o d e l l ' U n i o n e e u r o p e a ; 

se e q u a l i p r o c e d u r e il G o v e r n o i n ­
t e n d a a t t u a r e p e r il ricollocamento d e l 
p e r s o n a l e a t t r a v e r s o l a m o b i l i t à d e l 
G r u p p o I R I ; 

se e q u a l i s i a n o s t a t e le p r o c e d u r e 
i n d i v i d u a t e p e r il r i c o l l o c a m e n t o d e l p e r ­
s o n a l e p r e s s o a l t r i e n t i p u b b l i c i c o m e è 
a v v e n u t o i n p a s s a t o p e r a n a l o g h e s i t u a ­
z i o n i c h e h a n n o v i s t o c o i n v o l t e s o c i e t à 
c o m e E r i m , F e d e r c o n s o r z i , Ol ive t t i , E n t e 
C e l l u l o s a C a r t a e c c e t e r a . ( 4 - 2 8 7 6 9 ) 

Z A C C H E R A . - Alla Presidenza del Con­
siglio dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

è s t a t o a s u o t e m p o a p p r o v a t o il 
D e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a r e p u b b l i c a 
n . 3 6 1 d e l 1999 a v e n t e p e r o g g e t t o la ri­
d u z i o n e d e l c o s t o d e l g a s o l i o e d e l G P L p e r 
u s o riscaldamento; 

l a n o r m a h a p a r t i c o l a r e r i l e v a n z a p e r 
le l o c a l i t à d i m o n t a g n a d o v e q u e s t o c o s t o 
a s s u m e u n a v a l e n z a f o n d a m e n t a l e n e i b i ­
l a n c i d o m e s t i c i e d e l l e a z i e n d e ; 

n e l l o s t e s s o d e c r e t o , p e r a l t r o , si p r e ­
c i s a c h e t a l e r i d u z i o n e d i p r e z z o - s o s t a n ­
z i a l m e n t e u n a s o r t a d i a b b u o n o fiscale -
a v v i e n e p e r gli u t i l i z z a t o r i finali d e l G P L 
d a r i s c a l d a m e n t o d i s t r i b u i t o « m e d i a n t e 
r e t i c a n a l i z z a t e »; 

m o l t i c i t t a d i n i e d a l c u n e a t t e n t e a s ­
s o c i a z i o n i d i c o n s u m a t o r i ( c o m e la A D I -
C O N S U M d i V e r b a n i a ) s o t t o l i n e a n o c h e 
u n a t a l e i n t e r p r e t a z i o n e r e s t r i t t i v a d e l l a 
n o r m a e s c l u d e d a l b e n e f i c i o m o l t i u t e n t i 
p e r c h é - s o p r a t t u t t o n e l l e z o n e d e c e n t r a t e 
e d i m o n t a g n a - n o n e s i s t o n o « r e t i c a n a ­
l i z z a t e » p e r l a d i s t r i b u z i o n e d e i c o m b u ­
s t i b i l e ( m a c o m u n q u e u n a r e t e d i t u b a t u r e 
d a l s e r b a t o i o a l l a c a l d a i a . . . ) - : 

s e i l G o v e r n o n o n i n t e n d a c h i a r i r e 
c o n u r g e n z a l a p o r t a t a e f fe t t iva d e l d e c r e t o 
c h e d o v r e b b e e s s e r e vo l t o a d u n ef fe t t ivo 
s g r a v i o f i s ca l e p e r l ' i n t e r a u t e n z a e r i s c h i a 
i n v e c e d i t r a s f o r m a r s i i n u n a s q u a l l i d a 
p r e s a i n g i r o d i m i g l i a i a d i c i t t a d i n i c h e , 
s p e r a n z o s i , a v e v a n o c o n t a t o s u d i u n a ri­
d u z i o n e d e l c o s t o d e l r i s c a l d a m e n t o , s e m -
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p r e p i ù c a r o a n c h e a s e g u i t o d e i r e c e n t i 
a u m e n t i d e i c o s t i p e t r o l i f e r i . ( 4 - 2 8 7 7 0 ) 

B E C C H E T T I . - Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

n e l q u a d r o d e l r a f f o r z a m e n t o d e l l a 
d i v i s i o n e log i s t i ca n e l l a m a n u t e n z i o n e d e i 
s i s t e m i r a d a r P A m s , A l e n i a M a r c o n i Sy­
s t e m , h a i n c o r s o u n a t r a t t a t i v a p e r l ' a c ­
q u i s t o d e l l a V i t r o c i s e t d e l l a q u a l e h a g ià 
u n a p a r t e c i p a z i o n e d e l 20 p e r c e n t o ; 

q u a l c h e t e m p o fa l a V i t r o c i s e t h a 
a v u t o u n a s e r i e di c o n t a t t i c o n la M a r c o n i 
I t a l i a , a z i e n d a g e n o v e s e d e l s e t t o r e e l e t t r o ­
n i c o e d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , m a la c e s ­
s i o n e d e l l e s u e q u o t e n o n h a t r o v a t o u n a 
c o n c l u s i o n e n o n o s t a n t e la s o s t a n z i o s a of­
f e r t a d i 150 m i l i a r d i ; 

il n e g o z i a t o p e r l ' a c q u i s t o d i V i t r o c i ­
se t s e m b r a o r a s t i a p e r e s s e r e c o n c l u s o a 
c i f re b e n p i ù s o s t a n z i o s e c h e f a r e b b e r o 
riferimento s o p r a t t u t t o a l l ' a p p a l t o E n a v 
c h e , s e c o n d o n o t i z i e a p p a r s e s u l l a s t a m p a , 
s a r e b b e d i 6 0 0 m i l i a r d i - : 

s e n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o a c c e r t a r e lo 
s t a t o d e l l e c o s e e, se d e l c a s o , i n t e r v e n i r e 
i n m o d o c o n c r e t o s o p r a t t u t t o t e n u t o c o n t o 
d e l f a t t o c h e le t r a t t a t i v e p e r l a m a n u t e n ­
z i o n e v e n g o n o p o r t a t e a v a n t i n o n o s t a n t e 
c h e n o n e s i s t a u n c o n t r a t t o d i p r o g r a m m a 
n é u n c o n t r a t t o d i s e r v i z i o d e l l ' E n a v ; lo 
s t e s s o è i n fa t t i a l l o s t a t o d i s c h e m a e d e v e 
e s s e r e e s a m i n a t o d a l P a r l a m e n t o a l p u n t o 
c h e , a d oggi, n o n è a n c o r a s t a t o n o m i n a t o 
il r e l a t o r e i n C o m m i s s i o n e T r a s p o r t i ; 

se , i n f ine , n o n r i t e n g a d i p o r r e t e r ­
m i n e a l l a c o n t i n u a p r o r o g a d e l r a p p o r t o 
t r a E n a v e V i t r o c i s e t c h e i m p e d i s c e lo 
s v o l g i m e n t o d i u n a g a r a e u r o p e a , c o n b e ­
nef ic i i n t e r m i n i d i cos t i e d i q u a l i t à d e l 
s e rv i z io . ( 4 - 2 8 7 7 1 ) 

N A P O L I . — Ai Ministri dell'interno e 
delle politiche agricole e forestali. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n a t t o i s p e t t i v o n . 2 - 0 2 1 9 1 , p r e s e n ­
t a t o il 25 g e n n a i o 2 0 0 0 , l ' i n t e r p e l l a n t e h a 

c h i e s t o c h e v e n i s s e r o a s s u n t i p e r l a C a l a ­
b r i a a l m e n o gli a n a l o g h i p r o v v e d i m e n t i a s ­
s u n t i p e r l a S ic i l i a n e l s e t t o r e a g r u m i c o l o ; 

p e r la S ic i l i a , i n f a t t i , si è s t a b i l i t o il 
r i t i r o d i p i ù d i 2 0 m i l a t o n n e l l a t e d i 
a g r u m i , g r a z i e a d u n o s t a n z i a m e n t o 
s t r a o r d i n a r i o d i c i r c a 10 m i l i a r d i d i l i r e ; 

e s e m p r e p e r l a S ic i l i a è s t a t a s t a b i l i t a 
a n c h e l ' a p p l i c a z i o n e , i n t e m p i b r e v i , d e l 
p i a n o d i s e t t o r e p e r il q u a l e è p r e v i s t a u n a 
d o t a z i o n e c o m p l e s s i v a d i c i r c a 180 m i l i a r d i 
d i l i r e ; 

d a l l a s t a m p a l ' i n t e r p e l l a n t e a p p r e n d e 
c h e d o p o u n i n c o n t r o a v v e n u t o t r a i l M i ­
n i s t r o p e r le p o l i t i c h e a g r i c o l e e u n a d e ­
l e g a z i o n e d i a g r u m i c o l t o r i s i c i l i an i si s a ­
r e b b e s t a b i l i t o c h e a n z i c h é gli a n n u n c i a t i 
2 3 0 m i l a q u i n t a l i d i p r o d o t t o f r e s c o d a 
d e s t i n a r e agl i a i u t i a l i m e n t a r i p e r i l t e r z o 
m o n d o , v e r r a n n o r i t i r a t i d a l m e r c a t o 7 0 0 
m i l i o n i d i q u i n t a l i p e r u n t o t a l e d i 3 0 
m i l i a r d i d i l i re , p a g a n d o l i a l « n e t t o » e n o n 
a 3 5 0 l i r e il c h i l o g r a m m o c o m p r e s e le 
s p e s e d i i m b a l l a g g i o e t r a s p o r t o ; 

s e m p r e d a l l a s t a m p a l ' i n t e r p e l l a n t e 
a p p r e n d e , a l t r e s ì , c h e il M i n i s t r o p e r le 
p o l i t i c h e a g r i c o l e p r o p o r r à a l l ' U n i o n e e u ­
r o p e a lo s p o s t a m e n t o deg l i a i u t i d a l l a f a s e 
d e l l a t r a s f o r m a z i o n e a q u e l l a d e l l a p r o d u ­
z i o n e ; 

le p r o m e s s e g o v e r n a t i v e p r e v e d e r e b -
b e r o a n c h e la r i n e g o z i a z i o n e d e i m u t u i , l a 
p r o r o g a d e l l e c a m b i a l i a g r a r i e , l a c o n t i ­
n u i t à d e l l a c o n t r i b u z i o n e p e r i l a v o r a t o r i 
d e l l e a z i e n d e i n c r i s i e l a p r o r o g a d e l l e 
s c a d e n z e d e l l e o p e r a z i o n i d i c r e d i t o a g r a ­
rio; i l t u t t o p e r gli a g r u m i c o l t o r i s i c i l i an i ; 

f e r m o r e s t a n d o i l f a t t o c h e n e s s u n o 
h a i n t e n z i o n e d i c a v a l c a r e u n a « g u e r r a t r a 
p o v e r i », l ' i n t e r p e l l a n t e n o n p u ò e s i m e r s i 
d a l l ' e v i d e n z i a r e la d i v e r s i t à d i t r a t t a m e n t o 
n e i c o n f r o n t i deg l i a g r u m i c o l t o r i c a l a b r e s i ; 

l ' i n t e r p e l l a n t e , i n f a t t i , h a g ià e v i d e n ­
z i a t o c o m e agl i a g r u m i c o l t o r i c a l a b r e s i n o n 



Atti Parlamentari - 2 9 9 5 6 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 MARZO 2 0 0 0 

s ia s t a a n c o r a e l a r g i t a l ' i n t e g r a z i o n e c o ­
m u n i t a r i a s p e t t a n t e p e r l ' a n n a t a 1 9 9 8 -
1999; 

è s t a t o d e n u n z i a t o p i ù v o l t e c o m e n e i 
c o n f r o n t i d i q u e s t i u l t i m i a g r u m i c o l t o r i 
s i a n o s t a t i d i s a t t e s i gli i m p e g n i a s s u n t i d a i 
G o v e r n i n a z i o n a l i e r e g i o n a l i ; 

negl i u l t i m i t e m p i , la g r a v e e 
d r a m m a t i c a c r i s i c h e h a i n v e s t i t o l ' in ­
t e r o s e t t o r e , a n c h e a t t r a v e r s o la r i d u ­
z i o n e d i p o s t i d i l a v o r o b r a c c i a n t i l e i n 
u n t e r r i t o r i o g ià f o r t e m e n t e t o c c a t o 
d a l l a p i a g a d e l l e d i s o c c u p a z i o n e è d i ­
v e n t a t a p r e o c c u p a n t e a n c h e s o t t o 
l ' a s p e t t o d e l l ' o r d i n e p u b b l i c o - : 

se n o n r i t e n g a n o d i a s s u m e r e , a n c h e 
p e r la C a l a b r i a , a n o l o g h e d e c i s i o n i d i 
q u e l l e d e l l a S ic i l i a , a l l a l u c e d e l f a t t o c h e 
la C a l a b r i a r i s u l t a la r e g i o n e a m a g g i o r 
t a s s o d i d i s o c c u p a z i o n e e d è g ià s t a t a p e ­
n a l i z z a t a n e l l e p a s s a t e s t a g i o n i a g r u m a r i e . 

( 4 - 2 8 7 7 2 ) 

C A R U S O . — Al Ministro per le politiche 
agricole. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la r e c e n t e o n d a t a d i f r e d d o e d i ge lo 
c h e h a c o l p i t o r e c e n t e m e n t e l a Sic i l ia , h a 
d e t e r m i n a t o n o t e v o l i d a n n i a l l a p r o d u ­
z i o n e a g r i c o l a d e l l a p r o v i n c i a d i R a g u s a 
c o n d a n n i d e i 6 0 p e r c e n t o d e i p r o d o t t i 
o r t i c o l i i n s e r r a e d e l 100 p e r c e n t o d e i 
p r o d o t t i a p i e n o c a m p o ( p a t a t e , c a r o t e , 
e c c e t e r a ) - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a t t i v a r e 
p e r q u e s t i g rav i d a n n i la legge n . 185 
d e i 1992 - F o n d o d i S o l i d a r i e t à N a z i o ­
n a l e p e r le a v v e r s i t à a t m o s f e r i c h e - a l 
f ine d i a l l e v i a r e il g r a v e s t a t o d i d i s a g i o 
c h e h a c o l p i t o le a z i e n d e a g r i c o l e d e l l a 
p r o v i n c i a d i R a g u s a d o v e il s e t t o r e 
a g r i c o l o c o s t i t u i s c e il c o m p a r t o s u c u i 
si b a s a g r a n p a r t e d e l l ' e c o n o m i a p r o ­
v inc i a l e . ( 4 - 2 8 7 7 3 ) 

A S C I E R T O . - Al Ministro della difesa. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la c a s e r m a D a n t e A l igh i e r i d i R a ­
v e n n a s i t a i n v ia N . Bix io n . 9 è s e d e 

d e l 3° r egg . a r t i g l i e r i a mi s s i l i c o n t r a e r e i 
d a l 1969 ; 

t a l e r e p a r t o è s t a t o p r e p o s t o a l l a d i ­
f e sa a n t i a e r e a (mis s i l i H a w k ) n e l r e c e n t e 
c o n f l i t t o n e i B a l c a n i e d è s t a t o d i s l o c a t o 
l u n g o la c o s t a t r a B a r i e B r i n d i s i e d è 
c o m p o s t o d a c i r c a 150 q u a d r i t r a uff ic ia l i 
e so t tu f f i c ia l i ; 

a d u n a i n t e r r o g a z i o n e c o m u n a l e s p e ­
ci f ica s u l f u t u r o d e l r e p a r t o , f a t t a d a l c o n ­
s ig l i e re c o m u n a l e d i R a v e n n a A l v a r o A n -
cisi , l ' a s s e s s o r e G u a l a n d i , il 2 0 o t t o b r e 
1999 , r i s p o n d e v a c h e la c a s e r m a « D a n t e 
A l i g h i e r i » r i e n t r a n e i b e n i m e s s i i n d i s m i s ­
s i o n e d a l m i n i s t e r o d e l l a d i fesa ; 

l ' a f f e r m a z i o n e d e l l ' a s s e s s o r e h a p r o ­
v o c a t o i n c e r t e z z e e m a l e s s e r e t r a il p e r s o ­
n a l e d e l l a c a s e r m a c h e è a l l ' o s c u r o d i 
q u a l s i a s i t i p o d i p r o v v e d i m e n t o di i n t e r e s s e 
d e l l a c a s e r m a — : 

se l a c a s e r m a « D a n t e A l i g h i e r i » r i e n ­
t r i n e i b e n i i n d i s m i s s i o n e d e l m i n i s t e r o 
d e l l a d i fesa ; 

s e il 3° r e g g i m e n t o a r t i g l i e r i a mi s s i l i 
c o n t i n u e r à a d e s s e r e o p e r a t i v o n e l l a s e d e 
d i R a v e n n a ; 

s e r i t e n g a o p p o r t u n o c o m u n i c a r e a i 
p e r s o n a l e i n t e r e s s a t o l e i n t e n z i o n i d e l m i ­
n i s t e r o s u l l o r o f u t u r o ; 

s e rispondano a l v e r o le d i c h i a r a z i o n i 
d e l l ' a s s e s s o r e . ( 4 - 2 8 7 7 4 ) 

Trasformazione di documenti 
del sindacato ispettivo. 

I s e g u e n t i d o c u m e n t i s o n o s t a t i c o s ì 
t r a s f o r m a t i s u richiesta d e i p r e s e n t a t o r i : 

i n t e r r o g a z i o n e c o n risposta o r a l e 
C a r u s o n . 3 - 0 3 3 8 5 d e i 3 f e b b r a i o 1999 
i n i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a n u ­
m e r o 4 - 2 8 7 7 3 ; 
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i n t e r r o g a z i o n e c o n r i s p o s t a o r a l e 
A s c i e r t o n . 3 - 0 4 5 3 9 de l l ' 8 n o v e m b r e 
1999 i n i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a 
n . 4 - 2 8 7 7 4 ; 

i n t e r r o g a z i o n e c o n r i s p o s t a s c r i t t a 
G a l a t i n . 4 - 2 5 8 6 5 de l 1° o t t o b r e 1999 i n 
i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a o r a l e n . 3 - 0 5 2 3 5 . 

ERRATA CORRIGE 

Nel l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i d e l l a s e d u t a 
de l 2 m a r z o 2 0 0 0 , a p a g i n a 2 9 9 3 0 ( i n t e r ­

p e l l a n z a P a r r e l l i e M a s t r o l u c a n . 4 - 2 8 7 4 1 ) 
a l l a s e c o n d a c o l o n n a , d a l l a s e d i c e s i m a a l l a 
v e n t e s i m a r i g a d e v e l eggers i : « s e il M i n i ­
s t r o i n t e r r o g a t o p o s s a a t t i v a r e i s u o i uffici 
p e r " s c o p r i r e l ' a c q u a c a l d a " c o n p r o v v e d i ­
m e n t i d i r e t t i a c o m m i s u r a r e i c o m p e n s i d e l 
p r e f a t o Ivg s o l o a l r i c a v o d ' a s t a ( c o n l ' oc ­
c a s i o n e a t t u a n d o » e n o n « se il M i n i s t r o 
i n t e r r o g a t o p o s s a a t t i v a r e i s u o i uffici p e r 
" s c o p r i r e l ' a c q u a c a l d a " c o n p r o v v e d i m e n t i 
d i r e t t i a c o m m i s u r a r e i c o m p e n s i de l p r e ­
f a t o Ivg a l r i c a v a t o d ' a s t a ( c o n l ' o c c a s i o n e 
a t t u a n d o », c o m e s t a m p a t o . 
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INTERROGAZIONI PER LE QUALI È PERVENUTA 

RISPOSTA SCRITTA ALLA PRESIDENZA 

B A L L A M A N , B O S C O , P I T T I N O e F O N -
T A N I N I . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

si è a p p r e s o d a n o t i z i e d i s t a m p a c h e 
il S e g r e t a r i o d e l l a d i f e s a degl i S t a t i U n i t i 
W i l l i a m C o h e n h a d e f i n i t o i n t e r a m e n t e i n ­
f o n d a t a e fa l sa la n o t i z i a s u l r i t i r o d i 
o r d i g n i n u c l e a r i a m e r i c a n i p r e s e n t i i n E u ­
r o p a ; 

lo s t e s s o h a m o t i v a t o t a l e d e c i s i o n e 
c o n u n a a t t i v i t à d i s v i l u p p o d i m i s s i l i b a ­
l ist ici i n t e r c o n t i n e n t a l i d a p a r t e d e l l a C o ­
r e a d e l N o r d e d e l l ' I r a n ; 

s i a n e l l a b a s e d i A v i a n o s i a i n q u e l l a 
d i G h e d i s o n o s t o c c a t i d e c i n e d i o r d i g n i 
n u c l e a r i de l t i p o B 6 1 , a r m i e s t r e m a m e n t e 
p o t e n t i e d a l t r e t t a n t o p e r i c o l o s e d a l m o ­
m e n t o c h e la l o r o p r o d u z i o n e si è c o n c l u s a 
n e l 1975 e c h e q u i n d i la p i ù r e c e n t e d i t a l i 
a r m i h a g ià 2 5 a n n i d i o b s o l e s c e n z a a l l e 
spa l l e ; 

gli o r d i g n i B 61 n o n p o s s o n o in a l ­
c u n a m a n i e r a c o n t r a s t a r e d e i m i s s i l i i n ­
t e r c o n t i n e n t a l i , a m e n o c h e n o n si i n t e n d a 
u t i l i z z a r l i a f ini d i s s u a s i v i i n p r o s s i m i t à d e i 
P a e s i p o t e n z i a l m e n t e n e m i c i , m o t i v o p e r 
c u i s a r e b b e r o c e r t a m e n t e p i ù a d a t t e le b a s i 
g i a p p o n e s i o q u e l l e d e l l ' A r a b i a S a u d i t a e 
d e l l ' E g i t t o - : 

d o p o le i n q u i e t a n t i a m m i s s i o n i s u l ­
l ' e s i s t e n z a d i t a l i b o m b e su l t e r r i t o r i o i t a ­
l i a n o , q u a l i c o n c r e t e a t t i v i t à s i a n o s t a t e 
svo l te d a l G o v e r n o a l f ine d i e l i m i n a r e t a l e 
p e r i c o l o a t o m i c o d a l n o s t r o P a e s e , d a l m o ­
m e n t o c h e s c u s e q u a l i l ' a t t iv i t à m i s s i l i s t i c a 
d e l l ' I r a n e d e l l a C o r e a d e l n o r d n o n s o n o 
a s s o l u t a m e n t e a c c e t t a b i l i . ( 4 - 2 7 4 7 0 ) 

RISPOSTA. — 77 Nuovo Concetto Strategico 
delVAlleanza Atlantica approvato nell'aprile 
1999 prevede: 

a) che l'obiettivo fondamentale delle 
Forze nucleari degli Alleati della NATO è 
soprattutto politico: preservare la pace e 
impedire ogni atto di forza o di guerra; 

b) che le forze nucleari saranno man­
tenute ad un livello minimo sufficiente a 
salvaguardare la pace e la stabilità. 

La stessa struttura di Forze nucleari è 
stata ridotta dell'85 per cento: in Europa, 
tutte le Forze sub-strategiche di terra (in­
cluso artiglieria nucleare, missili terra-terra 
e terra-aria) sono state eliminate. 

Seppur ridotto, il dispositivo nucleare 
della NATO continua a svolgere il ruolo di 
suprema garanzia per la sicurezza degli 
Alleati, generando incertezza in un poten­
ziale aggressore circa la natura della rispo­
sta alleata. Le forze nucleari di stanza in 
Europa e assegnate alla NATO costituiscono 
inoltre un legame di solidarietà, politica e 
militare, tra i membri europei e nord-ame­
ricani dell'Alleanza che è di grande valore. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f f a r i e s t e r i : U m b e r t o R a ­
n i e r i . 

C A L D E R O L I . — Ai Ministri per la fun­
zione pubblica e delle finanze. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il v i c e - p r e s i d e n t e n a z i o n a l e de l l 'Anc i , 
G i u s e p p e T o r c h i o , i n d a t a 12 f e b b r a i o 
1999 , h a i n v i a t o u n a l e t t e r a a l M i n i s t r o 
d e l l e f i n a n z e o n o r e v o l e Visco ; 
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i n t a l e l e t t e r a si i n v i t a il M i n i s t r o a 
m a n t e n e r e l 'uff icio i m p o s t e p r e s s o il c o ­
m u n e d i V i a d a n a ( M a n t o v a ) , uf f ic io p e r il 
q u a l e è i n v e c e p r e v i s t a l a s o p p r e s s i o n e ; 

il m o t i v o p r i n c i p a l e d i q u e s t o i n v i t o è 
d e t t a t o d a l f a t to , c o m e si legge n e l l a l e t t e r a , 
c h e l ' a r e a s u c u i i n s i s t e t a l e uff ic io i m p o s t e 
è « a f o r t e c a r a t t e r i z z a z i o n e l e g h i s t a » e p e r 
q u e s t o i s e rv i z i v a n n o r a f f o r z a t i a n z i c h é 
i n d e b o l i t i , d i v e r s a m e n t e il M o v i m e n t o d e l l a 
L e g a n o r d p e r l ' i n d i p e n d e n z a d e l l a P a d a n i a 
t r o v e r e b b e u n u l t e r i o r e r i s c o n t r o a l l e s u e 
a c c u s e v e r s o il p o t e r e c e n t r a l e ; 

P A n c i d o v r e b b e r a p p r e s e n t a r e u n o r ­
g a n i s m o i m p a r z i a l e c o n lo s c o p o d i t u t e ­
l a r e gli e n t i l oca l i s e n z a e f f e t t u a r e v a l u t a ­
z i o n i p o l i t i c o - e l e t t o r a l i ; 

il c o m u n e d i V i a d a n a h a m e s s o a 
d i s p o s i z i o n e degl i a t t u a l i uff ici f i n a n z i a r i 
u n a s e d e d i g n i t o s a , i n c e n t r o , e d i f ac i l e 
f ru ib i l i t à ; lo s t e s s o c o m u n e si è r e s o d i ­
s p o n i b i l e i n o l t r e a c o n c e d e r e a d u s o g r a ­
t u i t o p e r 5 a n n i agl i s t ess i uff ici u n i n t e r o 
p a l a z z o a p p e n a r i s t r u t t u r a t o - : 

s e s i a n o v e r a m e n t e i n t e n z i o n a t i a l l a 
s o p p r e s s i o n e degl i uffici f i n a n z i a r i d i c u i i n 
p r e m e s s a , uff ici c h e i n s i s t o n o s u u n a v a s t a 
a r e a a f o r t e c a r a t t e r i z z a z i o n e e c o n o m i c a e 
c o m m e r c i a l e , s e d e d i d i s t r e t t o i n d u s t r i a l e , 
a r e a t r a le p i ù i m p o r t a n t i n e l t e r r i t o r i o 
m a n t o v a n o e n e l c o n f i n a n t e t e r r i t o r i o c r e ­
m o n e s e , c o m p r e n s o r i o d i b e n d i ec i c o m u n i 
e p o l o s c o l a s t i c o d i o l t r e 3 . 0 0 0 s t u d e n t i ; 

s e n o n r i t e n g a n o i m m o t i v a t a q u e s t a 
s o p p r e s s i o n e d e l l a q u a l e s a r a n n o p e n a l i z ­
z a t i 4 0 . 0 0 0 c i t t a d i n i e o l t r e 10 .000 a z i e n d e 
c h e a s s o r b o n o il 3 3 p e r c e n t o d e l l ' o c c u p a ­
z i o n e e d il 3 5 p e r c e n t o d e i c o n s u m i d i 
e n e r g i a d i t u t t a la p r o v i n c i a ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e le m o t i v a z i o n i 
e c o n o m i c o - c o m m e r c i a l i e s p r e s s e s i a n o 
m o t i v o p r i n c i p a l e p e r e f f e t t u a r e le s ce l t e , e 
n o n a l c o n t r a r i o q u e l l e p o l i t i c o - s t r u m e n ­
t a l i u t i l i z z a t e d a l l ' o n o r e v o l e G i u s e p p e T o r ­
c h i o . ( 4 - 2 2 3 7 4 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione cui si 
risponde l'interrogante, nel premettere che 
la prevista soppressione dell'Ufficio imposte 
dirette di Viadana penalizzerebbe sia la po­

polazione che le aziende locali, le quali 
rappresentano una parte significativa del­
l'attività produttiva della provincia di Man­
tova, ha chiesto di conoscere quali siano i 
motivi di tale decisione. 

Al riguardo, il competente Dipartimento 
delle Entrate ha osservato, in via prelimi­
nare, che l'articolo 7, comma 11, della legge 
29 ottobre 1991, n. 358 (recante norme per 
la ristrutturazione del Ministero delle fi­
nanze) ha previsto una serie di criteri di­
rettivi per l'individuazione degli uffici delle 
entrate (tipo e numero dei contribuenti e 
degli utenti, gettito dei tributi amministrati 
e volumi di lavoro, tipo di insediamenti 
economico-produttivi, consistenza demogra­
fica, importanza delle strutture sociali ed 
amministrative esistenti, facilità delle co­
municazioni ed, in ogni caso, la maggiore 
possibile aderenza alle particolari esigenze 
locali). 

Sulla base di tali criteri, è stata effet­
tuata, con il decreto del Ministro delle fi­
nanze 21 dicembre 1996, n. 700, l'indivi­
duazione degli uffici delle entrate appli­
cando una metodologia imperniata sulla 
rilevazione dei carichi di lavoro potenziali 
dei nuovi uffici. 

In sostanza, sono stati enucleati alcuni 
parametri quali la popolazione residente, il 
numero di atti e dichiarazioni degli uffici 
del registro, nonché il numero dei contri­
buenti « a rischio » (imprese, professionisti e 
società) e si è poi valutata, sede per sede, 
l'incidenza di questi parametri in termini di 
carico di lavoro per gli uffici. Combinando 
insieme i tre parametri appena menzionati, 
si è previsto di istituire uffici delle entrate 
soltanto in quelle sedi il cui carico di 
lavoro, calcolato secondo la predetta meto­
dologia, sarebbe stato tale da giustificare il 
gravoso onere finanziario ed organizzativo 
connesso all'attivazione ed al funziona­
mento di un ufficio delle entrate. 

Ad avviso del Dipartimento delle Entrate 
tale condizione non è stata riscontrata per 
Viadana, ma ciò non vuol dire che in quella 
città verrà meno la presenza dell'Ammini­
strazione finanziaria. Infatti a Viadana, al 
pari di tutte le altre attuali sedi di uffici 
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finanziari che non sono state confermate 
come sede di uffici delle entrate, verrà ubi-
cata una sezione staccata dell'ufficio delle 
entrate più vicino, che, nel caso di specie, 
sarà quello di Suzzara. 

A tal riguardo, il predetto Dipartimento 
ha evidenziato che la sezione staccata ga­
rantirà ai cittadini una prestazione di servizi 
di livello superiore a quello attuale. Infatti, 
l'articolo 1, comma 2, del decreto del Mi­
nistro delle finanze 18 giugno 1997 (recante 
l'individuazione del numero della disloca­
zione territoriale e dei compiti delle sezioni 
staccate degli uffici delle entrate), dispone 
che tali strutture esercitino le proprie at­
tribuzioni, oltre che in materia di imposte 
dirette e di registro, anche in materia di IVA, 
che, invece, è al momento accentrata in 
uffici aventi sede unicamente nei capoluoghi 
di provincia. È quindi evidente il beneficio 
per i contribuenti interessati, che potranno 
espletare i n l oco le attività per le quali è 
necessario attualmente recarsi a Mantova 
(presentazione di istanze, acquisizione e 
cancellazione di partita IVA, ecc.). La se­
zione staccata garantirà così un'azione a 
tutto campo di informazione e di assistenza 
fiscale, in linea con le esigenze più sentite 
dalla maggior parte dei contribuenti. 

Le sole funzioni che verranno concen­
trate nell'ufficio delle entrate di Suzzara 
saranno quelle relative all'accertamento, 
che presentano maggiore complessità e che 
interessano, del resto, un numero più ri­
stretto di contribuenti. 

Il Dipartimento delle Entrate ha peraltro 
precisato che l'attivazione delle sezioni stac­
cate sarà contestuale alla soppressione degli 
attuali uffici, per cui non vi sarà alcuna 
soluzione di continuità per quanto concerne 
l'espletamento dei servizi forniti dagli uffici 
finanziari. 

Da quanto sopra evidenziato, risulta che 
le scelte dell'Amministrazione finanziaria 
scaturiscono da una serie di dati e valuta­
zioni imperniati su una metodologia prede-
finita, strettamente connessa all'aspetto 
della rilevanza socio-economica delle varie 
zone interessate. 

Tuttavia, il predetto Dipartimento ha co­
municato che, di recente, l'Amministrazione 
comunale di Viadana ha rinnovato la ri­

chiesta di istituire nel suo territorio un 
ufficio delle entrate. Tale richiesta è moti­
vata dal fatto che il comprensorio viada-
nese, dal punto di vista geografico e so­
cioeconomico, sarebbe più ampio di quello 
preso in considerazione dal Dipartimento 
stesso al momento dell'individuazione degli 
uffici delle entrate. Pertanto, la circoscri­
zione territoriale corrispondente a tale più 
vasto comprensorio presenterebbe un carico 
di lavoro che, sulla base dei predetti para­
metri, potrebbe giustificare l'istituzione a 
Viadana di un ufficio delle entrate. 

A tal fine, l'Amministrazione comunale 
ha assicurato che produrrà idonea docu­
mentazione a sostegno della propria richie­
sta, che formerà oggetto di attenta valuta­
zione da parte del Dipartimento delle En­
trate. 

Il M i n i s t r o d e l l e finanze: V i n ­
c e n z o V i sco . 

C A M B U R S A N O e P I S C I T E L L O . - Ai 
Ministri delle finanze e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — P e r s a p e r e 
— p r e m e s s o c h e : 

l a q u a s i t o t a l i t à d e l l e l i q u i d a z i o n i 
f a t t a a l ivel lo t r a n s a t t i v o d a l l e c o m p a g n i e 
d i a s s i c u r a z i o n e a i c l i e n t i d a n n e g g i a t i v i e n e 
e f f e t t u a t a c o n a t t i d i q u i e t a n z a e r e l a t i v o 
a s s e g n o i n t e s t a t o a l l a s o l a p a r t e d a n n e g ­
g i a t a , m a c h e c o m p r e n d e , n e l l a t o t a l i t à d e i 
ca s i i n c u i vi è s t a t o i n t e r v e n t o d i legal i o 
c o n s u l e n t i , a n c h e gli o n e r i d o v u t i a i p r e ­
d e t t i p r o f e s s i o n i s t i s u c u i n o n v e n g o n o 
o p e r a t e le ritenute d ' a c c o n t o d o v u t e p e r 
legge; 

se i m i n i s t r i n o n r i t e n g a n o d i d o v e r 
i n t e r v e n i r e , c o n f i g u r a n d o s i c e r t a m e n t e u n a 
i p o t e s i d i v e r a e p r o p r i a e v a s i o n e fiscale d i 
n o t e v o l i s s i m a c o n s i s t e n z a c h e i n d i r e t t a ­
m e n t e i n c i d e i n m o d o r i l e v a n t e a n c h e n e l l e 
richieste degl i a u m e n t i t a r i f f a r i i m p o s t i 
d a l l e c o m p a g n i e d i a s s i c u r a z i o n e . 

( 4 - 2 8 2 5 8 ) 

RISPOSTA. — Con l'interrogazione testé 
enunciata l'interrogante evidenzia un'ipotesi 
di evasione fiscale che verrebbe perpetrata 
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dalle compagnie di assicurazione, unita­
mente ai legali e ai consulenti, nei casi di 
liquidazioni effettuate a livello transattivo 
in seguito alle richieste di risarcimento 
danni da parte dei clienti. 

Detta condotta evasiva consisterebbe nel 
fatto che gli istituti assicurativi, in seguito 
a transazione, rilascerebbero atti di quie­
tanza e relativi assegni intestati alla sola 
parte danneggiata, i cui ammontari sareb­
bero comprensivi anche dei compensi do­
vuti ai professionisti per Vattività di assi­
stenza prestata ai clienti. In questo modo, 
sui predetti compensi, non verrebbero ope­
rate le previste ritenute d'acconto. 

Tale ipotizzata evasione fiscale, incide­
rebbe, indirettamente nelle richieste di au­
menti tariffari imposti dalle compagnie di 
assicurazione. 

Al riguardo, il competente Dipartimento 
delle Entrate ha preliminarmente osservato 
che, nell'intento di contrastare efficacemente 
l'evasione in alcuni settori economici che 
presentano oggettive difficoltà di controllo, 
ha diramato ai propri uffici, in particolare 
negli ultimi anni, talune circolari, conte­
nenti disposizioni relative a metodologie di 
controllo mirato, differenziate per attività 
economiche, rilevanti ai fini delle imposte 
dirette e dell'IVA. 

Tra le categorie economiche interessate 
dalle predette circolari rientrano anche gli 
« studi legali ». 

Con riferimento a tale attività ed in 
modo specifico all'area specialistica relativa 
all'infortunistica, il predetto Dipartimento, 
con circolare n. 295/E del 30 dicembre 
1998, ha fornito ancor più dettagliate indi­
cazioni operative, relative anche all'attività 
consistente nell'assistenza ai clienti in sede 
di transazione del danno da circolazione di 
veicoli con compagnie di assicurazione, al 
fine di intensificare la vigilanza proprio 
laddove si possono verificare maggiori op­
portunità di occultamento di materia im­
ponibile. 

Dette indicazioni operative, soggette a 
continui aggiornamenti ed integrazioni, do­
vrebbero consentire agli uffici finanziari 
operanti sul territorio di scoprire proprio 
quei comportamenti evasivi, come quello 
segnalato nella interrogazione al nostro 

esame, che difficilmente emergono attra­
verso una ordinaria attività di controllo e di 
verifica. 

Da parte sua il Ministero dell'Industria, 
del Commercio e dell'Artigianato ha confer­
mato che effettivamente la prassi seguita da 
molti uffici di liquidazione è quella di ef­
fettuare la liquidazione omnicomprensiva 
delle voci di danno, compresa quindi anche 
quella dei compensi eventualmente di per­
tinenza dei professionisti patrocinatori del 
danneggiato. 

Ha precisato, pertanto, il predetto Dica­
stero che la proposta di dare evidenza se­
parata degli importi dovuti al danneggiato 
da quelli relativi agli onorari del patroci­
natore, appare del tutto ragionevole e con­
divisibile. 

Tuttavia, non sussistendo ad oggi alcun 
obbligo per l'assicuratore di procedere ad un 
quietanziamento separato o ad una indica­
zione separata degli onorari del professio­
nista, la situazione richiamata nella inter­
rogazione può essere superata soltanto con 
una specifica disposizione normativa, che il 
suddetto Dicastero ha comunicato di avere 
già allo studio, al fine di imporre alle 
imprese di assicurazione di separare gli 
importi in questione, avuto riguardo alla 
natura del credito del professionista e, 
quindi, al titolo in base al quale quest'ul­
timo può pretendere un corrispettivo per la 
prestazione resa al danneggiato in sede di 
trattazione dei sinistri. 

Il M i n i s t r o d e l l e finanze: V i n ­
c e n z o V i sco . 

C E N T O . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e della difesa. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

n e l l ' a p r i l e d e l 1997 è s t a t o firmato u n 
a c c o r d o t r a le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i , 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e m i l i t a r e e la P r e s i d e n z a 
d e l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i a t t o a r i p r i s t i n a r e 
le a s s u n z i o n i d i l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i d e l ­
l ' o t t a v o g e n i o c a m p a l e d i R o m a ( u n c e n ­
t i n a i o d i l a v o r a t o r i ) e d a l s e d i c e s i m o g e n i o 
c a m p a l e d i B a r i ( u n a q u a r a n t i n a d i l a v o ­
r a t o r i ) c h e e r a n o s t a t i a s s u n t i i n b a s e a d 
u n r e g i o d e c r e t o d e l 1932 e a i q u a l i si 
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a p p l i c a il c o n t r a t t o co l l e t t i vo n a z i o n a l e d i 
l a v o r o e d i l i z i a e aff in i ; 

n e l l ' a c c o r d o e r a n o s a n c i t i a l c u n i 
p r i n c i p i d i c a r a t t e r e g e n e r a l e c h e a v r e b ­
b e r o p e r m e s s o a t u t t i i l a v o r a t o r i d i r i c o ­
m i n c i a r e , s e p p u r p r e c a r i a m e n t e , a l a v o ­
r a r e , q u e s t o a s e g u i t o d i u n a s e n t e n z a d e l l a 
C o r t e d e i c o n t i c h e i n t i m a v a a l l e a m m i n i ­
s t r a z i o n i m i l i t a r i d i i n t e r r o m p e r e il r a p ­
p o r t o di l a v o r o n e l l ' a n n o s o l a r e ( r a p p o r t o 
d i l a v o r o c h e d a l 1988 a l 1996 e r a s t a t o 
c o n t i n u a t i v o ) ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e m i l i t a r e d i R o m a 
n o n h a r i a s s u n t o a l c u n e p e r s o n e , n o n o ­
s t a n t e q u e s t e f o s s e r o i n p o s s e s s o d e i r e ­
qu i s i t i r i c h i e s t i n e l l ' a c c o r d o d e l l ' a p r i l e 
1997 e so lo l o r o f o s s e r o i n p o s s e s s o d i 
q u a l i f i c h e spec i f i che , q u a l i l ' a r r o t a t o r e l u ­
c i d a t o r e d i p a v i m e n t i o l a q u a l i f i c a d i 
i d r a u l i c o e c o n s i d e r a t o c h e è di f a t t o i m ­
p e n s a b i l e c h e l ' o t t a v o c a m p a l g e n i o d i 
R o m a d a l l ' a p r i l e 1997 a d oggi n o n a b b i a 
p i ù svo l to l a v o r i d i i d r a u l i c a o d i a r r o t a ­
t u r a l u c i d a t u r a p a v i m e n t i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o i n t r a p r e n ­
d e r e n e l p i ù b r e v e t e m p o p o s s i b i l e , a n c h e 
i n c o n s i d e r a z i o n e d e l f a t t o c h e il r a p p o r t o 
di l a v o r o è s o s p e s o d a l l ' a p r i l e 1997 , p e r 
g a r a n t i r e l a p i e n a a p p l i c a z i o n e d e l l ' a c ­
c o r d o a t u t e l a d i q u e i l a v o r a t o r i c h e a n ­
c o r a n o n g o d o n o d e l l o s b o c c o o c c u p a z i o ­
n a l e ; 

s e n o n r i t e n g a n o d i p r o v v e d e r e a d 
u n a ve r i f i ca d i pos s ib i l i l a v o r i i n a p p a l t o 
e /o s u b a p p a l t o c h e p o s s a n o e s s e r e e s e g u i t i 
a l l ' i n t e r n o d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e m i l i t a r e d i 
R o m a , v i s to c h e i l a v o r a t o r i i n t e r e s s a t i a 
spec i a l i q u a l i f i c h e n o n s o n o m a i s t a t i r i ­
c h i a m a t i i n s e r v i z i o . ( 4 - 2 3 2 2 1 ) 

RISPOSTA. — In relazione alla tematica 
affrontata nelVindicato atto parlamentare, 
per la parte di competenza, si rappresenta 
quanto è emerso dagli accertamenti effet­
tuati dal Servizio Ispettivo della Direzione 
Provinciale del Lavoro di Bari 

Il Sedicesimo Genio Campale, ubicato 
presso Vaeroporto militare di Bari-Palese ha 
vari cantieri di lavoro, aperti nelle regioni 
Puglia, Campania, Calabria e Sicilia, per 

lavori di manutenzione e nuova realizza­
zione di piste, piazzali, infrastrutture mili­
tari. Per i suddetti lavori si avvale, di volta 
in volta, di operai (circa 90) assunti a tempo 
determinato. Gran parte dei lavoratori (cir­
ca 63) vantano un periodo di occupazione 
anche continuativa con il citato reparto. 

Tutti i lavoratori sono assunti in base ad 
un regio decreto del 1932 ed in loro favore 
viene applicato il contratto collettivo nazio­
nale di lavoro del settore edile. 

Nel 1997, sono stati licenziati tutti i 
prestatori d'opera, a seguito di una sentenza 
della Corte dei Conti che intimava alle 
amministrazioni militari di interrompere il 
rapporto di lavoro entro lo stesso anno 
solare. Al fine di sanare tale situazione è 
stata emanata la legge 17 agosto 1999, 
n. 301 (pubblicata sulla G a z z e t t a Uff ic ia le 
n. 204 del 31/8/99), recante disposizioni per 
l'inquadramento dei lavoratori del Genio 
campale, nei ruoli civili del Ministero della 
Difesa. La citata legge dispone che tutti 
coloro che, alla data del 31 dicembre 1996, 
avevano effettuato almeno 208 settimane di 
lavoro nel quinquennio precedente e che, 
successivamente al 31 dicembre 1996 ed 
entro il 31 dicembre 1998 hanno avuto 
rapporti di lavoro, anche occasionali, con i 
medesimi reparti del genio campale, sono 
assunti previa apposita domanda, dal Mi­
nistero della Difesa, a decorrere dal 1° gen­
naio 1999, anche in soprannumero nel li­
mite massimo di 143 unità a tempo inde­
terminato. 

Nel corso degli accertamenti effettuati, è 
stato precisato che per quanto riguarda gli 
operai non in possesso dei requisiti richiesti 
dalla citata legge, si sta provvedendo con 
assunzioni progressive a tempo determinato, 
della durata di 90 giorni prorogabili per la 
medesima durata. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

C E N T O . — Al Ministro del lavoro e della 
previdenza sociale. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

a l s i g n o r G i o v a n n i V a l e r i o , d i p e n ­
d e n t e d e l l e F e r r o v i e d e l G a r g a n o s r l 
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n o n c h é S e g r e t a r i o a z i e n d a l e d e l l a F a i s a -
Cisal , v i e n e p r e d i s p o s t a d a l l ' a z i e n d a la « v i ­
s i t a m e d i c a d i i d o n e i t à » c o n n o t a d e l 2 6 
a g o s t o 1999; 

i l a v o r a t o r i a d d e t t i a i t r a s p o r t i s o n o 
t e n u t i a s o t t o p o r s i a « v i s i t e p e r i o d i c h e d i 
r e v i s i o n e » a i s e n s i d e l l a legge 11 lug l io 
1980 n . 7 5 3 a r t i c o l o 9 e d e l d e c r e t o e s p l i ­
ca t ivo 23 f e b b r a i o 1999 n . 88 ; 

l ' a r t i c o l o 3 d e l l a s u d d e t t a legge r e c i t a 
(vis i te p e r r e v i s i o n e ) « le v i s i t e p e r r e v i s i o n e 
si e f f e t t u a n o p e r a c c e r t a r e , c o n i c o m u n i 
e s a m i c l in ic i e c o n le i n d a g i n i s p e c i a l i 
e v e n t u a l m e n t e n e c e s s a r i e , s e i d i p e n d e n t i 
s i a n o i n p o s s e s s o d e i r e q u i s i t i fisici, p s i ­
ch ic i e d a t t i t u d i n a l i o c c o r r e n t i p e r d i s i m ­
p e g n a r e le m a n s i o n i i n e r e n t i a l p r o f i l o d i 
c u i s o n o rivestiti. I n q u e s t e v is i te , p e r 
q u a n t o r i g u a r d a i r e q u i s i t i s p e c i a l i s o n o 
richiesti q u e l l i r e l a t iv i a l l a r e v i s i o n e »; 

il s i g n o r V a l e r i o h a c o n t e s t a t o la c o ­
m u n i c a z i o n e d e l l ' a z i e n d a c h e p r e d i s p o n e v a 
la « v i s i t a m e d i c a d i i d o n e i t à » c h i e d e n d o 
p r e c i s i e d u r g e n t i c h i a r i m e n t i i n p r o p o s i t o , 
m a l ' a z i e n d a i n risposta a q u a n t o r i c h i e s t o 
h a p r e d i s p o s t o d a l 4 s e t t e m b r e 1999, s e n z a 
a l c u n a m o t i v a z i o n e , l ' i m p e d i m e n t o d e l l ' a t ­
t iv i t à l a v o r a t i v a d e l l o s t e s s o ; 

c o n n o t a d e l 6 s e t t e m b r e 1999 
l ' a z i e n d a h a p r e d i s p o s t o la v i s i t a d i r e v i ­
s i o n e a l l a q u a l e il s i g n o r V a l e r i o si è p r e ­
s e n t a t o , m a i n v e c e d a l l a n o r m a l e v i s i t a d i 
r e v i s i o n e p r e v i s t a d a l l a legge il s i g n o r V a ­
l e r io è s t a t o s o t t o p o s t o a d a c c e r t a m e n t o 
p s i c o - a t t i t u d i n a l e c o n la r i c h i e s t a d i s o t ­
t o p o r s i a n c h e a d u n a v i s i t a p s i c h i a t r i c a 
a l l a q u a l e lo s t e s s o si è o p p o s t o ; 

c o n n o t a d e l 4 o t t o b r e 1999 l ' a z i e n d a 
h a c o n s e g n a t o a l s i g n o r V a l e r i o u n a n o t a 
a v e n t e a d o g g e t t o : « c o m p l e t a m e n t o v i s i t a 
d i r e v i s i o n e - p r o r o g a d e l l ' a s p e t t a t i v a » n e l l a 
q u a l e , c o n r i f e r i m e n t o a l l a v i s i t a d e l 21 
s e t t e m b r e 1999, si a s s e r i s c e a n c h e : « E l l a si 
è r i f i u t a t a d i c o m p l e t a r e l a v i s i t a d i r e v i ­
s i o n e » c o n e s p l i c i t o r i f e r i m e n t o a l l a n o n 
e f f e t t u a t a « v i s i t a s p e c i a l i s t i c a p s i c h i a t r i ­
c a »; 

a t u t t ' ogg i a i s i g n o r V a l e r i o v i e n e i m ­
p e d i t o d i s v o l g e r e la p r o p r i a a t t i v i t à l a v o ­
r a t i v a ; 

è n e c e s s a r i o f a r l u c e s u l l e m o t i v a z i o n i 
c h e h a n n o i n d o t t o l ' a z i e n d a i n o g g e t t o a 
r i c h i e d e r e d e t t a v i s i t a s p e c i a l i s t i c a p e r il 
s i g n o r V a l e r i o , c h e s e m b r e r e b b e r o l e g a t e 
a l l ' i n t e n z i o n e d i i m p e d i r e a d u n r a p p r e n -
s e n t a n t e s i n d a c a l e d i s v o l g e r e le p r o p r i e 
a t t i v i t à a l l ' i n t e r n o d e l l ' a m b i t o d i l a v o r o 

s e il m i n i s t r o s i a a c o n o s c e n z a d i 
q u a n t o e s p o s t o i n p r e m e s s a e s e r i s u l t i n o 
a v v i a t e i n d a g i n i s u c o m p o r t a m e n t i a n t i s i n ­
d a c a l i d e l l a s o c i e t à F e r r o v i e d e l G a r g a ­
n o . ( 4 - 2 5 9 9 5 ) 

RISPOSTA. — In relazione al quesito posto 
nel suindicato atto parlamentare si precisa, 
per completezza di informazione che la Di­
rezione Provinciale del Lavoro di Foggia e la 
Prefettura sono più volte intervenute nella 
vertenza che da diciotto mesi vede contrap­
posti il personale dipendente alla direzione 
delle Ferrovie del Gargano S.r.l. 

Il Signor Giovanni Valerio segretario 
aziendale della FAISA-CISAL, presso le ci­
tate Ferrovie del Gargano S.r.l — Divisione 
di S. Severo, ha più volte partecipato alle 
riunioni, tenute presso la Direzione Provin­
ciale del Lavoro di Foggia per la trattazione 
della vertenza che è tuttora in atto. 

In ordine alla circostanza riferita dal-
Vinterrogante, in merito all'imposizione di 
una visita psichiatrica al Sig. Valerio, da 
parte delle Ferrovie del Gargano, con con­
seguente proroga della aspettativa, si precisa 
che a questa Amministrazione non risulta 
avanzata né dal Sig. Valerio, né dalla FAI­
SA-CISAL, alcuna richiesta di un eventuale 
intervento conciliativo. 

Si fa presente, però, in considerazione del 
fatto che l'interrogante parla di comporta­
menti antisindacali, che per la repressione 
della condotta antisindacale l'articolo 28 
della legge 300/70 ha predisposto adeguata 
tutela in sede giudiziaria. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

CICU. — Al Ministro delle comunica­
zioni. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o m e è n o t o n u o v i g e s t o r i d i t e l e f o n i a 
a f f i a n c h e r a n n o la T e l e c o m I t a l i a n e l s e t -
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t o r e d e l l e c o m u n i c a z i o n i . L a p e r d i t a d e l 
r e g i m e di m o n o p o l i o d e l l a T e l e c o m h a 
c o m p o r t a t o l a c r e a z i o n e di n u o v e a z i e n d e 
c h e h a n n o a c q u i s i t o p e r s o n a l e c o n c o m ­
p e t e n z a spec i f i ca . L ' a n o m a l i a c h e si ev i ­
d e n z i a r i s i e d e n e l t i p o d i c o n t r a t t o d i l a ­
v o r o i n s t a u r a t o : m e n t r e i d i p e n d e n t i T e l e ­
c o m a p p a r t e n g o n o a l l a c a t e g o r i a d e i « t e ­
le fonic i », n e l l e a z i e n d e c o n c o r r e n t i il 
p e r s o n a l e è r e g o l a t o d a l c o n t r a t t o d i l a v o r o 
de i m e t a l m e c c a n i c i - : 

q u a l e r a g i o n i d e t e r m i n i n o c o n t r a t t i d i 
l a v o r o d i v e r s i p e r l a v o r a t o r i c h e s v o l g o n o 
lo s t e s s o t i p o d i p r e s t a z i o n i c o n la s o l a 
d i f f e r e n z a d i l a v o r a r e a l c u n i i n a z i e n d e 
p r i v a t e , a l t r i i n a z i e n d e a p a r t e c i p a z i o n e 
p u b b l i c a . ( 4 - 1 9 3 5 1 ) 

RISPOSTA. — Si risponde su delega della 
Presidenza del Consiglio dei Ministri 

Si fa riferimento all'interrogazione par-
lamentare indicata nella quale viene evi­
denziata l'anomalia per cui ai dipendenti 
della Telecom si applica il C.C.N.L. dei 
« telefonici » e ai lavoratori dei nuovi gestori 
di telefonia quello dei « metalmeccanici ». 

Al riguardo, si fa presente che, secondo 
l'orientamento della Suprema Corte di Cas­
sazione, la disposizione dell'articolo 2070 
ce, primo comma, la quale prevede che 
l'appartenenza alla categoria professionale 
ai fini dell'applicazione del contratto collet­
tivo, debba essere determinata secondo l'at­
tività effettivamente esercitata dall'impren­
ditore, non opera automaticamente nell'at­
tuale ordinamento sindacale in quanto esso 
conserva una validità residuale circoscritta 
ai contratti corporativi ancora vigenti 
nonché alle relative normative contrattuali 
post-corporative rese efficaci e r g a o m n e s ex 
lege 14 luglio 1959 n. 741. 

Ne consegue che, nell'attuale ordina­
mento i vigenti contratti collettivi di diritto 
comune sono applicabili — in base al prin­
cipio di libertà e autodeterminazione sin­
dacale [articolo 39 Cost.) - ai datori di 
lavoro iscritti alle relative associazioni sin­
dacali stipulanti. 

Pertanto, in via generale, è da ritenersi 
applicabile solo il contratto collettivo ri­
spetto al quale l'impresa sia obbligata per 

l'affiliazione sindacale ovvero quello cui 
l'impresa abbia manifestato esplicita o im­
plicita adesione. 

Ne deriva che, il riconoscimento da parte 
dei giudici di legittimità della prevalenza 
della volontà delle parti rispetto al criterio 
di automatica e autoritaria applicazione di 
contratti collettivi in relazione all'attività 
svolta, consente al datore di lavoro di ap­
plicare una disciplina collettiva difforme da 
quella applicabile alla categoria « telefoni­
ca » in cui l'imprenditore sarebbe teorica­
mente inquadrabile. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

C O P E R C I N I . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri dell'am­
biente, dei lavori pubblici, dell'interno, di 
grazia e giustizia, per la funzione pubblica 
e gli affari regionali. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

i c o s i d d e t t i « b i l a n c i o n i », s o n o d e i 
c a p a n n i d a p e s c a , c h e a p a r t i r e d a i p r i m i 
a n n i s e s s a n t a , h a n n o c o m i n c i a t o a p o p o ­
l a r e le va l l i e d i c a n a l i d e l d e l t a d e l P o , so lo 
c h e d a l l e p r i m e (e p o c h e ) s t r u t t u r e e l e ­
m e n t a r i i n l e g n o , i n p r a t i c a d e l l e p i a t t a ­
f o r m e su p a l a f i t t e d o t a t e d e i s o s t e g n i d i 
s o l l e v a m e n t o d e l l e r e t i , si è p a s s a t i a v e r e 
e p r o p r i e s e c o n d e a b i t a z i o n i , m o n o l o c a l i e 
b i l o c a l i c o n se rv i z i , a r r e d a t i e d o t a t i d i 
o g n i m o d e r n o confort, c o n p a l i p o r t a n t i 
inf iss i i n c e m e n t o a r m a t o , d e l c o s t o d i 
c e n t i n a i a di m i l i o n i ; 

o v v i a m e n t e si t r a t t a d i c o s t r u z i o n i 
a b u s i v e , m a se le p r i m e , p o s t a z i o n i d i 
p e s c a f isse, si p o s s o n o c o n s i d e r a r e c o m e 
u n s e g n o d e l l a p r e s e n z a d e l l ' u o m o n e l l e 
va l l i e d e l l a s u a o p e r o s i t à , s p e s s o p e r la s u a 
s o p r a v v i v e n z a , le s e c o n d e , s o r t e c o m e f u n ­
gh i i n q u e s t i u l t i m i t e m p i , q u a n d o la l a ­
g u n a d e l P a r c o de l D e l t a d e l P o e r a g ià 
s o g g e t t a a v i n c o l o d i p r o t e z i o n e n a t u r a l i ­
s t i c a e a m b i e n t a l e , si p o s s o n o c o n f i g u r a r e 
c o m e u n a v e r a e p r o p r i a s p e c u l a z i o n e e d i ­
l i z ia ( c o s t r u z i o n i i l lega l i f u o r i d a ogn i 
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n o r m a ) e u n a d e t u r p a z i o n e p e r m a n e n t e d i 
u n t e r r i t o r i o u n i c o e s i n g o l a r e , p r o t e t t o 
finanche d a v inco l i i n t e r n a z i o n a l i , s p e c u ­
l a z i o n e m a i c o n t r a s t a t a , p e r a n n i , d a l l e 
v a r i e a m m i n i s t r a z i o n i r o s s e s u c c e d u t e s i ; e 
q u e s t o a t u t t o f a v o r e d i c a t e g o r i e a b b i e n t i 
e p o t e n t i , i n n u m e r o s i cas i , d o c u m e n t a t i , 
p e r n u l l a l e g a t e a l t e r r i t o r i o ; 

la g i u n t a c o m u n a l e d i C o m a c c h i o h a 
d i r e c e n t e p r e s o p o s i z i o n e c o n t r o u n a 
p r i m a o r d i n a n z a d i d e m o l i z i o n e c h e h a 
c o l p i t o ( c o n d i s c r i m i n a z i o n e p e r a l t r o ) u n a 
p r i m a tranche d i b i l a n c i o n i , a v a l l a n d o c o n 
a r g o m e n t a z i o n i s e c o n d o l ' i n t e r r o g a n t e fu­
m o s e , l a s c e l t a de l l ' i l l ega l i t à , c o n t r o p r e c i s e 
n o r m a t i v e e leggi d e l l o S t a t o , le s t e s s e c h e 
g ià a v e v a n o c a l p e s t a t o c o n s e n t e n d o , n o n 
a v v e d e n d o s i o n o n c o n t r a s t a n d o , l a l o r o 
e d i f i c a z i o n e , n o n o s t a n t e le r i m o s t r a n z e d e i 
c i t t a d i n i ; 

r i s u l t e r e b b e r o a n c h e p r e s s i o n i e inv i t i 
a n o n o c c u p a r s i d e l c a s o r i v o l t e a m e d i a o 
a q u a n t ' a l t r i ; 

s a r e b b e o p p o r t u n o r e n d e r e d i p u b ­
b l i c o d o m i n i o i n o m i n a t i v i d i p r o p r i e t a r i o 
u s u f r u t t u a r i d i q u e s t e c o s t r u z i o n i i l legal i , 
a n c h e p e r t a c i t a r e le voc i p o p o l a r i c h e 
r i f e r i s c o n o d e l l a f r e q u e n t a z i o n e a b i t u a l e d i 
a l c u n i b i l a n c i o n i d a p a r t e d i i m p o r t a n t i 
p e r s o n a g g i d e l l e i s t i t u z i o n i e d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e d e l l o S t a t o - : 

q u a l e s i a l a v a l u t a z i o n e d e l G o v e r n o 
degl i a t t i e c o m p o r t a m e n t i p o s t i i n e s s e r e 
d e l l a v a r i e g i u n t e c o m a c c h i e s i e / o l i m i t r o f e 
i n t e r e s s a t e a l f e n o m e n o , d a l m o m e n t o 
d e l l a c o s t i t u z i o n e d e l l ' a r e a p r o t e t t a e d e l 
P a r c o e s e si r i t e n g a c h e ess i p o s s a n o 
c o n f i g u r a r e gli e s t r e m i d i r e a t o d i d a n n o 
a m b i e n t a l e e p a t r i m o n i a l e e q u a l i c o n s e ­
g u e n t i i n i z i a t i v e p r e s s o la C o r t e d e i c o n t i 
i n t e n d a n o a d o t t a r e , u n a v o l t a a c c e r t a t a la 
v e r i d i c i t à d e i fa t t i q u i r i p o r t a t i . ( 4 - 1 9 4 0 4 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione presentata si riferisce che i cosid­
detti « bilancini » sono capanni da pesca 
costruiti lungo canali delle valli di Comac­
chio e sul molo di Portogaribaldi. Tali ma­
nufatti, sorti su terreno demaniale, servi­
vano originariamente ad un più agevole 

sfruttamento del territorio vallivo da parte 
dei pescatori del luogo in base a concessioni 
di pesca. 

L'area interessata, assoggettata a tutela 
di cui al RD 30.12.1923 n. 3267, regolata 
dalla LR 7.12.1978 n. 47, è zona di prote­
zione generale nella quale sono rigorosa­
mente protetti suolo, sottosuolo, acqua, ve­
getazione e fauna. È quindi fatto divieto di 
costruire opere edilizie, ampliare costruzioni 
esistenti ed eseguire opere per la trasforma­
zione del territorio, con esclusione di quelle 
rivolte alla tutela dell'ambiente e del pae­
saggio. 

Nel corso del tempo, grazie ad una in­
terpretazione « estensiva » delle concessioni 
di cui sopra, si è verificato un proliferare di 
queste costruzioni che hanno perso, nel 
tempo, il carattere di precarietà eviden­
ziando i caratteri tipici di abitazione vera e 
propria: divisione degli ambienti interni, 
installazione di servizi sanitari ed apparati 
di riscaldamento, allacciamenti per la frui­
zione di acqua potabile ed energia elettrica; 
in questo modo sono diventati siti di ap­
poggio per gli appassionati della pesca pro­
venienti anche dai territori limitrofi. 

Al riguardo, da tempo l'Arma dei Cara­
binieri di Comacchio ed il NOE, hanno 
attuato un ampio programma di controllo 
del territorio accertando violazioni alla L. 
319/76 (scarico dei reflui dei bagni non 
autorizzati) ed al D.Lgs. 22197 (abbandono 
di rifiuti sul suolo). 

Per quanto concerne lo stato delle pra­
tiche relative alle richieste di condono edi­
lizio presentate al comune di Comacchio 
risultano i seguenti dati: 

207 istanze di condono presentate; 

131 istanze respinte; 

68 ordinanze di demolizione emesse; 

27 archiviate per intervenuta sponta­
nea demolizione. 

Le ordinanze di demolizione, conseguenti 
alla definizione dei relativi iter procedurali, 
seguono un ordine di precedenza che tiene 
conto della necessità di eseguire lavori agli 
argini dei canali delle valli comacchiesi, 
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possibili solo dopo la rimozione da quei 
luoghi di qualsiasi tipo di manufatto. 

Il comune di Comacchio, d'intesa con la 
Regione Emilia-Romagna sembra voglia 
predisporre un piano concertato tra gli enti 
interessati per l'eliminazione graduale dei 
capanni abusivi e la concessione di nuove 
licenze in numero compatibile con l'ecosi­
stema. A tale proposito nel « piano territo­
riale paesistico regionale » risultano già 
contenute prescrizioni in materia di « man­
tenimento, ristrutturazione e rilocalizza­
zione di capanni ed altre attrezzature per la 
pesca... ». 

Si segnala, inoltre, che l'Ente Parco Re­
gionale Delta Po, con apposito regolamento 
in corso di approvazione, intende discipli­
nare, nell'ambito territoriale di propria 
competenza, le modalità di costruzione dei 
bilancioni secondo la vigente normativa, le 
tipologie ammesse, e le zone ove risulti 
possibile l'ubicazione degli stessi, regola­
mento che dovrà essere recepito dagli Enti 
locali interessati. 

Il Consorzio di Gestione del Parco Re­
gionale del Delta Po ha elaborato i « Criteri 
ed indirizzi per i programmi ittici provin­
ciali e per la disciplina dei capanni per la 
pesca sportiva e ricreativa nel Parco Regio­
nale del Delta Po ». 

La Procura della Repubblica presso la 
Pretura circondariale di Ferrara ha comu­
nicato che nel periodo compreso tra l'otto­
bre 1997 ed il maggio 1998 sono pervenute 
dai Carabinieri e dalla Polizia Municipale di 
Comacchio, 53 notizie di reato a carico di 
numerose persone per violazione dell'arti­
colo 30 legge 47/1985 (Legge urbanistica), 
relativamente alla trasformazione dei ed. 
« bilancini » da capanni di pesca in veri e 
propri edifici in muratura. 

La grandissima parte delle dette notizie 
riguardano, tuttavia, fatti molto risalenti nel 
tempo rispetto al momento del loro accer­
tamento. 

Di detti procedimenti, 15 sono stati già 
archiviati perché estinti i reati per prescri­
zione; 1 si è concluso con la demolizione; 1 
si è concluso con la condanna degli impu­
tati, i quali hanno proposto impugnazione; 
1 è pendente avanti al giudice del dibatti­

mento; 35 procedimenti sono pendenti nella 
fase delle indagini preliminari. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

C O R D O N I . - Al Ministro della difesa. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il m i n i s t e r o d e l l a d i f e s a h a p r e d i s p o ­
s t o p i ù d i u n a n n o fa u n p i a n o d i g e s t i o n e 
deg l i e s u b e r i de l p e r s o n a l e degl i e n t i m i ­
l i t a r i n a z i o n a l i , c o n u n p r o g e t t o d i r i o r g a ­
n i z z a z i o n e c o m p l e s s i v o ; 

la r i s t r u t t u r a z i o n e i n t e r v i e n e a n c h e 
s u l l o s t a b i l i m e n t o M a r i m u n i d i Au l l a , a t ­
t r a v e r s o u n i n t e r v e n t o s u l l ' a r e a t e c n i c o -
i n d u s t r i a l e e s u l l ' a r e a o p e r a t i v a , p r e v i s t o 
dag l i a c c o r d i f i r m a t i c o n le o r g a n i z z a z i o n i 
s i n d a c a l i il 2 0 m a g g i o 1998 e il 1° a p r i l e 
1 9 9 8 ; 

q u e s t i a c c o r d i r i g u a r d a n o il f u t u r o 
l a v o r a t i v o d e i 4 4 5 d i p e n d e n t i d e l l o s t a b i ­
l i m e n t o d i Au l l a , p r e v e d e n d o u n p i a n o d i 
m o b i l i t à v e r s o le a l t r e p u b b l i c h e a m m i n i ­
s t r a z i o n i de l t e r r i t o r i o ; 

a p i ù d i u n a n n o d a l l a d e f i n i z i o n e d e i 
n u o v i o r g a n i c i d a p a r t e d e l m i n i s t e r o e 
d a l l a s t i p u l a d e l p r i m o a c c o r d o , n o n è 
a n c o r a s t a t o q u a n t i f i c a t o il p e r s o n a l e i n ­
t e r e s s a t o a l p r o c e s s o d i m o b i l i t à e i p o s t i 
d i s p o n i b i l i , n o n s o n o s t a t e a n c o r a r e p e r i t e 
le r i s o r s e e c o n o m i c h e n e c e s s a r i e p e r la 
r i q u a l i f i c a z i o n e d e i l a v o r a t o r i e n o n si s a 
a c h e p u n t o s ia il d e c r e t o m i n i s t e r i a l e p e r 
l ' i s t i t u z i o n e d e l n u o v o e n t e p e r la g e s t i o n e 
e il m u n i z i o n a m e n t o d e l l a M a r i n a ( D i r e -
m u n i ) , c h e d o v r e b b e a p p u n t o a s s o r b i r e 
p a r t e de l p e r s o n a l e d i M a r i m u n i ; 

la s i t u a z i o n e d i Au l l a , c o m u n e a d a l t r i 
s t a b i l i m e n t i m i l i t a r i , d e t e r m i n a u n a g r a v e 
s i t u a z i o n e d i i n c e r t e z z a t r a i l a v o r a t o r i e 
n e l l a p o p o l a z i o n e l o c a l e e s o n o s t a t e o r ­
g a n i z z a t e n e l l e s c o r s e s e t t i m a n e m a n i f e ­
s t a z i o n i d a p a r t e d e l l e o r g a n i z z a z i o n i s i n ­
d a c a l i c h e c h i e d o n o a n c h e u n c o n f r o n t o 
s u l l a r a z i o n a l i z z a z i o n e d e l l e a r e e a t t u a l ­
m e n t e o c c u p a t e d a g l i e n t i d e l m i n i s t e r o 
d e l l a d i f e sa — : 
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s e e d in c h e m o d o r i t e n g a n o d i d a r e 
a t t u a z i o n e agli a c c o r d i s t i p u l a t i p e r la g e ­
s t i o n e d e l p e r s o n a l e deg l i e n t i m i l i t a r i n a ­
z i o n a l i , c o n s i d e r a n d o i n p a r t i c o l a r e l a s i ­
t u a z i o n e d e l l ' a r e a t e c n i c o - i n d u s t r i a l e e d i 
q u e l l a o p e r a t i v a d e l l o s t a b i l i m e n t o d i A u l l a 
a t t i v a n d o i p r e c i s i p r o c e s s i d i m o b i l i t à 
v e r s o le p u b b l i c h e a m m i n i s t r a z i o n i d e l t e r ­
r i t o r i o . ( 4 - 2 7 3 7 1 ) 

RISPOSTA. — In premessa, è opportuno 
evidenziare che, con apposito decreto inter­
ministeriale - attualmente i n i t i n e r e — si è 
stabilita la soppressione dello Stabilimento 
di munizionamenti navali di Aulla, dove 
attualmente prestano servizio 441 dipen­
denti civili, e la contestuale costituzione 
della Direzione di munizionamento della 
Marina militare di Cà Moncelo. 

L'attuazione dei provvedimenti indicati 
non comporterà mobilità di personale verso 
altre amministrazioni in quanto gli esuberi 
organici, dovuti alla soppressione dello Sta­
bilimento (441 unità), troveranno colloca­
zione sia nel Centro interforze di munizio­
namento avanzato di Aulla sia nella Dire­
zione di Munizionamento di Cà Moncelo, le 
cui dotazioni organiche complessive (rispet­
tivamente 299 e 160 unità) consentono di 
assorbire tutto il personale. 

Inoltre, la necessità di adeguare le pro­
fessionalità del personale alle nuove esi­
genze potrà essere soddisfatta sia attraverso 
la riqualificazione professionale dei dipen­
denti in servizio, in esecuzione dei concorsi 
interni riproposti il 21 settembre 1999, a 
seguito della sentenza 1/99 della Corte Co­
stituzionale e delle modifiche apportate alla 
legge 549/95 dalla legge 133/99, sia con la 
riconversione professionale già concordata 
con le Organizzazioni Sindacali. 

Per quanto attiene ai dipendenti di terza 
qualifica funzionale — ai quali non è con­
sentita la riqualificazione professionale — 
essi potranno essere collocati in posizione di 
soprannumero presso l'ente di apparte­
nenza, stante quanto concordato con le Or­
ganizzazioni Sindacali nel protocollo d'in­
tesa siglato il 1° aprile 1999. 

Si ritiene, in conclusione, che la riorga­
nizzazione dell'area di Aulla, così come de­
lineata, non sarà causa di mobilità del 

personale poiché i dipendenti troveranno 
utile collocazione nell'ambito degli Enti ri­
disegnati nello stesso comprensorio. 

Il M i n i s t r o d e l l a d i f e sa : S e r g i o 
M a t t a r e l l a . 

D E B I A S I O C A L I M A N I . - Al Ministro 
dell'ambiente. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

il p i a n o a m b i e n t a l e d e l p a r c o r e g i o ­
n a l e d e i Col l i e u g a n e i è s t a t o i n v i a t o d a l ­
l ' e n t e p a r c o in r e g i o n e il 21 m a r z o 1 9 9 5 ; 

n e l n o v e m b r e 1997 la c o m m i s s i o n e 
c o n s i l i a r e c o m p e t e n t e h a e s p r e s s o il p a ­
r e r e ; 

n e l f e b b r a i o 1998 s o n o s t a t e s i g l a t e le 
i n t e s e S t a t o - r e g i o n i c o n o l t r e t r e n t a e n t i (5 
s o v r a i n t e n d e n z e F s , E n e l , T e l e c o m , a m m i ­
n i s t r a z i o n i m i l i t a r i , e n t i loca l i , e c c e t e r a ) ; 

n e l l o s t e s s o m e s e il p i a n o è s t a t o 
i s c r i t t o a l l ' o r d i n e d e l g i o r n o d e l c o n s i g l i o 
r e g i o n a l e , m a n e l l a s e d u t a d i g i u g n o n e è 
s t a t o p r o p o s t o e o t t e n u t o il r i n v i o in c o m ­
m i s s i o n e de l l ' ex a s s e s s o r e a l l ' a m b i e n t e 
p e r c h é m a n c a v a il « p i a n o C a v e », p i a n o 
c h e g ià n e l d i c e m b r e 1997 e r a s t a t o i n v i a t o 
d a l l ' e n t e p a r c o in r e g i o n e ; 

la c o m m i s s i o n e lo h a r i e s a m i n a t o i n 
u n a b r e v e s e d u t a e s u b i t o r e s t i t u i t o a l 
c o n s i g l i o r e g i o n a l e ; 

o r a il p i a n o g i a c e n e l c o n s i g l i o r e g i o ­
n a l e d e l V e n e t o ; 

la s t e s u r a d e l p i a n o è s t a t a r e a l i z z a t a 
i n d i c i a s s e t t e m e s i , n e i q u a l i si s o n o a n c h e 
svol t i i n c o n t r i c o n e n t i l oca l i e d a s s o c i a ­
z i o n i d i c a t e g o r i a ; 

n o n s o n o b a s t a t i q u a r a n t a d u e m e s i 
p e r a p p r o v a r l o ! 

q u e s t o r i t a r d o c r e a d i s a g i e n o r m i à i 
c i t t a d i n i r e s i d e n t i n e l l ' a r e a d e l p a r c o , agl i 
o p e r a t o r i e c a t e g o r i e e c o n o m i c h e , g e n e r a 
i n t e r p r e t a z i o n i g i u r i d i c h e c o n f u s e e c o n ­
t r a d d i t t o r i e r i g u a r d o a l l e m i s u r e d i s a l v a ­
g u a r d i a e a l p e r i m e t r o d e l p a r c o ; 
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q u a t t o r d i c i s i n d a c i h a n n o f i r m a t o la 
richiesta d i a p p r o v a z i o n e d e l p i a n o p e r c h é 
le r ev i s i on i a i P r g i n c o r s o , r i s u l t a n o p r i v e 
di c e r t e z z e , i n p r e s e n z a di u n p i a n o a m ­
b i e n t a l e a d o t t a t o m a n o n a p p r o v a t o ; 

P a t t e g g i a m e n t o i r r e s p o n s a b i l e d e l l a 
r e g i o n e V e n e t o c r e a n o n s o l o d a n n i a n c h e 
p a t r i m o n i a l i a l t e r r i t o r i o m a g e n e r a s f i d u ­
c ia neg l i s t r u m e n t i d e l l a p i a n i f i c a z i o n e , 
i n d e b o l i s c e il c o n s e n s o d e i r e s i d e n t i , r i d u c e 
gli effet t i d e l l a t u t e l a e d e l l e a z i o n i p o s i t i v e 
s u l l ' a m b i e n t e e gli e c o s i s t e m i - : 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e p e r s o l ­
l e c i t a r e la r e g i o n e V e n e t o a d a p p r o v a r e il 
p i a n o a m b i e n t a l e d e l p a r c o r e g i o n a l e d e i 
Colli e u g a n e i i m p e g n a n d o l a i n u n d o v e r e 
i s t i t u z i o n a l e c h e f o r s e n o n si r e n d e c o n t o 
di a v e r e o n o n è a l l ' a l t e z z a d i s v o l g e r e . 

( 4 - 1 9 7 5 0 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione indicata si fa presente che il Con­
siglio Regionale del Veneto con delibera­
zione n. 74 del 7 ottobre 1998, ha provve­
duto ad approvare il Piano Ambientale del 
Parco Regionale dei Colli Euganei. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

D E C E S A R I S . - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e l m e s e d i m a g g i o d e l 1998 , il 
g r u p p o Buf fe t t i S p a a n n u n c i a v a c h e , c o n il 
ricorso a l lo s t r u m e n t o d e l t r a s f e r i m e n t o d i 
r a m o d ' a z i e n d a , a v e v a p r o v v e d u t o a l l a c e s ­
s i o n e degl i i m p i a n t i e d e l l e a t t i v i t à p r o ­
d u t t i v e svo l t e n e l l o s t a b i l i m e n t o d i V ia 
Vil la B o n e l l i a R o m a ; 

la c e s s i o n e , r i g u a r d a n t e il r a m o d e l l a 
p r o d u z i o n e g ra f i ca , a v v e n i v a a f a v o r e d e l l a 
S o c i e t à M o d u l i s t i c a C o m m e r c i a l e S p a , d i 
p r o p r i e t à d e l l a f a m i g l i a A b e t e ; 

la c e s s i o n e v e n i v a a c c o m p a g n a t a d a 
u n c o n t r a t t o di f o r n i t u r a i n e s c l u s i v a p e r 9 
a n n i , t a l e d a g a r a n t i r e a t u t t i i 147 l a v o ­
r a t o r i i m p i e g a t i n e l l o s t a b i l i m e n t o il m a n ­
t e n i m e n t o d e l l e c o n d i z i o n i e c o n o m i c h e e 

n o r m a t i v e i n e s s e r e a l m o m e n t o d e l t r a ­
s f e r i m e n t o d e l r a m o d ' a z i e n d a ; 

s u c c e s s i v a m e n t e , a p a r t i r e d a l p r i m o 
lug l io 1999 , l a n u o v a s o c i e t à a c q u i r e n t e , 
p u r e s s e n d o a n c o r a i n c o r s o il c o n t r a t t o d i 
f o r n i t u r a i n e s c l u s i v a c o n la s o c i e t à Buf­
fet t i , h a d i s d e t t o u n i l a t e r a l m e n t e o g n i a c ­
c o r d o a z i e n d a l e , a n n u l l a n d o t u t t i gli i s t i ­
t u t i i n v i g o r e p r e s s o l ' a z i e n d a e n o n rien­
t r a n t i , a p a r e r e d e l l a d i r i g e n z a a z i e n d a l e , 
n e l c o n t r a t t o n a z i o n a l e d i l a v o r o ; 

t a l e d e c i s i o n e , c h e h a p r o v o c a t o l a 
n a t u r a l e p r o t e s t a d e i l a v o r a t o r i e d e l l e 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i c h e h a n n o i n d e t t o 
f o r m e d i a g i t a z i o n e , c o n t r a d d i c e gli i m p e ­
gn i a s s u n t i n e l l ' a c q u i s t o d e l r a m o a z i e n ­
d a l e d e l l a s o c i e t à Buf fe t t i s e c o n d o i q u a l i 
la c o n c e s s i o n e d i u n c o n t r a t t o d i f o r n i t u r a 
i n e s c l u s i v a g a r a n t i v a il m a n t e n i m e n t o d e i 
d i r i t t i a c q u i s i t i i n m a t e r i a e c o n o m i c a e 
n o r m a t i v a — : 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e 
p e r c o n v o c a r e le p a r t i a l f ine d i c o n s e n t i r e 
u n a p o s i t i v a c o n c l u s i o n e d e l l a v e r t e n z a c h e 
f a c c i a sa lv i i c o n t e n u t i d e l l ' a c c o r d o s u l l a 
c u i b a s e il t r a s f e r i m e n t o è a v v e n u t o , a n c h e 
a l f ine d i p r e v e n i r e p r o b l e m i d i c a r a t t e r e 
o c c u p a z i o n a l e . ( 4 - 2 4 9 8 8 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione indicata, si riferisce l'esito degli 
accertamenti svolti dalla Direzione Provin­
ciale del Lavoro di Roma. 

La Società S.M.C. S.p.A., subentrata al 
gruppo Buffetti nella azienda industriale per 
la produzione dei prodotti grafici ed assi­
milati, a seguito della disdetta di tutti gli 
accordi aziendali esistenti, con efficacia 
dall'I. 7.1999, ha stipulato in data 4.11.1999, 
un nuovo accordo con le organizzazioni 
sindacali che ha posto fine alla vertenza in 
atto. 

Tale accordo, oltre al riconoscimento di 
superminimi individuali e premio di pre­
senza e di risultato, ha individuato, a se­
guito di una diversa concordata organizza­
zione produttiva che consenta di diminuire 
i costi di produzione, un esubero di 33 unità 
per le quali si è convenuto di attivare il 
ricorso alla mobilità, « utilizzando come cri-
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teri di selezione dei lavoratori le esigenze 
tecnico-produttive, la prossimità alla ma­
turazione della pensione di anzianità e la 
volontarietà ». 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro delle finanze. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

m o l t i a c c a n i t i , a f f e z i o n a t i e so f i s t i ca t i 
f u m a t o r i l a m e n t a n o c h e d a t e m p o le t a ­
b a c c h e r i e s o n o r e g o l a r m e n t e s p r o v v i s t e d e i 
s iga r i « T o s c a n i e x t r a - v e c c h i »; 

gli s t e s s i t a b a c c a i n o n d a n n o e s a u ­
r i e n t i s p i e g a z i o n i a l l a r a r e f a z i o n e d e i c i t a t i 
s iga r i - : 

q u a l i s i a n o le r a g i o n i d e l m a n c a t o 
rifornimento d e i s i ga r i « T o s c a n i e x t r a - v e c ­
c h i ». ( 4 - 2 5 3 2 8 ) 

RISPOSTA. — Con Vinterrogazione cui si 
risponde l'interrogante ha chiesto di cono­
scere quali siano le ragioni del mancato 
rifornimento alle tabaccherie di sigari « To­
scani extra-vecchi ». 

Al riguardo, l'Ente Tabacchi Italiani 
(ETI) ha riferito, in via preliminare, che è 
effettivamente frequente e diffuso il pro­
blema dell'indisponibilità di alcuni prodotti 
del Toscano presso le rivendite su tutto il 
territorio nazionale attribuibile, principal­
mente, ad alcune carenze della catena del 
processo industriale della produzione e della 
distribuzione dei sigari. 

Tuttavia, il medesimo Ente ha precisato 
che la lavorazione del sigaro Toscano pre­
vede particolari processi di maturazione 
che, nel caso specifico del « Toscano extra­
vecchio », ha la durata di nove mesi. Inoltre, 
nel secondo semestre dell'anno 1998, si è 
verificato un incremento dei pensionamenti 
anticipati del personale addetto alla produ­
zione dei sigari, che ha comportato una 
situazione di carenza del prodotto sul mer­
cato durante i trascorsi mesi del 1999. 

L'Ente Tabacchi Italiani ha comunque 
assicurato che sono state adottate urgenti 

misure che hanno consentito di disporre di 
quantitativi di sigari sufficienti a soddisfare 
la domanda del mercato. 

Il M i n i s t r o d e l l e finanze: V i n ­
c e n z o V i s c o . 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro degli affari esteri. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

n e l c o r s o d e l l ' a f f o l l a t i s s i m a c o n f e ­
r e n z a s t a m p a t e n u t a il 19 o t t o b r e 1999 n e l 
p a l a z z o d e l l a r e g i o n e L o m b a r d i a , i l D a l a i 
L a m a h a n u o v a m e n t e c h i e s t o a i u t o a l l a 
c o m u n i t à i n t e r n a z i o n a l e a l fine d i i n d u r r e 
la r e p u b b l i c a p o p o l a r e c i n e s e a r i c o n o s c e r e 
q u a n t o m e n o l ' a u t o n o m i a a l T i b e t , p u r 
n e l l ' a m b i t o d i u n o s t a t o c i n e s e ; 

s a l v o l odevo l i e c c e z i o n i , il m o n d o o c ­
c i d e n t a l e s e m b r a n o n v o l e r s i s p i n g e r e a l d i 
là d i f o r m a l i a t t e n z i o n i d i s o l i d a r i e t à n e i 
c o n f r o n t i d e l p o p o l o t i b e t a n o , p r i g i o n i e r o 
d e l l ' o p p r e s s i o n e c i n o - c o m u n i s t a ; 

c o n s i d e r a z i o n i g e o - p o l i t i c h e e c i n i ­
s m o a f f a r i s t i c o s e m b r a n o p r e v a l e r e s u l d o ­
v e r e d e l l a c o m u n i t à i n t e r n a z i o n a l e d i t u ­
t e l a r e e g a r a n t i r e le l i b e r t à f o n d a m e n t a l i 
d e i p o p o l i ; 

l a p o l i t i c a d i i n g e r e n z a neg l i a f fa r i 
i n t e r n i deg l i S t a t i s e m b r a t r o v a r e n o n g ià 
a p p l i c a z i o n e u n i v o c a e g e n e r a l i z z a t a , m a 
s o l o n e i c o n f r o n t i d i N a z i o n i i c u i r e g g i t o r i 
l eg i t t im i n o n s i a n o d i g r a d i m e n t o degl i 
S t a t i U n i t i d ' A m e r i c a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e d i p l o m a t i c h e i l G o ­
v e r n o a b b i a a s s u n t o , a u t o n o m a m e n t e o d i 
c o n c e r t o c o n gli a l l e a t i , p e r f a v o r i r e i l 
r i c o n o s c i m e n t o , d a p a r t e d e l r e g i m e c i n o -
c o m u n i s t a , d e i d i r i t t i d i l i b e r t à e d a u t o ­
n o m i a d e l p o p o l o t i b e t a n o . ( 4 - 2 6 2 5 5 ) 

RISPOSTA. — La questione tibetana con­
tinua a formare oggetto di attenta preoccu­
pazione da parte del nostro Paese. Ci siamo 
impegnati, sia individualmente che in am­
bito UE, in una continua e discreta azione 
volta a sensibilizzare le autorità di Pechino 
sull'importanza che le opinioni pubbliche 
occidentali attribuiscono alle vicende della 
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popolazione del Tibet sollecitandone il ri­
spetto dell'identità storico-culturale e della 
libertà religiosa e chiedendo la liberazione 
dei numerosi dissidenti tibetani, tuttora de­
tenuti. 

Storicamente, la misura del controllo 
della Cina sul Tibet durante l'epoca impe­
riale è sempre stata variabile e difficilmente 
quantificabile. Tuttavia, non è mai venuta 
meno nei vertici di Pechino la convinzione 
che il Tibet costituisca parte inalienabile del 
territorio cinese esattamente quanto Hong 
Kong, Macao o Taiwan. Inoltre, la Repub­
blica Popolare è pienamente in grado di 
mantenere il controllo politico-militare sul 
Tibet e potrebbe far ricorso all'uso della 
forza qualora sentisse minacciato il suo 
dominio sul territorio. 

Allo stato attuale appare impensabile che 
Pechino manifesti una qualsivoglia forma di 
rinuncia alla piena sovranità sul Tibet, cosa 
che potrebbe avere effetti imprevedibili, e 
comunque non auspicabili, sulla stabilità 
della regione. 

Con questi limiti alla propria capacità di 
azione, reiterando più volte a Pechino la 
richiesta di dare sostanza all'autonomia po­
litico-amministrativa, già nominalmente 
concessa nel 1965 alla regione tibetana, 
l'Italia e la UE continuano a sostenere la 
ricerca di un concreto e produttivo dialogo 
tra le autorità cinesi e il Dalai Lama. Que­
sti, infatti, pur essendo la suprema autorità 
religiosa del Buddismo-lamaismo, continua 
a rappresentare un costante punto di rife­
rimento anche politico per il nazionalismo 
tibetano. 

Negli ultimi due anni, da quando cioè la 
UE, con il pieno sostegno dell'Italia, ha 
superato la tradizionale politica di con­
danna della Cina, dimostratasi improdut­
tiva, vi è stata infatti una parziale modifica 
nell'atteggiamento di Pechino, che ha dimo­
strato di essere pronta a discutere, nelle 
varie occasioni di dialogo politico, delle 
problematiche connesse con il rispetto dei 
diritti umani, ivi compresa la questione del 
Tibet. 

Da ultimo l'Italia si è attivata perché 
sulla questione del Tibet si approfondisca la 
riflessione in sede di cooperazione politica 

Pese, al fine di aumentare l'incisività del­
l'azione europea. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f fa r i e s t e r i : A n i e l l o P a -
l u m b o . 

DI LUCA, R O M A N I e G I A N N A T T A S I O . 
— Al Ministro della difesa. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

il d e c r e t o - l e g i s l a t i v o n . 5 0 4 d e l 1997 , 
p r e v e d e , a r t i c o l o 2, c o m m a 4, c h e il t e r ­
m i n e p e r la p r e s e n t a z i o n e d e l l a d o m a n d a 
p e r il r i n v i o d e l s e r v i z i o m i l i t a r e , p e r c o ­
l o r o c h e f r e q u e n t a n o la s c u o l a s u p e r i o r e , 
s ia , n e l 1999 , il 3 0 s e t t e m b r e , l ' a r t i c o l o 3 , 
c o m m a 8, p r e v e d e , p e r c o l o r o c h e f r e q u e n ­
t a n o il p r i m o a n n o d i u n i v e r s i t à l a s c a ­
d e n z a d e l s u d d e t t o il 3 0 s e t t e m b r e , m e n t r e 
p e r c o l o r o c h e s o n o i s c r i t t i agl i a n n i s u c ­
cess iv i a l p r i m o , la s c a d e n z a è q u e l l a d e l 3 1 
d i c e m b r e ; 

m o l t i c i t t a d i n i , i n p a r t i c o l a r e n e l l a 
z o n a d i M i l a n o m a a n c h e i n a l t r e r e g i o n i 
d e l P a e s e , l a m e n t a n o l a m a n c a n z a d i u n a 
s u f f i c i e n t e i n f o r m a z i o n e , s o p r a t t u t t o s u 
t e m i c o m e q u e l l o d e l r i n v i o m i l i t a r e , c h e 
c o i n v o l g e d i r e t t a m e n t e m i g l i a i a d i g i o v a n i e 
d i f amig l i e ; 

m e n t r e i l G o v e r n o c o n t i n u a la s u a 
p o l i t i c a c o n s l o g a n p r o p a g a n d i s t i c i s u 
g r a n d i riforme c h e h a v a r a t o o c h e s t a p e r 
a p p r o v a r e , il c i t t a d i n o v ive q u o t i d i a n a ­
m e n t e i n u n a s i t u a z i o n e d i d i s a g i o p r o v o ­
c a t o d a l f a t t o c h e v e n g o n o t r a s c u r a t i a l c u n i 
s u o i e l e m e n t a r i d i r i t t i , q u a l i q u e l l o d i e s ­
s e r e i n f o r m a t o i n m a n i e r a c e r t a e s i c u r a s u 
a v v e n i m e n t i o f a t t i d i g r a n d e rilevanza 
p u b b l i c a ; 

q u e s t o c a s o c o i n v o l g e d i r e t t a m e n t e 
a n c h e le r e s p o n s a b i l i t à d e l l a p u b b l i c a a m ­
m i n i s t r a z i o n e m o l t e v o l t e n o n i n g r a d o d i 
f o r n i r e agi i u t e n t i n o t i z i e c e r t e e p r e c i s e - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e il 
G o v e r n o p e r p r e v e d e r e f o r m e d i c o m u n i ­
c a z i o n e c h e p o s s a n o a g e v o l a r e il c i t t a d i n o 
n e l l a c o n o s c e n z a d i f a t t i o n o t i z i e d i rilievo 
c o m e q u e l l e e n u n c i a t e n e l l a p r e m e s s a ; 
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q u a l i i n i z i a t i ve i n t e n d a a d o t t a r e , a n ­
c h e a t t r a v e r s o s t r u m e n t i legis la t iv i , p e r ri­
v e d e r e le n o r m e i n o g g e t t o e d a s s i c u r a r e l a 
c o r r e t t a i n f o r m a z i o n e a q u e i c i t t a d i n i c h e 
n o n h a n n o p o t u t o , m a g a r i p e r p o c h i g i o r n i , 
rinviare il s e r v i z i o m i l i t a r e . ( 4 - 2 6 2 0 0 ) 

RISPOSTA. — LAmministrazione, sin dal 
1998, aveva intrapreso molteplici iniziative 
volte a diffondere quanto più capillarmente 
possibile le novità introdotte dall'articolo 2, 
comma 4, e 3, comma 8, del decreto legi­
slativo 30 dicembre 1997, n. 504, sui ter­
mini per la presentazione delle domande di 
ritardo per motivi di studio. 

In particolare, aveva divulgato i predetti 
termini, avvalendosi di: 

il manifesto di chiamata alla leva della 
classe 1981; 

il modulo allegato alla cartolina pre­
cetto, tramite il quale gli studenti potevano 
chiedere il differimento della chiamata alla 
leva, impegnandosi a presentare la domanda 
di ritardo entro il 30 settembre 1999; 

l'opuscolo «Avvertenze per gli iscritti 
di leva », inviato dai singoli Comuni, agli 
iscritti, unitamente al precetto di leva; 

la lettera, il cui f a c s i m i l e standardiz­
zato è allegato alla circolare di chiamata 
alla leva della classe 1981, con la quale gli 
Uffici di leva, nell'accogliere la richiesta di 
differimento prodotta dai nati nei primi 
nove mesi dell'anno, notificano ad ognuno 
di essi che, se intendono fruire del ritardo, 
devono presentare la relativa domanda en­
tro il successivo 30 settembre; 

il manifesto di chiamata alle armi 
delle classi 81-82; 

la circolare LEV.CIG3IUDG del 31 
agosto 1998, concernente il ritardo degli 
obblighi di leva, pubblicata sulla G.U. n. 20 
del 26 gennaio 1999; 

i manifesti contenenti «Avviso agli 
studenti di scuole di livello medio superio­
re » e « Avviso agli studenti universitari e 
post universitari », che riproducono in so­
stanza le disposizioni emanate con la cir­
colare del 31 agosto 1998, diramati per 

l'affissione in tutte le scuole medio-supe­
riori e università; 

la lettera al Comune di Roma, con cui 
si chiedeva l'aggiornamento della « Guida 
pratica del cittadino 1999»; 

il sito Internet www. ESERCITO.DI-
FESA.IT. 

L'Amministrazione, nonostante avesse 
ritenuto la divulgazione dell'innovazione 
ampia e capillare, considerato che molti 
cittadini avevano presentato domanda oltre 
i termini, aveva provveduto ad emanare una 
nuova circolare con la quale, in sostanza, si 
disponeva la « remissione in termini » nei 
confronti dei giovani ritardatari apparte­
nenti alla classe 1980 e precedenti, rite­
nendo scusabile l'errore in cui essi erano 
incorsi. 

Diversamente, per i giovani della classe 
1981, non era stata concessa la stessa sa­
natoria in quanto essi avevano ricevuto 
un'informazione « personale » in merito ai 
nuovi termini, attraverso il modulo allegato 
alla cartolina precetto, l'opuscolo «Avver­
tenze per gli iscritti di leva » inviato dai 
Comuni degli interessati insieme al precetto 
di leva e la lettera allegata alla circolare di 
chiamata alla leva della classe 1981. Per gli 
appartenenti alla classe 1981 era comunque 
tutelata la posizione di chi fosse in grado di 
provare la mancata ricezione dei predetti 
documenti. 

Alla luce di quanto sopra esposto, si 
ritiene che i provvedimenti adottati a suo 
tempo siano stati adeguati e le informazioni 
fornite ampie e puntuali e tali da poter 
essere recepite per tempo dagli interessati. 

Tuttavia, per venire incontro alle ulte­
riori istanze di vari membri del Parlamento 
e della collettività ed in considerazione delle 
difficoltà emerse in sede di applicazione 
delle nuove norme in materia di ritardo 
degli obblighi di leva introdotte dal citato 
decreto legislativo n. 504/97, ho recente­
mente disposto, in via eccezionale, che siano 
considerate prodotte nei termini le domande 
di ritardo presentate oltre il 30 settembre 
1999, comprese, quindi, quelle presentate 
dai giovani appartenenti alla classe 1981. 
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Di conseguenza, ai competenti distretti 
militari, uffici di leva e capitanerie di porto 
sono state impartite disposizioni affinché 
siano ammessi o ripristinati nella posizione 
di « ritardo », sempre che ricorrano i requi­
siti di legge e dimostrino di aver effettiva­
mente prodotto domanda entro il 31 dicem­
bre 1999, tutti quei giovani che si presen­
teranno fino al giorno di eventuale precet­
tazione alle armi e comunque nell'anno 
2000, chiedendo di avvalersi della citata 
disposizione ministeriale. 

Il M i n i s t r o d e l l a d i fesa : S e r g i o 
M a t t a r e l l a . 

F R A G A L À e S I M E O N E . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri ed al Ministro 
della giustizia. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

i n d a t a 16 g i u g n o 1997 il p r o c u r a t o r e 
c a p o d e l l a R e p u b b l i c a d i R o m a , S a l v a t o r e 
V e c c h i o n e , h a s o t t r a t t o a l s o s t i t u t o p r o c u ­
r a t o r e G i u s e p p e P i t i t t o l ' i n c h i e s t a c h e q u e ­
s t i s t a v a s v o l g e n d o s u l d u p l i c e o m i c i d i o i n 
S o m a l i a d e i g i o r n a l i s t i i t a l i a n i I l a r i a Alp i e 
M i r a n H r o v a t i n ; 

il p r o v v e d i m e n t o d i r e v o c a d e l l a d e ­
s i g n a z i o n e è i n t e r v e n u t o p r o p r i o m e n t r e 
s t a v a n o p e r g i u n g e r e d a l l a S o m a l i a d u e 
t e s t i m o n i o c u l a r i de l d u p l i c e o m i c i d i o c h e 
e r a n o s t a t i i n d i v i d u a t i e c o n v o c a t i d a l d o t ­
t o r P i t i t t o a l q u a l e , cos ì , è s t a t o p e r ò 
i m p e d i t o d i s e n t i r l i ; 

il p r o v v e d i m e n t o m e d e s i m o è a p p a r s o 
p a r t i c o l a r m e n t e g r a v e s in d a l l ' i n i z i o t a n t o 
c h e il q u o t i d i a n o Liberazione h a p a r l a t o d i 
« i n q u i e t a n t e e s t r o m i s s i o n e d e l d o t t o r P i ­
t i t t o »; 

il p u b b l i c o m i n i s t e r o P i t i t t o a v e v a i n ­
d i v i d u a t o e d i s c r i t t o , q u a l e m a n d a n t e d e l 
d u p l i c e o m i c i d i o , t a l e M o u s s a B o g o r d e t t o 
il « S u l t a n o d i B o s a s o », c h e a v e v a p u r e 
p r o v v e d u t o a d i n t e r r o g a r e n e l l o Y e m e n ; 

d o p o la s o t t r a z i o n e d e l l ' i n c h i e s t a a l 
d o t t o r P i t i t t o , la p r o c u r a d e l l a R e p u b b l i c a 
d i R o m a h a r i c h i e s t o l ' a r c h i v i a z i o n e p e r il 
d e t t o M o u s s a B o g o r e d h a p r o c e d u t o p e r il 

d u p l i c e o m i c i d i o n e i c o n f r o n t i d i t a l e 
H a s h i O m a r H a s s a n , d e l q u a l e , a l l ' e s i t o 
d e l l e i n d a g i n i , h a c h i e s t o il r i n v i o a g i u d i ­
z io ; 

a l l ' u d i e n z a de l 9 lug l io 1999, il p u b ­
b l i c o m i n i s t e r o d ' u d i e n z a h a r i c h i e s t o a l l a 
C o r t e d i a s s i s e d i R o m a la c o n d a n n a d e l ­
l ' i m p u t a t o a l l a p e n a d e l l ' e r g a s t o l o ; 

la C o r t e di a s s i s e , c o n s e n t e n z a d e l 2 0 
lug l io 1999, h a i n v e c e m a n d a t o a s s o l t o 
H a s h i O m a r H a s s a n d a l l ' i m p u t a z i o n e d i 
o m i c i d i o « p e r n o n a v e r c o m m e s s o il f a t ­
t o »; 

la m o t i v a z i o n e d e l l a s e n t e n z a , d e p o ­
s i t a t a lo s c o r s o 2 9 o t t o b r e , c o n t i e n e a f fe r ­
m a z i o n i e s t r e m a m e n t e i n q u i e t a n t i c h e ge t ­
t a n o o m b r e p e s a n t i s u l l a c o n d u z i o n e d e l ­
l ' i n c h i e s t a , d o p o c h e e r a s t a t a s o t t r a t t a a l 
p u b b l i c o m i n i s t e r o P i t i t t o ; 

i g i u d i c i h a n n o s c r i t t o i n f a t t i c h e il 
r i c o n o s c i m e n t o d e l l ' i m p u t a t o s u l l a c u i b a s e 
è s t a t o c h i e s t o il r i n v i o a g i u d i z i o , « d e v e 
r i t e n e r s i . . . p o c o a f f i d a b i l e », « a p p a r e a n c h e 
s o s p e t t o » e « s e m b r a q u i n d i n o n i m m u n e 
d a l l ' i n t e r v e n t o deg l i i n q u i r e n t i »; 

i g i u d i c i h a n n o s c r i t t o , i n o l t r e , c h e 
p o i c h é « il c a s o Alp i p e s a v a c o m e u n m a ­
c i g n o n e i r a p p o r t i t r a S o m a l i a e I t a l i a . . . vi 
p u ò . . . e s s e r e il s o s p e t t o c h e , p e r r i s o l v e r e il 
p r o b l e m a . . . l ' u n i c a s o l u z i o n e p r a t i c a b i l e 
s i a a p p a r s a . . . q u e l l a d i c o n s e g n a r e t a l e 
p e r s o n a a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e , p e r c h é q u e ­
s t e p o t e s s e r o p r o c e d e r e »; 

la C o r t e d i a s s i s e h a m a n i f e s t a t o il 
d u b b i o c h e H a s s a n s ia s t a t o o f f e r t o c o m e 
c a p o e s p i a t o r i o a l l ' I t a l i a ; 

i n I t a l i a , d o p o c h e il p r o c u r a t o r e d e l l a 
R e p u b b l i c a V e c c h i o n e a v e v a a s s u n t o l a d i ­
r e z i o n e d e l l e i n d a g i n i , q u e s t ' i n n o c e n t e è 
s t a t o a n z i t u t t o o g g e t t o d i u n r i c o n o s c i ­
m e n t o « p o c o a f f i d a b i l e », « s o s p e t t o » e 
« n o n i m m u n e d a l l ' i n t e r v e n t o degl i i n q u i ­
r e n t i »; 

d i q u e s t o i n n o c e n t e , la p r o c u r a d e l l a 
R e p u b b l i c a d i R o m a , h a q u i n d i , c h i e s t o 
p r i m a il r i n v i o a g i u d i z i o e p o i a d d i r i t t u r a 
l a c o n d a n n a a l l ' e r g a s t o l o ; 



Atti Parlamentari - X V I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 MARZO 2 0 0 0 

a v o l e r n e e s c l u d e r e l a c o m p l i c i t à , 
b a l z a e v i d e n t e , q u a n t o m e n o , u n a m a n ­
c a n z a d i p r o f e s s i o n a l i t à d e l p r o c u r a t o r e 
d e l l a R e p u b b l i c a d i R o m a , p o s t o c h e il s u o 
uff ic io s e m b r a e s s e r s i r e s o s t r u m e n t o d e l 
s ac r i f i c io d i u n i n n o c e n t e ; 

a l l a l u c e d e l l a s e n t e n z a d e l l a C o r t e d i 
a s s i s e è o r m a i i n d i l a z i o n a b i l e c h e il p r o ­
c u r a t o r e d e l l a R e p u b b l i c a V e c c h i o n e d i a 
c o n v i n c e n t i s p i e g a z i o n i s u l l e r a g i o n i p e r 
c u i h a , p r e t e s t u o s a m e n t e , s o t t r a t t o l ' in­
c h i e s t a a l p u b b l i c o m i n i s t e r o G i u s e p p e P i ­
t i t t o , a s s e g n a n d o l a a s e s t e s s o e a u n 
s o s t i t u t o d i s u a f i duc i a , s u c o m e s i a s t a t o 
p o s s i b i l e u n r i c o n o s c i m e n t o « n o n i m m u n e 
d a l l ' i n t e r v e n t o deg l i i n q u i r e n t i » m e n t r e le 
i n d a g i n i e r a n o d a lu i d i r e t t e s u c o m e s i a 
s t a t o p o s s i b i l e c h e egli n o n si s i a a c c o r t o 
c h e il r i c o n o s c i m e n t o e r a a l t r e s ì « p o c o 
a f f i dab i l e » e « s o s p e t t o »; s u c o m e s i a s t a t o 
p o s s i b i l e c h e egli n o n si s i a a c c o r t o c h e 
l ' i n d i v i d u o p e r c u i il s u o uff ic io h a c h i e s t o 
c o n d a n n a a l l ' e r g a s t o l o e r a i n r e a l t à u n 
i n n o c e n t e s a c r i f i c a t o e c o n s e g n a t o d a i s o ­
m a l i a l l e a u t o r i t à i t a l i a n e « p e r r i s o l v e r e il 
p r o b l e m a » c o s t i t u i t o d a l l ' i n c h i e s t a c h e il 
d o t t o r P i t i t t o s t a v a c o n d u c e n d o ; 

il c o m p o r t a m e n t o d e l d o t t o r V e c ­
c h i o n e i n q u e s t a v i c e n d a , q u a l e c h e n e s i a 
la r a g i o n e s e m b r a p a l e s a r e a n c o r a u n a 
v o l t a l a s u a i n a d e g u a t e z z a a r i c o p r i r e il 
d e l i c a t o i n c a r i c o d i p r o c u r a t o r e d e l l a R e ­
p u b b l i c a d i R o m a - : 

s e n o n r i t e n g a n o d i d i s p o r r e c o n la 
m a s s i m a u r g e n z a u n ' i n d a g i n e a l f i ne d i 
v e r i f i c a r e la v e r i d i c i t à d e i fa t t i e s p o s t i i n 
p r e m e s s a e, q u a l o r a gli s t e s s i r i s u l t i n o ve r i , 
p r o m u o v e r e n e i c o n f r o n t i d e l d o t t o r V e c ­
c h i o n e l ' a z i o n e d i i n c o m p a t i b i l i t à f u n z i o ­
n a l e r i s p e t t o a l l ' i n c a r i c o d i p r o c u r a t o r e 
d e l l a R e p u b b l i c a d i R o m a , n o n c h é o g n i 
o p p o r t u n a e d o v e r o s a i n i z i a t i v a d i s c i p l i ­
n a r e o d i a l t r a n a t u r a . ( 4 - 2 6 8 1 7 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione citata può riferirsi quanto segue, 
alla luce delle informazioni acquisite dalla 
Procura della Repubblica di Roma, doven­
dosi peraltro in questa sede richiamare 
quanto già rappresentato in occasione della 

risposta all'interpellanza urgente 
tu 2-02206, proposta dallo stesso interro­
gante. 

Tutti i fatti evocati nell'atto ispettivo 
sono stati attentamente valutati dal Mini­
stro. 

Il primo di essi riguarda la sostituzione 
dei magistrati già designati alle indagini 
sugli omicidi di Ilaria Alpi e Miran Hro-
vatin. 

Dal provvedimento di revoca della de­
signazione adottato dal Procuratore della 
Repubblica il 16 giugno 1997 emerge 
che si era determinata una situazione di 
incompatibilità tra i due magistrati, dott. 
Pititto e dott. De Gasperis, all'epoca ti­
tolari delle indagini. 

Il dott. De Gasperis lamentava infatti 
di aver subito dal collega « un vero e 
proprio spossessamene del fascicolo » e 
che vi fosse stata una contestuale ripe­
tuta opera di pubblicizzazione delle in­
dagini da parte del suo collega. In ra­
gione di tale incompatibilità che si pre­
sentava insuperabile, il dott. Vecchione 
dovette revocare la designazione di en­
trambi i sostituti. Nel provvedimento di 
sostituzione si accenna, in particolare, 
alla circostanza dell'avvenuta pubblicizza­
zione di un atto di indagine ancor 
prima del suo compimento e al fatto 
che tale pubblicizzazione seguiva a molti 
altri episodi analoghi. Alla sostituzione 
dei due Pubblici Ministeri procedenti, 
conseguì l'attribuzione del fascicolo allo 
stesso Procuratore della Repubblica Sal­
vatore Vecchione e quindi al sostituto 
dott. Franco Ionta. Non risulta che la 
sostituzione abbia comportato conse­
guenze negative sulla conduzione delle 
indagini, in quanto gli « interrogatori de­
cisivi » cui fanno cenno gli esponenti 
non ebbero luogo molto tempo dopo 
l'adozione del decreto e, comunque, av­
vennero subito dopo l'indispensabile stu­
dio degli atti. 

La sentenza, richiamata dall'interro-
gante, contiene alcune non lusinghiere va­
lutazioni sulle modalità di conduzione delle 
indagini anche per ciò che concerne le 
modalità del riconoscimento dell'imputato 
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Hashi Omar Hassan. Tali valutazioni de­
vono ritenersi tuttavia riconducibili nel-
Vambito della dialettica dibattimentale e 
non concernono comunque il tema della 
sostituzione dei sostituti designati origina­
riamente. 

In proposito è però utile evidenziare che 
la Procura ha proposto appello avverso la 
predetta sentenza, sicché appare in ogni caso 
doveroso attendere Vesito di tale giudizio per 
disporre una del tutto ipotetica ed eventuale 
nuova valutazione degli aspetti evocati, 
tanto più che la sentenza è stata pronun­
ciata ai sensi dell'articolo 530, 2° comma, 
c.p.p. e cioè avendo la Corte ritenuto che le 
emergenze istruttorie non portassero in 
modo univoco all'affermazione della re­
sponsabilità dell'imputato. 

Va aggiunto che, in ordine ai fatti, pende 
tuttora dinanzi la Procura della Repubblica 
altro procedimento per l'individuazione 
della responsabilità di altri soggetti. 

Da quanto riferito, emerge chiaramente 
la mancanza dei presupposti per l'attiva­
zione di qualsiasi accertamento ispettivo 
sulla gestione della Procura della Repub­
blica di Roma, con particolare riguardo al 
procedimento penale a carico di Hashi 
Omar Hassan. 

Nella vicenda evocata, relativa a proce­
dimento particolarmente complesso e deli­
cato, il procuratore, dott. Vecchione, risulta 
aver sempre operato esclusivamente per 
perseguire l'accertamento della verità e, per 
quanto riguarda i rapporti con i sostituti, 
nel rispetto dei propri doveri istituzionali. 

Deve al riguardo porsi in evidenza che il 
4 febbraio ultimo scorso un numero molto 
elevato di magistrati in servizio presso la 
Procura di Roma ha firmato un documento 
nel quale si afferma che la direzione della 
Procura da parte del dottor Vecchione è 
stata sempre improntata al dialogo e allo 
scambio di pareri con i sostituti, al fine di 
assicurare la migliore trattazione dei pro­
cedimenti in uno spirito di massima colla­
borazione. I sostituti hanno anche sottoli­
neato che non si sono verificate né situa­
zione di disagio, né un esodo di magistrati 
e che mai sono state imposte dal Procura­
tore interpretazioni giuridiche ai sostituti, 
mentre l'adozione da parte sua di circolari 

si inquadra nella condivisibile esigenza di 
razionalizzare l'organizzazione di un ufficio 
giudiziario di grandi dimensioni. 

Il M i n i s t r o d e l l a g iu s t i z i a : Ol i ­
v i e r o D i l i b e r t o . 

F R A T T I N I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l ' a r t i c o l o 11 d e l l a legge n . 59 de l 
1997 , cos ì c o m e m o d i f i c a t o d a l l ' a r t i c o l o 9 
d e l l a legge n . 5 0 d e l 1999, d i s p o n e c h e 
e n t r o il 31 lug l io 1999, il G o v e r n o è d e l e ­
g a t o a e m a n a r e u n d e c r e t o l eg i s la t ivo p e r 
r a z i o n a l i z z a r e l ' o r d i n a m e n t o d e l l a P r e s i ­
d e n z a d e l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i , s u l l a b a s e 
d e i p r i n c i p i r i c h i a m a t i d a l l ' a r t i c o l o 12 
d e l l a m e d e s i m a legge n . 5 9 de l 1997; 

lo s c h e m a d i d e c r e t o l eg i s la t ivo m o ­
d i f i c h e r à a n c h e le n o r m e r e l a t i v e a l p e r ­
s o n a l e i n s e r v i z i o p r e s s o la P r e s i d e n z a d e l 
Cons ig l io , d i r u o l o o i n p o s i z i o n e d i c o ­
m a n d o o f u o r i r u o l o e le r e l a t i v e d o t a z i o n i 
o r g a n i c h e - : 

q u a l e s i a l ' a t t u a l e c o n s i s t e n z a d e l p e r ­
s o n a l e d i r u o l o , d i s t i n t o p e r a r e a p r o f e s ­
s i o n a l e e l ivel lo; 

q u a l e s i a l ' a t t u a l e c o n s i s t e n z a d e l p e r ­
s o n a l e f u o r i r u o l o , c o m a n d a t o e o p e r a n t e 
p r e s s o la P r e s i d e n z a d e l Cons ig l i o d e i m i ­
n i s t r i a n c h e in p o s i z i o n e d i v e r s a d a q u e l l e 
c i t a t e , a l l a d a t a d e l 31 d i c e m b r e 1998 e 
q u a l e e r a a l l a d a t a d e l 10 m a g g i o 1996; 

se si i n t e n d a p r e v e d e r e u n a s a n a t o r i a , 
a n c h e in p o s i z i o n e s o p r a n n u m e r i c a , d i 
t u t t o il p e r s o n a l e i n s e r v i z i o a l l a d a t a d i 
a p p r o v a z i o n e d e l d e c r e t o l eg i s la t ivo d i 
r i o r d i n o d e l l a P r e s i d e n z a d e l Cons ig l io d e i 
m i n i s t r i ; 

i n q u a l e m o d o si i n t e n d a g a r a n t i r e a l 
p e r s o n a l e d i r u o l o d e l l a P r e s i d e n z a d e l 
C o n s i g l i o d e i m i n i s t r i , a n c h e c o m a n d a t o 
p r e s s o a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i , la p e r m a ­
n e n z a n e i r u o l i o r g a n i c i d e l l a n u o v a « P r e ­
s i d e n z a » o l ' e v e n t u a l e f a c o l t à d i o p z i o n e ; 

se si i n t e n d a p r o v v e d e r e a d i n q u a ­
d r a r e n e i r u o l i o r g a n i c i d e l l a n u o v a « P r e ­
s i d e n z a » il p e r s o n a l e c o m a n d a t o o fuo r i 
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r u o l o i n s e r v i z i o a l l a d a t a d e l 3 1 d i c e m b r e 
1996 c o n u n a a n z i a n i t à d i a l m e n o c i n q u e 
a n n i e t u t t o r a i n s e r v i z i o , i n c o n s i d e r a ­
z i o n e a n c h e c h e la P r e s i d e n z a d e l Cons ig l i o 
d e i m i n i s t r i s i è a v v a l s a d e l l a spec i f i c a 
p r o f e s s i o n a l i t à d e i c i t a t i d i p e n d e n t i p e r 
cos ì l u n g o t e m p o , i m p e d e n d o l o r o d i a c ­
q u i s i r e p r e s s o le a m m i n i s t r a z i o n i d i a p ­
p a r t e n e n z a s v i l u p p o d i c a r r i e r a e i n c a r i c h i 
c h e p e r e f fe t to d e l l ' a s s e n z a d e l l ' a m m i n i ­
s t r a z i o n e m e d e s i m a , s o n o s t a t i a f f ida t i a d 
a l t r i co l l egh i e gli e v e n t u a l i d i s ag i p e r il 
t r a s f e r i m e n t o d e l n u c l e o f a m i l i a r e . 

( 4 - 2 3 6 9 5 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro-
gazione indicata, si fa presente quanto se­
gue. 

Il personale appartenente ai ruoli in 
servizio presso la Presidenza del Consiglio 
dei Ministri alla data del 4 maggio 1999 
ammonta a 2622 unità, distinto per area 
professionale e livello secondo l'allegato 
prospetto. 

Il personale non appartenente ai ruoli 
operante presso la Presidenza del Consiglio 
ammonta alla data del 31 dicembre 1998 a 
1488 unità, alla data del 1° maggio 1996 a 
1528 unità. 

Per quanto riguarda l'eventuale inqua­
dramento nei ruoli della Presidenza del 
Consiglio, anche in soprannumero, del per­
sonale di prestito, il decreto legislativo 
ru 303 del 30 luglio 1999, non contiene 
disposizioni specifiche al riguardo. Tuttavia 
l'articolo 9, terzo comma, del citato decreto 
prevede una riserva non superiore al 20 per 
cento dei posti disponibili, da attribuire 
mediante specifiche selezioni a detto perso­
nale di prestito. 

Tale disposizione potrà avere applica­
zione una volta accertata la sussistenza di 
posti vacanti nelle varie qualifiche funzio­
nali che avrà luogo soltanto dopo la verifica 
del fabbisogno complessivo del personale. 

Per il personale di ruolo della Presidenza 
del Consiglio operante presso le strutture 
trasferite, è garantito l'esercizio del diritto di 
opzione per la permanenza nei ruoli della 
Presidenza stessa ai sensi dell'articolo 11, 
comma 5, del decreto legislativo n. 3031 
1999, nonché, per le unità non optanti, la 

conservazione, ex articolo 11, comma 6, del 
medesimo decreto legislativo, del tratta­
mento economico da essi fruito presso la 
Presidenza del Consiglio. 

Per i dipendenti di ruolo della Presidenza 
comandati presso altre Amministrazioni, 
non è prevista alcuna variazione relativa al 
loro stato giuridico. 

Per quanto concerne poi il concreto eser­
cizio del diritto di opzione per la perma­
nenza nei ruoli della Presidenza, si fa pre­
sente che è stata diramata in data 24 set­
tembre 1999 apposita circolare, comunicata 
a tutto il personale interessato e pubblicata 
anche nel Supplemento n. 1 al Bollettino 
Ufficiale della Presidenza del Consiglio n. 9 
del mese di settembre 1999. La relativa 
procedura, adottata sulla base di criteri 
concordati con le Organizzazioni Sindacali, 
si è conclusa il 31 dicembre 1999, con la 
sistemazione nei vari Uffici e Dipartimenti 
della Presidenza, di quasi tutti i dipendenti 
che hanno chiesto la permanenza nei ruoli 
(275 su 406 aventi diritto). 

Non è prevista, allo stato, alcuna nor­
mativa circa l'eventuale inquadramento nei 
ruoli organici della Presidenza del personale 
di altre Amministrazioni comandato o fuori 
ruolo in Presidenza al 31 dicembre 1996 o 
ad altra data e con anzianità quinquennale 
o di diversa durata. 

Si fa presente, infine, che essendo il 
processo di riordino della Presidenza del 
Consiglio tuttora in corso, la posizione del 
personale di ruolo o di prestito potrà essere 
definita solo al termine dei provvedimenti di 
riorganizzazione delle strutture della Presi­
denza del Consiglio dei Ministri. 

ALLEGATO 

SITUAZIONE RELATIVA AL PERSONALE 
DI RUOLO IN SERVIZIO PRESSO LA 
PRESIDENZA DEL CONSIGLIO DEI MI­

NISTRI 
alla data del 4 maggio 1999 

D.G. ed equiparati 42 
Dirigenti 193 
R.E 51 
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IX 230 
Vili 146 
VII 567 
VI 467 
V 532 
IV 309 
III 81 
II 4 
Totale 2622 

II Sottosegretario di Stato alla 
Presidenza del Consiglio dei 
ministri: Enrico Micheli. 

FRATTINI. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed al Ministro degli affari esteri, 
— Per sapere ­ premesso che: 

il governo americano ha esplicita­

mente riconosciuto la propria esclusiva 
responsabilità per la tragedia del Cermis, e 
il Presidente Clinton stesso ha promesso, 
tramite delle dichiarazioni ufficiali e in 
occasione di un incontro con Massimo 
D'Alema, di « sostenere delle azioni mirate 
ad un indennizzo giusto e veloce »; tuttavia, 
il ministero della difesa americana sembra 
insistere che le cause civili delle famiglie 
debbano essere regolate dall'accordo sullo 
statuto delle truppe della Nato stipulato 
nel 1951 (il cosiddetto contratto Sofà). 
Questo, però, significherebbe, da una 
parte, che il governo italiano ­ che non ha 
nessuna colpa in merito ­ dovrebbe pagare 
un quarto dell'importo di indennizzo e, 
dall'altra parte, comporterebbe un ulte­

riore gravame per le famiglie che, in tal 
caso, sarebbero costrette ad un procedi­

mento di lite in Italia che potrebbe durare 
dagli 8 ai 10 anni; 

con l'intento di risparmiare le fami­

glie da tale gravame inesigibile, membri del 
Senato americano (in specie Chuck Robb e 
Olympia Snowe) avevano presentato una 
proposta di legge (amendmeni) che preve­

deva, per ogni vittima, un indennizzo mas­

simo di 2 milioni di dollari Usa. Ora, tale 
proposta di legge ­ dopo essere stata re­

spinta da parte di una commissione di 
conciliazione formata da membri del Se­

nato e della Casa dei Rappresentanti, 

creando, così, un ulteriore motivo di ama­

rezza per le famiglie ­ è stata deliberata 
all'unanimità dal Senato americano per 
essere inserita in un capitolo di spesa del 
Ministro della difesa americana. Il Mini­

stro della difesa Cohen ha confermato la 
compatibilità della proposta di legge pro­

mossa dai senatori Robb e Snowe appro­

vando, l'anno scorso, delle elargizioni pro­

poste da parte del Congresso americano 
stanziando fino a 20 milioni di dollari Usa 
per i danni materiali subiti dal comune di 
Cavalese; 

purtroppo, sinora vi è stata più at­

tenzione per il risarcimento dei danni ma­

teriali ­ con l'attribuzione di 20 milioni di 
dollari per la ricostruzione della funivia di 
Cavalese ­ rispetto alla esigenza di serio e 
completo indennizzo per le vittime della 
strage ­ : 

quali iniziative il Governo italiano 
intenda assumere nei confronti del Go­

verno americano affinché quest'ultimo 
provveda in tempi rapidi alla effettiva ero­

gazione dell'intero indennizzo alle famiglie 
delle vittime. (4­24693) 

RISPOSTA. — In materia di risarcimento 
per danni a terzi, Varticolo Vili del Trattato 
Nord Atlantico sullo statuto delle forze ar­

mate dei Paesi membri, firmato a Londra il 
19 giugno 1951 (NATO­SOFÀ), fissa chia­

ramente tre principi: 

1) spetta allo Stato di soggiorno deci­

dere, secondo le proprie leggi e regolamenti, 
sulle domande di indennizzo presentate da­

gli interessati ed eventualmente procedere al 
pagamento delle stesse (principio di territo­

rialità); 

2) le leggi e regolamenti dello Stato di 
soggiorno da prendere in considerazione de­
vono essere gli stessi applicabili alle proprie 
forze armate (principio di parità di tratta­
mento); 

3) l'indennizzo così pagato vincola de­

finitivamente le parti contraenti (principio 
del ne bis in idem, applicabile alla richiesta 
di rimborso del 75 per cento del pagamento 
effettuato dallo Stato di soggiorno). 
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Con Legge n. 497 del 21 dicembre 1999, 
lo Stato italiano ha provveduto a regola­
mentare la corresponsione di indennizzi re­
lativi all'incidente della funivia del Cermis. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gli 
a f fa r i e s t e r i : U m b e r t o R a ­
n i e r i . 

G A M B A L E . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

c o n l ' a t t o i s p e t t i v o n . 5 - 0 5 7 8 5 d e l l ' I 1 
f e b b r a i o 1998 l ' i n t e r r o g a n t e s e g n a l a v a 
l ' e s i s t e n z a d i g r a v i i r r e g o l a r i t à n e l b a n d o e 
n e l l o s v o l g i m e n t o d e l c o n c o r s o i n t e r n o p e r 
t i to l i e d e s a m i a 9 2 2 p o s t i p e r PVIH q u a ­
lifica f u n z i o n a l e , p r o f i l o f u n z i o n a r i o d ' a m ­
m i n i s t r a z i o n e , b a n d i t o d a l l ' I n a i l c o n d e l i ­
b e r a n . 6 4 8 d e l 2 0 d i c e m b r e 1990; 

a t a l e i n t e r r o g a z i o n e n o n è a n c o r a 
p e r v e n u t a r i s p o s t a ; 

a l c u n i c a n d i d a t i h a n n o p r e s e n t a t o r i ­
c o r s o p e r l ' a n n u l l a m e n t o d e l l a d e l i b e r a ­
z i o n e n . 3 1 6 d e l 1992 , c o n l a q u a l e il 
c o m i t a t o e s e c u t i v o d e l l ' I n a i l a p p r o v a v a la 
g r a d u a t o r i a d i m e r i t o d e l c o n c o r s o in p a ­
r o l a , p r i m a a l T a r p o i a l Cons ig l i o d i S t a t o 
m a u n a d e c i s i o n e d i q u e s t ' u l t i m o o r g a n o , 
a t t e s a p e r la m e t à d i g i u g n o 1999 , n o n 
r i s u l t a a n c o r a a d o t t a t a ; 

a l m i n i s t e r o d e l l a v o r o c o m p e t e 
l ' e s e rc i z io d e l c o n t r o l l o s u l l a g e s t i o n e degl i 
e n t i p a r a s t a t a l i q u a l i l ' Ina i l - : 

q u a l i i n d a g i n i a b b i a d i s p o s t o o r i ­
t e n g a di d i s p o r r e a l f i ne di v e r i f i c a r e l e 
g r a v i i r r e g o l a r i t à n e l b a n d o e n e l l ' e s p l e t a ­
m e n t o d e l c o n c o r s o i n p a r o l a e s e r i t e n g a , 
n e l c a s o c h e v i o l a z i o n i d i legge v e n g a n o 
a c c e r t a t e , d i a v v i a r e , p e r q u a n t o d i p r o p r i a 
c o m p e t e n z a , le p r o c e d u r e p e r l ' i n v a l i d a ­
m e n t o d e l c o n c o r s o e d e l l a d e l i b e r a d i 
a p p r o v a z i o n e d e l l a g r a d u a t o r i a . ( 4 - 2 4 7 9 6 ) 

RISPOSTA. — Sulla questione illustrata 
nell'atto parlamentare indicata sono state 
acquisite notizie dall'INAIL che ha comu­
nicato, con riferimento al concorso interno 
a 922 posti per l'VIII q.f, bandito nel 1990, 
che la Commissione esaminatrice risultava 

composta solo da membri interni trattan­
dosi di concorso riservato al personale in 
servizio, ai sensi del decreto del Presidente 
della Repubblica n. 285/88, e quindi sog­
getta ad una disciplina diversa da quella 
prevista per i concorsi pubblici dall'articolo 
8 dell'allora vigente Regolamento Organico 
del Personale. 

Di tale Commissione hanno fatto parte 
Consiglieri di Amministrazione e Dirigenti 
(generali e superiori), particolarmente 
esperti. 

Il concorso, al quale sono stati ammessi 
n. 948 dipendenti, si è svolto in due fasi 
concernenti la valutazione dei titoli e la 
prova d'esame. 

La Commissione esaminatrice, nella se­
duta del 2.3.1992, ha stabilito i criteri di 
valutazione per il computo delle anzianità e 
dei titoli di studio posseduti dai concorrenti, 
in conformità degli articoli 2, 3, e 6 del 
bando di concorso, ed ha successivamente 
proceduto alla valutazione dei titoli di tutti 
i candidati ammessi. 

La prova d'esame che è consistita, se­
condo l'articolo 5 del bando, in un collo­
quio vertente sull'analisi delle attività isti­
tuzionali e dell'organizzazione del lavoro 
con particolare riguardo all'ambito profes­
sionale proprio della qualifica funzionale 
(Vili) e del relativo profilo messo a con­
corso (funzionario di amministrazione), è 
stata superata da n. 600 concorrenti che, 
secondo il citato articolo 5, hanno riportato 
un giudizio di idoneità, mentre i restanti 
n. 348 concorrenti sono risultati esclusi. 

Come risulta da verbali d'esame, la Com­
missione ha espresso il suo giudizio, dichia­
rando « idoneo » o « non idoneo » ogni sin­
golo concorrente, così come indicato nel più 
volte citato articolo 5 del bando di concorso, 
mentre ha proceduto ad attribuire il pun­
teggio nella valutazione dei titoli ai sensi del 
combinato disposto degli articoli 6 ed 8 del 
bando di concorso stesso. 

L'Istituto ha fatto presente, poi, che i 
rilievi formulati nell'interrogazione indicata 
nei riguardi del concorso in esame e della 
deliberazione con la quale il Comitato ese­
cutivo ha approvato la relativa graduatoria 
di merito e nominato i vincitori del con­
corso stesso, sono in parte coincidenti con 
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i motivi del ricorso al TAR del Lazio, pre­
sentato, contro la suddetta deliberazione, da 
alcuni concorrenti esclusi 

I suddetti motivi, peraltro, sono stati 
ritenuti non accoglibili dal giudice di primo 
grado con la sentenza n. 53 del 10.1.96, che 
ha respinto il citato ricorso. 

Da ultimo VINAIL ha fatto presente che 
il Consiglio di Stato, con decisione n. 1321 
del 6.10.99, in accoglimento delle tesi di­
fensive dell'Istituto, ha respinto il ricorso in 
appello dei dipendenti D'Orio ed altri, av­
verso la decisione del TAR Lazio, Sez. IH, 
ru 53196, ai medesimi sfavorevole. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

G U E R R A . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

la s i g n o r a F l a v i a n a C r i m e l l a , d i p e n ­
d e n t e d e l l a A e r o s o l S e r v i c e I t a l i a n a s r l d i 
V a l m a d r e r a (Lecco ) è s t a t a s a n z i o n a t a 
d a l l a s u a A z i e n d a c o n u n g i o r n o d i s o ­
s p e n s i o n e n o n r e t r i b u i t o p e r a s s e n z a i n ­
g ius t i f i ca t a ; 

la s i g n o r a C r i m e l l a d o p o a v e r t e m p e ­
s t i v a m e n t e c h i e s t o u n g i o r n o d i f e r i e si e r a 
a s s e n t a t a , p e r p o t e r a c c o m p a g n a r e il m a ­
r i t o G i o r d a n o S c a c c a b a r o z z i , n o n v e d e n t e , 
a d u n a i m p o r t a n t e v i s i t a v e t e r i n a r i a d e l 
c a n e g u i d a , c o m e a t t e s t a t o d a c e r t i f i c a t o 
c h e h a p o i c o n s e g n a t o ; 

la d e c i s i o n e a z i e n d a l e , a l d i l à d e i 
f o r m a l i s m i c o n c u i a p p a r e m o t i v a t a , r i s u l t a 
les iva d e i d i r i t t i f o n d a m e n t a l i d e l l a s i g n o r a 
C r i m e l l a e p a r t i c o l a r m e n t e o d i o s a in 
q u a n t o s a n z i o n a t o r i a d i u n c o m p o r t a ­
m e n t o o b b l i g a t o d e l l a s i g n o r a in u n a c o n ­
d i z i o n e d i s t a t o d i n e c e s s i t à q u a l e l ' a c c o m ­
p a g n a m e n t o de l m a r i t o n o n v e d e n t e p e r 
u n a e s i g e n z a i n d i l a z i o n a b i l e - : 

se n o n r i t e n g a p a r t i c o l a r m e n t e g r a v e 
la v i c e n d a e s p o s t a e q u a l i m i s u r e , n o r m a ­
t ive e a m m i n i s t r a t i v e s i a n o s t a t e a s s u n t e o 
si i n t e n d a n o a s s u m e r e , i n v ia g e n e r a l e e 
n e l c a s o d i s p e c i e , p e r a s s i c u r a r e il r i s p e t t o 

e l ' e s e r c i z i o d i d i r i t t i e s s e n z i a l i c h e , t u t e ­
l a n d o i l a v o r a t o r i , le l a v o r a t r i c i e le p e r ­
s o n e i n c o n d i z i o n e d i d i f f ico l tà , c o s t r u i ­
s c a n o n e l l a n o s t r a s o c i e t à u n a c o n d i z i o n e 
i r r i n u n c i a b i l e d i s o l i d a r i e t à e c iv i l tà . 

( 4 - 2 6 2 9 2 ) 

RISPOSTA. — con riferimento all'interro­
gazione indicata, si comunicano le risul­
tanze degli accertamenti effettuati dal Ser­
vizio Ispezione della Direzione Provinciale 
del Lavoro di Como-Lecco. 

La Sig.ra Flaviana CRIMELLA, dipen­
dente della Soc. Aerosol Service Italiana di 
Valmadrera (LC), il giorno 3.9.99 ha ver­
balmente chiesto al proprio direttore, Sig. 
Melesi, di poter usufruire di un giorno di 
ferie per l'8 settembre 1999. 

A detta della dipendente il permesso le è 
stato negato immediatamente, mentre il Me­
lesi ha fatto presente di avere rinviato qual­
siasi decisione all'esame della situazione la­
vorativa. 

In data 7 settembre la Sig.ra Crimella ha 
di nuovo chiesto il permesso di assentarsi 
dal lavoro per il giorno successivo al sig. 
Melesi, il quale l'ha invitata a rivolgersi al 
direttore del personale della società. 

La lavoratrice, ottemperando a quanto 
sopra, si è recata dal predetto funzionario 
facendo presente che doveva accompagnare 
il marito non vedente da un medico spe­
cialista. 

Il Dr. Morandini subordinava l'autoriz­
zazione al godimento del giorno di ferie 
richiesto alla presentazione di idonea docu­
mentazione giustificativa da produrre im­
mediatamente. 

La lavoratrice, nel rappresentare l'im­
possibilità ad evadere tale richiesta, ribadiva 
la necessità di assentarsi il giorno seguente. 

Il giorno 8 settembre u.s., infatti, l'inte­
ressata si è assentata dal lavoro ed il giorno 
successivo, al rientro in azienda, ha esibito 
al direttore del personale il certificato di un 
medico veterinario, attestante l'effettuazione 
di visita specialistica al cane del marito non 
vedente. 

In seguito a ciò la Direzione del Perso­
nale ha provveduto, in data 16 settembre 
1999, a contestare alla dipendente un prov­
vedimento disciplinare. 
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La medesima, assistita dalla FILCEA 
CGIL, ha contestato detto provvedimento. 

In data 24 settembre u.s. l'azienda ha 
notificato alla Sig.ra Crimella la sanzione 
disciplinare consistente in un giorno di so­
spensione dal lavoro e dalla retribuzione ai 
sensi dell'articolo 53, lettere a) e h) del 
CCNL. 

A seguito di ciò la dipendente, attraverso 
l'Ufficio Vertenze della CGIL, ha inoltrato 
richiesta di convocazione della Commis­
sione di Conciliazione. 

Il tentativo di conciliazione, fissato per il 
giorno 15 dicembre u.s., non ha avuto luogo 
in quanto l'azienda ha ritirato il provvedi­
mento disciplinare. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

LUCA. — Al Ministro del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

d u r a n t e il s e c o n d o c o n f l i t t o m o n d i a l e 
f u r o n o p i ù d i c i n q u a n t a m i l a i m i l i t a r i i t a ­
l i an i c a t t u r a t i dag l i a m e r i c a n i ; 

d o p o l ' a r m i s t i z i o de l l ' 8 s e t t e m b r e 
1943 gli a m e r i c a n i o f f r i r o n o a i p r i g i o n i e r i 
la p o s s i b i l i t à d i c o l l a b o r a r e a l l a c a u s a a l ­
l e a t a ; 

m e n t r e d i c i a s s e t t e m i l a di l o r o r i c o ­
n o b b e r o la R e p u b b l i c a d i S a l ò e r i m a s e r o 
n e i c a m p i d i c o n c e n t r a m e n t o , gli a l t r i t r e n -
t a t r e m i l e v e n n e r o avv ia t i a i c a m p i d i l a ­
v o r o ; 

c o l o r o c h e l a v o r a v a n o n e i c a m p i svo l ­
g e v a n o m a n s i o n i e s t r e m a m e n t e p e s a n t i , l a ­
v o r a v a n o p e r l ' e s e r c i t o a m e r i c a n o , g o d e ­
v a n o d i u n a p a r t e d i l i b e r t à , e a l l a f ine d e l 
m e s e p e r c e p i v a n o u n t e r z o d e l l a i n t e r a 
p a g a , p o i c h é gli a l t r i d u e t e r z i v e n i v a n o 
v e r s a t i s u u n c o s i d d e t t o « F o n d o p e r i 
p r i g i o n i e r i »; 

u n a c c o r d o i n t e r c o r r e n t e t r a l ' e s e r ­
c i to s t a t u n i t e n s e e i p r i g i o n i e r i p r e v e d e v a 
la r i p a r t i z i o n e e la c o n s e g n a d e l F o n d o a i 
p r i g i o n i e r i s t e s s i a l m o m e n t o d e l r i m p a ­
t r i o ; 

l a s o m m a a c u i a m m o n t a v a il F o n d o 
e r a d i 26 m i l i o n i d i d o l l a r i , c h e , a t u t t ' o g g i , 
r i v a l u t a t i e c o n gli i n t e r e s s i , e q u i v a r r e b ­
b e r o a c i r c a 4 0 0 m i l i a r d i d i l i r e ; 

a p i ù d i c i n q u a n t ' a n n i d a l l a f i ne d e l 
c o n f l i t t o , u n g r u p p o d i r e d u c i d e i c a m p i 
v e n n e a s c o p r i r e c h e la s o m m a i n q u e ­
s t i o n e e r a s t a t a e f f e t t i v a m e n t e v e r s a t a d a l 
G o v e r n o a m e r i c a n o g ià n e l l o n t a n o 1948 , 
n e l l e m a n i d e l l ' a l l o r a M i n i s t r o d e l t e s o r o 
Pe l l a ; 

d i q u e s t i so ld i , p e r ò , gli i n t e r e s s a t i , 
c h e f e c e r o r i t o r n o i n I t a l i a n e l 1946, e le 
l o r o f a m i g l i e n o n e b b e r o p i ù a l c u n a n o t i ­
z ia , n o n o s t a n t e r i p e t u t e r i c h i e s t e d i c h i a ­
r i m e n t i e c o s t o s e a z i o n i legal i ( a l c u n e a n ­
c o r a p e n d e n t i ) ; 

i f u n z i o n a r i d e l l ' A r c h i v i o d i S t a t o d e l 
m i n i s t e r o d e l l a g u e r r a a m e r i c a n o , a 
W a s h i n g t o n , f o r n i r o n o agl i ex p r i g i o n i e r i le 
p r o v e d o c u m e n t a l i de l l ' e f f e t t iva c o n s e g n a 
d e l l ' a s s e g n o d i 2 6 m i l i o n i d i d o l l a r i a l 
M i n i s t r o Pe l l a , n o n c h é l ' e l e n c o c o m p l e t o 
d e i « P o w » ( p r i s o n e r of W a r ) a i q u a l i q u e i 
s o l d i e r a n o d e s t i n a t i ; 

a q u a s i c i n q u a n t ' a n n i d a l r i t o r n o d e i 
r e d u c i a p p a r e a s s u r d o n o n p o t e r e a v e r e 
a c c e s s o agl i a r c h i v i d e l m i n i s t e r o , p e r f a r e 
c h i a r e z z a s u l l a s o r t e d e i s o l d i d e l F o n d o ; 

m o l t i d e i r e d u c i a c u i s p e t t e r e b b e r o 
d i d i r i t t o q u e s t i s o l d i s o n o o r m a i m o r t i , m a 
ci s o n o a n c o r a le l o r o f amig l i e , c h e r e c l a ­
m a n o u n d i r i t t o i n n e g a b i l e , c h e si c o n c r e ­
t i z z e r e b b e , i n r e a l t à , i n u n a d o z z i n a d i 
m i l i o n i a t e s t a , s o m m a c h e n o n r e n d e r e b b e 
r i c c o n e s s u n o d i l o r o , m a s e r v i r e b b e a d 
i n t e g r a r e d e l l e p e n s i o n i q u a s i a l m i n i m o 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a d o t t a r e p e r 
f a r l u c e su l l ' e f fe t t ivo d e s t i n o d i q u e s t i 
so ld i , a l f i n e d i p o r r e r i m e d i o a d u n a 
s i t u a z i o n e c h e , a n c h e s e o r m a i c r i s t a l l i z ­
z a t a n e l t e m p o , h a a s s u n t o i c o n n o t a t i d i 
u n a p a l e s e i n g i u s t i z i a , c o m p i u t a s i n e i c o n ­
f r o n t i d i p e r s o n e c h e p e r l ' I t a l i a h a n n o 
p r e s t a t o s e r v i z i o . ( 4 - 2 4 5 1 9 ) 
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RISPOSTA. — Si risponde all'interroga-
zione indicata, concernente le istanze avan­
zate dagli ex prigionieri italiani in U.S.A., 
intese ad ottenere la liquidazione di somme 
a suo tempo versate dal Governo americano 
al Governo italiano per il lavoro prestato 
dai medesimi negli Stati Uniti. 

Al riguardo, si fa presente che, da ricer­
che effettuate presso VArchivio storico della 
Banca d'Italia, è stata ricostruita l'intera 
vicenda per la parte che riguarda i rapporti 
tra la Banca d'Italia ed il Ministero del 
Tesoro. 

Sulla scorta delle informazioni fornite 
dalla Banca d'Italia, può ritenersi accertato 
che il totale delle somme versate dal Go­
verno americano (in due rate, rispettiva­
mente il 3 aprile 1948 ed il 14 gennaio 
1949) ammonta a dollari USA 26.382.241 
pari, al cambio dell'epoca, a lire italiane 
15.117.024.110, somma dalla quale vennero 
detratte lire 19.433.692 a titolo di tassa di 
circolazione. 

La citata somma fu versata presso la 
Tesoreria provinciale dello Stato di Roma, 
dove era stata istituita apposita contabilità 
speciale, intestata all'Ufficio di Amministra­
zione Personali Militari Vari del Ministero 
della Difesa, che, tramite i Distretti Militari, 
effettuava il pagamento agli interessati delle 
somme dovute. 

I pagamenti in questione avevano luogo 
non appena le autorità militari americane 
riconoscevano l'autenticità delle relative 
note di credito in possesso degli interessati, 
che dovevano firmare i citati certificati da­
vanti ad un pubblico ufficiale; a tale scopo 
vennero incaricati i Sindaci dei Comuni di 
residenza. 

Sulla base della documentazione agli 
atti, risulta che la contabilità speciale in 
questione venne chiusa nel 1966, ritenen­
dosi ormai esaurite tutte le pratiche di 
liquidazione degli indennizzi Le rimanenti 
disponibilità, pari a lire 15.739.764, furono 
versate all'Erario. 

Per venire incontro alle richieste di pa­
gamento di indennizzi rivolte di recente da 
ex prigionieri in U.S.A. ovvero dai loro eredi, 
i quali lamentano il mancato versamento di 
quanto dovuto da parte del Governo ita­
liano, occorre accertare preventivamente se 

gli istanti sono inclusi negli elenchi dei 
« claims », formanti oggetto dell'Accordo tra 
l'Italia e gli Stati Uniti, firmato a Roma il 
14 gennaio 1949. In tale Accordo, all'arti­
colo 5, è esplicitamente previsto che il Go­
verno degli Stati Uniti d'America si impe­
gnava a trasferire al Governo italiano tutti 
i documenti in suo possesso relativi ai 
« claims » e ad agevolare l'accertamento 
della loro validità. 

Al riguardo, il Ministero della Difesa, con 
nota del 2 febbraio u.s., ha fatto presente 
che, stante il notevole lasso di tempo tra­
scorso dall'epoca dei fatti e della chiusura 
dell'apposita contabilità speciale (oltre 33 
anni), le ricerche effettuate, sia per acquisire 
i nominativi di coloro che fruirono del 
beneficio sia per individuare « per esclusio­
ne » eventuali ulteriori creditori, sono ri­
sultate ardue ed improduttive. Ciò è da 
ascrivere, in particolare, ai seguenti ele­
menti ostativi: 

la devoluzione ad uffici militari periferici 
(generalità dei Distretti Militari per l'Eser­
cito e sedici altri enti vari per la Marina e 
l'Aeronautica) dei numerosi pagamenti a 
suo tempo effettuati; 

la radicale ristrutturazione dell'organiz­
zazione militare operata negli ultimi de­
cenni, che ha comportato anche la soppres­
sione o la trasformazione di gran parte dei 
citati Enti periferici; 

la verosimile resa di ogni ipotizzabile 
documentazione individuale all'epoca ac­
quisita o probabilmente ricostruita (note di 
credito, cosiddetti « claims », ecc.) a corredo 
delle rendicontazioni amministrative ri­
messe nel tempo, secondo le previste sca­
denze, ai competenti organi esterni di con­
trollo della spesa, nonché la quantificazione 
dei relativi importi e la definizione delle 
modalità di relativa erogazione. 

Si rende, quindi, necessario procedere 
preventivamente a una ricognizione dei Ti­
tolari dei presunti crediti, avvalendosi even­
tualmente anche del qualificato apporto 
delle Associazioni Combattentistiche e 
d'Arma. 

Soltanto quando sarà stato accertato che 
gli istanti sono inclusi nei citati elenchi, 
potrà addivenirsi, con i competenti Uffici del 
Ministero della Difesa ad una valutazione 
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del numero degli aventi diritto che non 
risultano essere stati indennizzati, nonché 
alla quantificazione delle somme residue, da 
corrispondere. 

Si soggiunge, infine, che non sono stati 
previsti a tale scopo accantonamenti nella 
legge finanziaria per Vanno 2000. 

I l M i n i s t r o d e l t e s o r o , d e l b i l a n ­
c io e d e l l a p r o g r a m m a z i o n e 
e c o n o m i c a : G i u l i a n o A m a t o . 

M A R I N A C C I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i l a v o r a t o r i ag r i co l i d e l l a p r o v i n c i a d i 
Fogg ia s o n o f o r t e m e n t e p r e o c c u p a t i i n m e ­
r i t o a l l a m a n c a t a e r o g a z i o n e d a p a r t e d e l -
P l n p s d e l l e i n d e n n i t à s p e t t a n t i i n o r d i n e 
a l l a d i s o c c u p a z i o n e a g r i c o l a e gli a s s e g n i 
f a m i l i a r i , d i f a t t i l ' E n t e p r e v i d e n z i a l e h a 
d i s a t t e s o q u a n t o s t a b i l i t o d a l l a legge n . 6 0 8 
d e l 1996 , c i r c a l a p u b b l i c a z i o n e i n t e m p o 
u t i l e deg l i e l e n c h i a n a g r a f i c i t r i m e s t r a l i e 
d i q u e l l o riepilogativo. L ' a v v e n u t o r i t a r d o 
n e l l a p u b b l i c a z i o n e si è a c c o m p a g n a t o c o n 
il d i m e z z a m e n t o d e i b e n e f i c i a r i e d e l l e 
g i o r n a t e d i l a v o r o svo l te , r i s p e t t o a l l ' a n n o 
1998 ; 

a n u l l a s o n o v a l s e le p r o t e s t e d e i 
l a v o r a t o r i e d e l s i n d a c a t o d i c a t e g o r i a F l a i -
Cgil, i n i z i a t e g ià a l l a f ine d e l 1998 e r i p e ­
t u t e v a r i e v o l t e n e l c o r s o d i q u e s t ' a n n o , p e r 
v e d e r e r i c o n o s c i u t i i p r o p r i d i r i t t i . L T n p s 
s e b b e n e a b b i a s e m p r e a f f e r m a t o c h e i l a ­
v o r a t o r i s a r e b b e r o s t a t i t u t t i p a g a t i e n t r o il 
m e s e d i lug l io 1999 n o n h a p o i o t t e m p e r a t o 
a l l ' i m p e g n o a s s u n t o . T a l e q u e s t i o n e , p e r la 
s u a g r a v i t à s o c i a l e e d e c o n o m i c a , fu p o r ­
t a t a a l l ' a t t e n z i o n e d e l p r e f e t t o d i F o g g i a il 
q u a l e ritenne i n d i s p e n s a b i l e i n d i r e u n a 
r i u n i o n e c u i p a r t e c i p a r o n o i l d i r e t t o r e g e ­
n e r a l e e i l v i c e d i r e t t o r e d e l l T n p s r e g i o n a l e , 
i l d o t t o r G i a n n u b i l o d e l l T n p s d i F o g g i a e i 
d o t t o r i B i a s c o e P o t e n z a . Al t e r m i n e d e l ­
l ' i n c o n t r o si p e r v e n n e a l l ' a c c o r d o c h e , c o n ­
s i d e r a t i i l u n g h i t e m p i p r o c e d u r a l i a n c o r a 
n e c e s s a r i p e r p e r v e n i r e a l l e e r o g a z i o n i , 
q u e s t i si s a r e b b e r o a b b r e v i a t i t r a m i t e l ' a u -
t o c e r t i f i c a z i o n e r e s a d a i s ingo l i l a v o r a t o r i 

c o n la p o s s i b i l i t à d i a l l e g a r e , d o v e p o s s i ­
b i l e , la f o t o c o p i a d e l m o d . D M A G / D o p ­
p u r e f o t o c o p i a d e l l ' a v v e n u t o l i c e n z i a ­
m e n t o . I n t a l e o c c a s i o n e il d i r e t t o r e g e n e ­
r a l e d e l l T n p s r e g i o n a l e a s s u n s e l ' i m p e g n o 
c h e e n t r o il 2 3 s e t t e m b r e s a r e b b e s t a t a 
p a g a t a a t u t t i gli i n t e r e s s a t i l ' i n d e n n i t à d i 
d i s o c c u p a z i o n e ; 

t a l i c o n d i z i o n i d e l l ' a c c o r d o s o n o s t a t e 
e l u s e i n q u a n t o i n v e c e si è p r e t e s o c h e t u t t e 
le a u t o c e r t i f i c a z i o n i v e n i s s e r o c o r r e d a t e d a 
c o p i e d e l m o d . D M A G o d e l l i c e n z i a m e n t o , 
e p r o r o g a n d o il t e r m i n e a l 14 o t t o b r e 1999 . 
M a a n c h e t a l e t e r m i n e n o n è s t a t o rispet­
t a t o i n q u a n t o n e i g i o r n i 18 e 19 d i o t t o b r e 
s o n o s t a t i i n t e r e s s a t i a i p a g a m e n t i a p p e n a 
7 0 l a v o r a t o r i c i r c a , s u o l t r e 6 0 0 a v e n t i 
d i r i t t o - : 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
r i s o l v e r e l a s i t u a z i o n e d e s c r i t t a c h e s t a 
p r o v o c a n d o n e i l a v o r a t o r i a g r i c o l i d e l l a 
p r o v i n c i a d i F o g g i a m a l c o n t e n t o e f o r t e 
p r e o c c u p a z i o n e p e r l a m a n c a n z a d e i r e d ­
d i t i n e c e s s a r i a l s o s t e n t a m e n t o d e l l e l o r o 
f amig l i e ; 

s e s i a c o n s a p e v o l e c h e p e r d u r a n d o 
u n a s i t u a z i o n e d i m a n c a t a c o r r e s p o n s i o n e 
d i q u a n t o d o v u t o d a p a r t e d e l l ' I s t i t u t o d i 
p r e v i d e n z a , l ' e s a s p e r a z i o n e d e i l a v o r a t o r i 
p o t r e b b e s f o c i a r e i n f o r m e d i d u r a e f e r m a 
p r o t e s t a a n c h e c o n m o d a l i t à d i f f i c i l m e n t e 
c o n t r o l l a b i l i . ( 4 - 2 6 6 6 6 ) 

RISPOSTA. — In ordine all'atto parlamen­
tare citato si rappresenta quanto comuni­
cato al riguardo dall'Istituto Nazionale di 
Previdenza Sociale. 

La pubblicazione degli elenchi annuali, 
dei lavoratori agricoli operanti nella pro­
vincia di Foggia, ha incontrato notevoli 
ritardi dovuti all'aggiornamento dei pro­
grammi di acquisizione delle denunce tri­
mestrali. Tale circostanza, tuttavia, non ha 
impedito di procedere alla liquidazione delle 
prestazioni spettanti ai lavoratori, in tutti i 
casi in cui gli stessi hanno provveduto a 
presentare le autocertificazioni richieste, at­
testanti l'attività lavorativa svolta ed il nu­
mero di giornate prestate nel corso del­
l'anno interessato. Ciò nel rispetto degli 
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accordi raggiunti con le Organizzazioni sin­
dacali di categoria della provincia di Foggia 
e la partecipazione del Prefetto. 

Si deve far presente che l'inoltro delle 
predette autocertificazioni è stato disconti­
nuo e la Sede ha potuto liquidare soltanto 
le pratiche per le quali era stata prodotta la 
documentazione necessaria, ma si deve, an­
che, precisare che le Organizzazioni Sinda­
cali hanno pubblicamente riconosciuto 
l'impegno degli operatori della Sede INPS a 
contenere i disagi dei lavoratori. 

L'Istituto comunica, inoltre, che sulla 
questione si è tenuto un incontro, in data 6 
dicembre u.s., presso la Presidenza, con le 
Organizzazioni Sindacali per esaminare 
tutte le problematiche del settore ed ipotiz­
zare delle possibili modifiche legislative in 
grado di eliminare, per il futuro, le difficoltà 
operative, conseguenti all'attuale normativa. 

Infine, si rappresenta che, in data 16 
dicembre 1999, risultavano liquidate tutte le 
pratiche regolarmente documentate. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

M E N I A. — Al Ministro dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

le a u t o r i t à d e l l a C r o a z i a h a n n o d i ­
s p o s t o il d r a g a g g i o d e l C a n a l e d i F i a n o n a 
( su l l a c o s t a s u d - e s t d e l l a p e n i s o l a i s t r i a n a 
p r o s p i c i e n t e l ' i so la d i C h e r s o ) p e r r e n d e r l o 
m e g l i o a c c e s s i b i l e e p e r r e a l i z z a r e u n t e r ­
m i n a l t r a g h e t t i ; 

t a l e o p e r a z i o n e p r e o c c u p a s e r i a m e n t e 
le a s s o c i a z i o n i a m b i e n t a l i s t e i s t r i a n e e i 
p e s c a t o r i q u a r n e r i n i c h e t e m o n o gli effe t t i 
s u f a u n a e f l o r a m a r i n a d e l l e m e l m e e d e i 
f a n g h i r a d i o a t t i v i p r o d o t t i d a l d r a g a g g i o , 
f a n g h i c h e è p r e v i s t o s c a r i c a r e n e l l e a c q u e 
d e l Q u a r n e r o ; 

si p a v e n t a c h e t a l i ef fe t t i p o s s a n o 
e s t e n d e r s i a t u t t o l ' a l to A d r i a t i c o e c h e la 
r a d i o a t t i v i t à p o s s a i n t e r e s s a r e a n c h e la c a ­
t e n a a l i m e n t a r e u m a n a ; 

l a r a d i o a t t i v i t à d e i f a n g h i , s c a r i c a t i 
n e l c a n a l e d a l l a c e n t r a l e t e r m o e l e t t r i c a d i 

F i a n o n a - c h e d i p e r s é e p e r le s u e 
e m i s s i o n i i n a t m o s f e r a c o s t i t u i s c e u n a 
g r a v e m i n a c c i a p e r l ' a m b i e n t e - è a c c e r ­
t a t a , a n c h e s e i l c a p o d e l l a D i r e z i o n e s t a ­
t a l e p e r l a s a l v a g u a r d i a a m b i e n t a l e d e l l a 
R e p u b b l i c a d i S l o v e n i a s o s t i e n e c h e n o n 
r a p p r e s e n t a u n p e r i c o l o ; 

d i p a r e r e o p p o s t o s o n o gli e s p o n e n t i 
d e l l ' e n t e c a m e r a l e d e l l a r e g i o n e l i t o r a n e o -
m o n t a n a c u i si s o n o r i v o l t e le c a t e g o r i e 
i n t e r e s s a t e e d i n p a r t i c o l a r e i p e s c a t o r i 
p r o f e s s i o n i s t i il c u i p r e s i d e n t e r i t i e n e c h e 
l ' i n q u i n a m e n t o p o s s a r a p i d a m e n t e e s t e n ­
d e r s i s i n o a l f a r o d i C a p o P r o m o t o r e ; 

s e c o s ì fosse , p e r il g i o c o d e l l e c o r ­
r e n t i , p a r t i c o l a r m e n t e rilevanti l u n g o la 
c o s t a o c c i d e n t a l e d e l l ' I s t r i a e p r e v a l e n t e ­
m e n t e i n d i r e z i o n e n o r d , l ' i n q u i n a m e n t o 
p o t r e b b e e f f e t t i v a m e n t e i n t e r e s s a r e l ' i n t e r o 
a l t o A d r i a t i c o - : 

s e s i a a c o n o s c e n z a d i q u a n t o i n a t t o 
n e l l e a c q u e d e l Q u a r n e r o ; 

s e r i t e n g a d i d o v e r i n t e r v e n i r e p r e s s o 
le a u t o r i t à c r o a t e p e r v e r i f i c a r e le p r o c e ­
d u r e a d o t t a t e e l ' e n t i t à d e l p e r i c o l o s e g n a ­
l a t o d a l l e p o p o l a z i o n i r i v i e r a s c h e i s t r i a n e ; 

s e r i t e n g a d i d o v e r a l l e r t a r e i d o n e e 
s t r u t t u r e d i m o n i t o r a g g i o a t u t e l a d e l l ' e c o ­
s i s t e m a d i t u t t o l ' a l to A d r i a t i c o d o v e la 
p e s c a è g i à s t a t a g r a v e m e n t e p e n a l i z z a t a 
d a l l a g u e r r a c o n t r o l a F e d e r a z i o n e s e r b o -
m o n t e n e g r i n a ; 

s e r i t e n g a , o v e d a q u a n t o s o p r a e m e r ­
g e s s e r o s i t u a z i o n i c o n c r e t e d i c o m p r o m i s ­
s i o n e e p e r i c o l o , d i a s s u m e r e - u r g e n t e ­
m e n t e e i n t u t t e le s e d i i n t e r n a z i o n a l i 
c o m p e t e n t i - u n a p o s i z i o n e f i n a l i z z a t a a l l a 
s a l v a g u a r d i a d e i n o s t r i i n t e r e s s i , c h i e d e n d o 
l ' i m m e d i a t a s o s p e n s i o n e d e i l a v o r i d i d r a ­
gagg io d e l c a n a l e d i F i a n o n a e d e l l a d i ­
s p e r s i o n e i n m a r e d e i f a n g h i c o n t a m i n a ­
t i . ( 4 - 2 4 6 9 5 ) 

RISPOSTA. — / / progetto di collegamento 
marittimo Venezia-Fianona e Ravenna-Fia­
nona (« Progetto 2000 ») è stato formalizzato 
ai primi del 1999 con la firma dell'accordo 
fra la Società italiana « Arglo Engeneering » 
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di Padova e la « Plomin Holding », appar­
tenente alVEnte energetico croato HEP. 

Per consentire l'attracco della nave « Ro-
Ro pax » (che assicurerà per 11 mesi Vanno 
il trasporto di automezzi pesanti fra le due 
sponde dell Adriatico) nonché quello di un 
traghetto per passeggeri ed autovetture (che 
funzionerà nel periodo 15 maggio-15 set­
tembre) si sono resi necessari lavori di 
adattamento del porto di Fianona. L'inizia­
tiva ha ottenuto l'appoggio delle autonomie 
locali che gravitano intorno a Fianona (Al-
bona, Arsia, Santa Domenica, Chersano e 
Pedena). 

Si è cercato di appurare se prima di 
realizzare la nuova banchina nel porto di 
Fianona fossero state fatte indagini per ve­
rificare l'impatto ambientale del progetto. È 
risultato che l'Istituto «APO» di Zagabria 
aveva avuto l'incarico di effettuare uno stu­
dio globale sul progetto. Tale studio è stato 
ultimato ed i risultati sono stati esaminati 
e valutati da una Commissione Governa­
tiva, che si è riunita il 3 novembre 1999 e 
una seconda volta nel mese di dicembre. I 
rappresentanti del comune di Chersano 
hanno in tale sede chiesto che sulla que­
stione si aprisse un « dibattimento pubbli­
co ». È stata quindi istituita una Commis­
sione a d hoc; presieduta dall'Ing. Andrija 
Randic, Direttore dell'Istituto Nazionale per 
la Tutela dell'Ambiente, settore per l'Adria­
tico, che dovrà raccogliere i risultati del 
suddetto dibattimento. I lavori della Com­
missione sono tuttora in corso. 

Una parte delle indagini sulle ripercus­
sioni ambientali è stata condotta dall'Isti­
tuto per le Ricerche del Mare « Rudjer Bo-
skovic » di Rovigno: i suoi tecnici hanno 
analizzato a Plomin circa 150.000 metri 
cubi di materiale asportato dell'ex lago di 
Cepic. Si tratta, secondo l'Istituto, di mate­
riale naturale il cui impatto sull'ambiente è 
localizzato (non oltre 1 km di raggio). 

Un altro Istituto si è occupato dell'ana­
lisi del materiale prelevato dal « Rudjer 
Boskovic » ed ha fatto rilievi fotografici nel 
corso dei lavori (è stato anche girato un 
video), per controllare dove sarebbe stato 
depositato il materiale rimosso dal fondo 
marino. Sembrerebbe che i lavori siano stati 

eseguiti a regola d'arte e che non abbiano 
procurato danni all'ambiente. 

Va tenuto presente che è già stato co­
struito il molo per l'attracco delle navi a 
Fianona e che sono state formalmente 
espletate tutte le procedure per valutare la 
fattibilità del progetto. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r gii 
a f f a r i e s t e r i : U m b e r t o R a ­
n i e r i . 

O L I V E R I O . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale, per la solidarietà 
sociale e del tesoro, del bilancio e della 
programmazione economica. — P e r s a p e r e : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a d e l l ' a z i o n e a n ­
t i s i n d a c a l e a t t u a t a d a l l a B a n c a d i R o m a , 
s e d e d i R o m a , n e i c o n f r o n t i d i a l c u n i d i ­
p e n d e n t i i n g r a n p a r t e a p p a r t e n e n t i a l l e 
f a s c e p i ù d e b o l i e d e s p o s t e a d i ng ius t i f i ca t i 
a t t i d i s o t t o m i s s i o n e e p r e v a r i c a z i o n i , f i n o 
a g i u n g e r e a l l ' e s t r e m a f o r m a l i z z a z i o n e d e l 
l i c e n z i a m e n t o ; i n p a r t i c o l a r e , i l c a s o d i u n 
d i p e n d e n t e (si o m e t t o n o le g e n e r a l i t à p e r 
ovvie r a g i o n i d i privacy), i n v a l i d o civi le, 
a s s u n t o c o n l a legge n . 4 8 2 , a f f e t t o d a 
d i a b e t e m e l l i t o c o n i n v a l i d i t à a l 68 p e r 
c e n t o , i n s u l i n o - d i p e n d e n t e n e i c u i c o n ­
f r o n t i è s t a t a p r a t i c a t a u n ' a s s u r d a , q u a n t o 
a n o m a l a , a z i o n e d i c o n t r o l l o , s p e s s o r i c a ­
d e n t e n e l l a s f e r a p e r s o n a l e , d i e m a r g i n a ­
z i o n e e d i stress p s i co - f i s i co , c o n c o n s e ­
g u e n t e a g g r a v a m e n t o d e l l o s t a t o d i s a l u t e , 
c u l m i n a t a n e l l ' a v v i o c o n c a r a t t e r e d i u r ­
g e n z a d e l l a p r o c e d u r a d i l i c e n z i a m e n t o ; 

se n o n r i t e n g a n o c h e t a l i g r a v i s i t u a ­
z i o n i p o s s a n o c o n f i g u r a r e p i ù c h e s o s p e t t i , 
e c l a t a n t i e s e m p i d e l l a p r a t i c a d i mobbing, 
i n t r o d o t t a - s e c o n d o a l c u n e r e c e n t i n o t i z i e 
p u b b l i c a t e s u l l a s t a m p a - a n c h e n e l n o s t r o 
p a e s e e c h e c o n s i s t e n e l c o m p o r t a m e n t o 
a g g r e s s i v o e d e m o l i t o r e i n d a n n o d i d e t e r ­
m i n a t i sogge t t i , c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o 
- a d e t t a deg l i s p e c i a l i s t i d e l l a m a t e r i a -
v e r s o i n v a l i d i e d i s ab i l i , c h e d i v e n g o n o 
v i t t i m e , q u a s i p r e d e s t i n a t e , a n c h e i n d i ­
s p r e g i o d e l l e p i ù e l e m e n t a r i n o r m e leg i s la ­
t ive c h e r i g u a r d a n o le c o s i d d e t t e « c a t e g o ­
r i e p r o t e t t e »; 
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q u a l i i n i z i a t i v e r i t e n g a n o d i a s s u m e r e 
p e r c h é si p e r v e n g a a l l ' i m m e d i a t a r e v o c a o 
s o s p e n s i o n e d e i p r o v v e d i m e n t i d i l i c e n z i a ­
m e n t o e v e n t u a l m e n t e g ià a d o t t a t i d a l l a 
B a n c a d i R o m a - s e d e d i R o m a - e d a 
a l t r i e n t i , p e r f a r r i t o r n a r e la n e c e s s a r i a e 
d o v e r o s a t r a n q u i l l i t à in sogge t t i , g ià d i p e r 
se s tess i p e n a l i z z a t i n e l l a v i t a e n e l l a v o r o . 

( 4 - 2 2 9 9 9 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione indicata, si comunicano gli esiti 
delle indagini esperite dalla Direzione Pro­
vinciale del Lavoro di Roma. 

Secondo quanto rappresentato dalla 
Banca di Roma S.p.a. non risulta che siano 
state poste in essere presunte strategie per­
secutorie, azioni discriminatorie, di con­
trollo o di emarginazione nei confronti, in 
generale, del personale occupato, né di par­
ticolari categorie di dipendenti, ed in specie 
dei disabili e degli appartenenti alle cate­
gorie protette attualmente tutelati dalla 
legge 2.4.68, n. 482 (invalidi civili, invalidi 
del lavoro, ecc.) e dalla legge 29.3.85, n. 113 
(centralinisti non vedenti, ecc.). 

In ordine allo specifico caso richiamato 
nell'interrogazione si è rilevato che il lavo­
ratore interessato, invalido civile — non 
nominato espressamente per ragioni di p r i ­
vacy — assunto in data 4.5.92 dall'allora 
Banco di S. Spirito s.p.a., è stato licenziato 
con lettera raccomandata del 17.2.99 per 
superamento del periodo di comporto dopo 
aver sommato complessivamente 326 giorni 
di assenza per malattia nel quadriennio 
precedente, relativi a 68 episodi morbosi 
distinti. 

Il provvedimento di risoluzione del rap­
porto di lavoro adottato dall'azienda per 
eccessiva morbilità è in linea con il tratta­
mento riservato ad altri analoghi casi. 

Al riguardo, la Banca di Roma ha rite­
nuto di rappresentare che la decisione è 
stata ispirata a criteri di equità ed adottata 
solamente in presenza di una situazione 
ritenuta estrema, di morbilità discontinua, 
caratterizzata da una successione di malat­
tie intermittenti e reiterate, dovute a cause 
diverse. 

Inoltre, è stato altresì precisato che il 
caso suindicato e quelli similari verificatisi, 

impongono la adozione di determinazioni 
coerenti con il profondo processo di ristrut­
turazione, conversione e riorganizzazione 
produttiva aziendale in atto e con l'accordo 
sindacale siglato il 20.3.98 con il quale 
viene data applicazione a una riduzione di 
personale, con la previsione di circa 3.000 
esodi nel triennio 199812000. 

Il lavoratore di cui trattasi risulta avere 
impugnato in sede giudiziaria il provvedi­
mento di recesso datoriale. 

Si fa presente che, limitatamente all'am­
bito della provincia di Roma, la banca 
succitata risulta avere risolto il rapporto di 
lavoro con altri sette dipendenti nel periodo 
1997/1999 per le stesse motivazioni del caso 
cui si fa riferimento nell'interrogazione. 

Nessuno degli ex dipendenti in questione 
risulta tuttavia appartenere alla categoria 
dei lavoratori disabili, né risulta avere im­
pugnato in sede giudiziaria il provvedimento 
comminato dall'azienda. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

P A G A N O e G A T T O . - Al Ministro del 
tesoro, del bilancio e della programmazione 
economica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il P o l i g r a f i c o d e l l o S t a t o n o n h a p r o v ­
v e d u t o a d i s t r i b u i r e a i M o n o p o l i e s u c c e s ­
s i v a m e n t e a i c o m u n i il m o d e l l o U n i c o b a s e 
99 , c o m m i s s i o n a t o d a l m i n i s t e r o d e l l e fi­
n a n z e , a r r e c a n d o d i s a g i a i c o n t r i b u e n t i e 
d i s f u n z i o n i a l l a a m m i n i s t r a z i o n e f i n a n z i a ­
r i a ; 

la s i t u a z i o n e deg l i a r r e t r a t i d e l l a Gaz­
zetta Ufficiale s e r i e C.E.E. , g i à o g g e t t o d i 
p r e c e d e n t i i n t e r r o g a z i o n i p a r l a m e n t a r i , si 
è u l t e r i o r m e n t e a p p e s a n t i t a c o n r i t a r d i 
f ino a c i n q u e m e s i ; 

i S u p p l e m e n t i O r d i n a r i a l l a Gazzetta 
Ufficiale p a r t e 1°, d a l l ' i n i z i o d e l 1999 , g ià 
c o n la p u b b l i c a z i o n e d e i c a p i t o l i d i s p e s a 
r e l a t i v i a l B i l a n c i o d e l l o S t a t o p u b b l i c a t o 
c o n c i r c a 15 g i o r n i d i r i t a r d o , c o n t i n u a n o 
a d a c c u m u l a r e r i t a r d i s u p e r i o r i a i 7 g i o r n i ; 
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a l l a d a t a o d i e r n a n o n r i s u l t a n o p u b ­
b l i c a t i a l t r i S u p p l e m e n t i O r d i n a r i g ià a n ­
n u n c i a t i e n u m e r o s e a l t r e p u b b l i c a z i o n i 
m e n s i l i ; 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il d i r e t t o r e 
g e n e r a l e d o t t o r F i c a i o s a r e b b e s t a t o r i ­
m o s s o d a l s u o i n c a r i c o e v e r r e b b e r e t r i ­
b u i t o d a l Po l i g r a f i co p e r r i c o p r i r e u n i n ­
c a r i c o p r e s s o u n ' a l t r a s o c i e t à e a l s u o p o s t o 
s a r e b b e s t a t o n o m i n a t o u n f a c e n t e - f u n ­
z i o n i ; 

l a s t r u t t u r a m a n a g e r i a l e a p i c a l e è g e ­
s t i t a d a d u e C a p i d i v i s i o n e c h e a q u a n t o 
p a r e n o n r i e s c o n o a r i s o l v e r e le d i s f u n z i o n i 
i n e s s e r e ; 

n o n o s t a n t e il v e t o d e l l ' a r t i c o l o 9 3 d e l 
T r a t t a t o d i R o m a , g i à i n v o c a t o d a l c o m ­
m i s s a r i o e u r o p e o K a r e l V a n M i e r t , il P o ­
l ig ra f ico d e l l o S t a t o c o n t i n u a a f a t t u r a r e le 
s u e p r e s t a z i o n i a p r e z z i n o t e v o l m e n t e p i ù 
a i t i d e l m e r c a t o ; 

il P o l i g r a f i c o h a d i c h i a r a t o lo s t a t o d i 
c r i s i p r o s p e t t a n d o e s u b e r i p e r c i r c a d u e ­
m i l a d i p e n d e n t i - : 

q u a l i i n i z i a t i v e si i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r r i s o l v e r e n e l l a i m m e d i a t e z z a il r e c u ­
p e r o d e l l e p u b b l i c a z i o n i a r r e t r a t e e c o m e 
o v v i a r e a i r i t a r d i d e i S u p p l e m e n t i O r d i ­
n a r i ; 

se l ' a t t u a l e a s s e n z a d e l d i r e t t o r e g e ­
n e r a l e t i t o l a r e n o n p r o v o c h i n o c u m e n t o a l 
c o o r d i n a m e n t o d e l l ' i n t e r a g e s t i o n e v i s t o 
c h e t u t t e le d e c i s i o n i d i c a r a t t e r e t e c n i c o -
a m m i n i s t r a t i v o s o n o a s s u n t e d a d u e c a p i 
d i v i s i o n e c h e c o n c e n t r a n o p r e s s o d i s é p i ù 
i n c a r i c h i e c o n s i d e r a t o c h e c o n l ' a s s e n z a 
d e l d i r e t t o r e g e n e r a l e t i t o l a r e le d i s f u n ­
z i o n i s e g n a l a t e s o n o u l t e r i o r m e n t e a g g r a ­
v a t e ; 

c o m e m a i si p r o s p e t t i n o c i r c a d u e ­
m i l a e s u b e r i s e g i à c o n l ' a t t u a l e f o r z a 
l a v o r a t i v a n o n si r i e s c e a s o d d i s f a r e i n 
t e m p o u t i l e le e s i g e n z e d e l l o S t a t o , a n c h e 
se a cos t i s u p e r i o r i a q u e l l i d i m e r c a t o . 

( 4 - 2 4 8 0 4 ) 

RISPOSTA. — Si risponde all'interroga-
zione indicata in oggetto, concernente l'Isti­
tuto Poligrafico e Zecca dello Stato, ed, in 
particolare, la presunta mancata consegna, 

da parte del citato Istituto, del Modello 
Unico 99 e del ritardo nella pubblicazione 
degli arretrati della G a z z e t t a Uff ic ia le serie 
C.E.E., nonché dei Supplementi Ordinari 
alla G a z z e t t a Uff ic ia le parte l a . 

Al riguardo, va innanzi tutto premesso 
che l'Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato 
e le società del gruppo hanno chiuso il 
bilancio '97 con perdite per oltre 600 mi­
liardi, come, peraltro, già rappresentato dal 
Presidente del citato Istituto in data 30 
settembre 1998, innanzi alla V Commis­
sione della Camera dei Deputati 

Al fine di consentire il risanamento del­
l'Istituto Poligrafico e Zecca dello Stato e del 
relativo gruppo, prima della trasformazione 
in società per azioni, ai sensi della legge 27 
dicembre 1997, n. 449 e del d.lgs. 21 aprile 
1999, n. 16, è stato approvato, in data 12 
luglio 1999, il piano di ristrutturazione 
industriale, d'intesa anche con le Organiz­
zazioni Sindacali. 

Per quanto riguarda la presunta man­
cata consegna del Modello Unico 99 ai 
Comuni, si fa presente che i tempi tecnici di 
produzione e distribuzione dei modelli 
(complessivamente 21.500.000 modelli e 
8.100.000 buste) a tutti i Comuni d'Italia, 
compresi quelli montani (20), e a tutte le 
isole, sono stati mediamente di quaranta­
cinque giorni, vale a dire gli stessi tempi 
tecnici degli anni precedenti, nonostante i 
moduli presentassero, per l'anno 1999, una 
foliazione notevolmente superiore ed una 
significativa presenza di stampa in quadri­
cromia, e nello stesso periodo l'Istituto fosse 
impegnato per le elezioni del Parlamento 
Europeo e per le consultazioni amministra­
tive del 13 e 27 giugno. 

Va, altresì, segnalato un costante slitta­
mento della data del rilascio del visto « si 
stampi», necessario per l'avvio delle pro­
duzioni; tale visto, infatti, veniva rilasciato 
in passato nel mese di marzo, poi ad aprile 
e, nel 1999, in data 31 maggio. 

Con riferimento ai prezzi praticati dal­
l'Istituto, che sarebbero più alti di quelli 
esistenti sul mercato, si precisa che la pro­
cedura innanzi alla Commissione Europea è 
ancora nella fase istruttoria; inoltre, l'arti-
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colo 55, quarto comma, della legge 27 di­
cembre 1997, n. 449, ha congelato al 1997 
i prezzi delle forniture dell'Istituto alle Pub­
bliche Amministrazioni. L'articolo 11, 
comma 3, del d.lgs. 21 aprile 1999, n. 116, 
attribuisce, in ogni caso, al Ministero del 
Tesoro, del Bilancio e della Programma­
zione Economica la fissazione dei criteri e 
delle modalità per la formazione dei prezzi 
delle forniture, « al fine di assicurarne la 
flessibilità e di promuoverne l'adeguamento 
alla situazione del mercato ». 

Per quanto attiene, inoltre, ai ritardi 
nella pubblicazione della G a z z e t t a Ufficiale^ 
si fa presente che la delicata fase di tran­
sizione che attraversa l'Istituto ha interes­
sato anche la produzione della medesima, la 
quale, peraltro, non gode di contributi a 
carico del bilancio dello Stato, essendo au­
tofinanziata. Al fine di risolvere definitiva­
mente le problematiche riguardanti tale at­
tività, sono attuati vari interventi. 

In particolare, negli ultimi quindici 
mesi, sono stati effettuati specifici investi­
menti per oltre 12 miliardi, sono stati po­
tenziati gli organi ci relativamente ad alcune 
fasi produttive, è stata ridefinita la specifica 
organizzazione ed i livelli di produzione, 
attualmente recuperati integralmente. 

Sono stati, inoltre, avviati significativi 
interventi a livello distributivo, definendo 
anche nuovi accordi con le Poste Italiane, 
cui la legge affida la distribuzione della 
G a z z e t t a Ufficiale. 

Pertanto, i disservizi, di cui è cenno 
nell'interrogazione, sono strettamente cor­
relati alla nuova organizzazione ed assu­
mono carattere di eccezionalità. 

Per quanto concerne il Dottor Ficaio, si 
fa presente che quest'ultimo ha rassegnato 
le dimissioni dall'incarico di Direttore ge­
nerale dell'Istituto — attribuito in base a 
concorso pubblico — con sostanziale modi­
fica del rapporto di lavoro. Nessun inden­
nizzo è stato previsto in relazione alla tra­
sformazione del rapporto, né è stata erogata 
alcuna liquidazione per il periodo di servi­
zio prestato presso il Poligrafico. Con l'in­
tervenuta modifica del rapporto di lavoro, 
non esiste ragione ostativa all'assunzione, 
da parte del Dottor Ficaio, dell'incarico di 
Presidente della società Verres. 

Tale carica, peraltro, era anche prece­
dentemente affidata ad altro dirigente del­
l'Istituto, in relazione alle esigenze di coor­
dinamento fra l'attività della Verres e quella 
del Poligrafico. La nomina del Dottor Ficaio 
ha, quindi, confermato l'indirizzo preceden­
temente seguito, in funzione anche del par­
ticolare impegno che è richiesto alla Verres 
per la fabbricazione dell'Euro. 

In data 11 ottobre 1999, il ricostituito 
Consiglio di amministrazione dell'Istituto 
D.M. Tesoro del 3 agosto 1999) ha nominato 
il nuovo Direttore generale nella persona del 
Dottor Lamberto Gabrielli. 

Il M i n i s t r o d e l t e s o r o , d e l b i l a n ­
c io e d e l l a p r o g r a m m a z i o n e 
e c o n o m i c a : G i u l i a n o A m a t o . 

S A I A . — Al Ministro dell'ambiente. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i n d a t a 19 g e n n a i o 1998 il d i r e t t i v o 
r e g i o n a l e d e l l a a s s o c i a z i o n e I t a l i a n o s t r a , 
e s s e n d o v e n u t o a c o n o s c e n z a d i u n c o n s i ­
s t e n t e d i s b o s c a m e n t o , c o n s b a n c a m e n t o d i 
t e r r e n o , l u n g o u n p e n d i o i n c o n t r a d a M u ­
l in i d e l c o m u n e d i O r s o g n a , n e l l ' a m b i t o d e l 
P a r c o t e r r i t o r i a l e d e l l ' A n n u n z i a t a i s t i t u i t o 
c o n legge r e g i o n a l e n . 2 3 d e l 4 g i u g n o 
1 9 9 1 , d o t a t o d a c i r c a u n a n n o a n c h e d i 
p i a n o p a r t i c o l a r e g g i a t o a p p r o v a t o d a l c o ­
m u n e d i O r s o g n a , h a i n v i a t o u n a l e t t e r a 
a l l e a u t o r i t à c o m u n a l i , r e g i o n a l i e p r o v i n ­
cia l i p e r a n n u n c i a r e lo s c o n v o l g i m e n t o a m ­
b i e n t a l e c h e n e d e r i v e r e b b e ; 

la t u t e l a d e l l ' a r e a b o s c h i v a , a t t r a v e r ­
s a t a d a l t o r r e n t e V e n n a n e l c o m u n e d i 
O r s o g n a d e c i s a d a l l a r e g i o n e A b r u z z o , c o n 
d e n o m i n a z i o n e p a r c o d e l l ' A n n u n z i a t a d a l 
c o n v e n t o f r a n c e s c a n o d e l F e u d u c c i o d i ­
s t a n t e q u a l c h e c h i l o m e t r o p i ù a m o n t e , h a 
r a p p r e s e n t a t o il r i c o n o s c i m e n t o d e i v a l o r i 
p a e s a g g i s t i c i e n a t u r a l i s t i c i d i t u t t a u n a 
v a l l a t a c a r a t t e r i z z a t a d a u n b o s c o i n c o n ­
t a m i n a t o ( f a t t a e c c e z i o n e p e r i r e s t i d e l l a 
a t t i v i t à v e n a t o r i a ) c o n u n c o r s o d ' a c q u a 
n o n i n q u i n a t o e d a l l a p r e s e n z a d e i r u d e r i 
d e i m u l i n i a d a c q u a c o n i l o r o b a c i n i d i 
a c c u m u l o ( le fo te) c h e v e n i v a n o a p e r t i p e r 
a l i m e n t a r e i c a n a l i d ' a c q u a c h e m e t t e v a n o 
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i n m o t o le r u o t e e le p a l e d u r a n t e il 
p e r i o d o d i m a c i n a z i o n e , d i c u i la legge 
r e g i o n a l e p r e v e d e il r e c u p e r o ; 

p u r t r o p p o , se q u a s i t u t t i i m u l i n i a d 
a c q u a d e l l ' A n n u n z i a t a s o n o a n d a t i p e r d u t i , 
a n c h e p e r l ' u l t i m o e s e m p l a r e s u p e r s t i t e , 
q u e l l o d i « R i c o c h e » d i c u i e s i s t e u n a d o ­
c u m e n t a z i o n e s e c o l a r e , f u n z i o n a n t e f i n o a l 
1968 e a n c o r a m u n i t o d e l l e a t t r e z z a t u r e , si 
p r o f i l a il s e p p e l l i m e n t o e l a t o t a l e d i s t r u ­
z i o n e , c o n b u o n a p a c e d e l l e leggi d i t u t e l a 
d e i b e n i c u l t u r a l i e a m b i e n t a l i , d e i p r o g e t t i 
a g r i t u r i s t i c i , d i v a l o r i z z a z i o n e , e c c e t e r a ; 

a s e g u i t o d i c iò il p r e s i d e n t e in 
A b r u z z o d i I t a l i a n o s t r a il 12 g e n n a i o 1998 , 
a c c o m p a g n a t o d a l l a p r o p r i e t a r i a d e l m u ­
l i n o d i « R i c o c h e » s i g n o r a R a c h e l e Di B e ­
n e d e t t o , e s s e n d o s i r e c a t o s u l p o s t o , o l t r e 
a d u n o s p e t t a c o l o d i s c o n v o l g i m e n t o a m ­
b i e n t a l e , h a p o t u t o c o n s t a t a r e i r e s t i d e l l a 
c o s t r u z i o n e o r m a i q u a s i i n t e r a m e n t e s o m ­
m e r s i c o n le m a c i n e , le r u o t e , i c a n a l i e 
l ' i nvaso , d a u n a e n o r m e q u a n t i t à d i f a n g o 
e t e r r i c c i o t r a s p o r t a t o d a l l a p iogg ia , p r o ­
b a b i l m e n t e a c a u s a d e l t ag l io deg l i a l b e r i e 
d a l l e q u e r c e d e l p e n d i o in c u i s o n o i n 
c o r s o l a v o r i d i s b a n c a m e n t o e d i c o s t r u ­
z i o n e d i o p e r e i n m u r a t u r a , c o s a c h e h a 
p r o n t a m e n t e s e g n a l a t o n e l l a s u a l e t t e r a 
a l l e s u d d e t t e a u t o r i t à , c h i e d e n d o l o r o s o l ­
leci t i i n t e r v e n t i e a c c e r t a m e n t i p e r c o n o ­
s c e r e q u a l i a z i o n i d i d o v e r e s i a n o s t a t i o si 
i n t e n d e s s e r o s v o l g e r e p e r a c c e r t a r e la r e ­
g o l a r i t à d e l d i s b o s c a m e n t o e deg l i s b a n c a ­
m e n t i a v v e n u t i , p a r e n e l l ' a u t u n n o s c o r s o , 
se vi f o s s e r o le a u t o r i z z a z i o n i p r e s c r i t t e 
d a l l a legge p e r a r e e v i n c o l a t e e s e i l a v o r i 
e segu i t i h a n n o e v i t a t o d a n n i a l p a t r i m o n i o 
n a t u r a l e e p a e s a g g i s t i c o ; 

si c h i e d e v a a l t r e s ì d i s a p e r e se , a l l a 
l u c e d i q u a n t o a c c a d u t o , s o n o s t a t i p r e s i i 
d o v u t i p r o v v e d i m e n t i e s e i c o m a n d i s t a ­
z i o n e d i C h i e t i e L a n c i a n o d e l C o r p o fo ­
r e s t a l e d e l l o S t a t o e r a n o s t a t i a v v e r t i t i e s e 
h a n n o c o n t r o l l a t o il t a g l i o deg l i a l b e r i e 
q u a l i a z i o n i d i l o r o c o m p e t e n z a e d o v e r e 
h a n n o svo l to p e r la t u t e l a d i q u a n t o s t a ­
b i l i to d a l l a legge; 

si c h i e d e v a i n o l t r e q u a l i i n t e r v e n t i d i 
v ig i l anza e r a n o s t a t i svol t i , i n s e d e d i r i ­

l a s c i o d i c o n c e s s i o n i e d i l i z i e p e r i l a v o r i d i 
s b a n c a m e n t o , a d e v i t a r e c o n s e g u e n z e n e ­
g a t i v e p e r il b o s c o , il t o r r e n t e V e n n a e il 
s u o a m b i e n t e , il m u l i n o « R i c o c h e », l a 
« f o t a », n e i p r e s s i d e l l a q u a l e , il 12 g e n n a i o 
1998 e r a p o s i z i o n a t o u n g r o s s o t u b o c h e , 
a t t r a v e r s o il b o s c o e la s t r a d i n a c o m u n i ­
c a v a , r a g g i u n g e v a il p e n d i o o g g e t t o d i s b a n ­
c a m e n t o e d i s b o s c a m e n t o ; 

si c h i e d e v a a l t r e s ì s e s i a n o s t a t i r i l a ­
sc i a t i t u t t i i p a r e r i deg l i e n t i c o m p e t e n t i , i n 
s e d e d i r i l a s c i o d i l i c e n z e ed i l i z i e , p e r 
q u a n t o c o n c e r n e l ' a r e a v i n c o l a t a e le z o n e 
d i r i s p e t t o ; 

il p r e s i d e n t e d i I t a l i a n o s t r a c h i e d e v a 
i n f i n e q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d e s s e r o 
p r e n d e r e n o n s o l t a n t o i n c a s o d i a c c e r t a ­
m e n t o d i v i o l a z i o n e d i leggi m a a n c h e p e r 
q u a n t o r i g u a r d a il s a l v a t a g g i o d e l m u l i n o 
a d a c q u a e d e l l a p a r t e d i b o s c o i n q u e ­
s t i o n e , d a u n a g g r a v a r s i d e l l a s i t u a z i o n e 
i d r o g e o l o g i c a e d a m o v i m e n t i f r a n o s i v e r s o 
il t o r r e n t e V e n n a ; 

a t u t t ' o g g i n o n vi s a r e b b e r o a n c o r a 
r i s c o n t r i a l l a s u d d e t t a l e t t e r a e n o n si h a 
n o t i z i a c i r c a i p r o v v e d i m e n t i c h e s a r e b b e r o 
s t a t i a s s u n t i a s e g u i t o d e l l e q u e s t i o n i d e ­
n u n c i a t e - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o d i s p o r r e 
a c c e r t a m e n t i u r g e n t i n e l l a z o n a p e r a c c e r ­
t a r e s e s i a n o v e r e le q u e s t i o n i d e n u n c i a t e 
d a l l ' a s s o c i a z i o n e I t a l i a n o s t r a e, i n t a l c a s o , 
q u a l i i n i z i a t i v e s i a n o s t a t e a s s u n t e d a g l i 
e n t i e d a l l e a u t o r i t à i n t e r e s s a t e a l p r o ­
b l e m a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a a s s u m e r e il 
G o v e r n o p e r i m p e d i r e c h e n e l l a s u d d e t t a 
z o n a v e n g a n o e f f e t t u a t i i n t e r v e n t i c h e p o ­
t r e b b e r o r i v e l a r s i d e v a s t a n t i p e r l ' a m b i e n t e 
c h e , c o m e si r i c o r d a , è t u t e l a t o d a a p p o s i t o 
v i n c o l o a m b i e n t a l i s t i c o i m p o s t o d a l l a r e ­
g i o n e A b r u z z o . ( 4 - 1 7 1 9 9 ) 

RISPOSTA. — In riferimento alla interro­
gazione presentata il Corpo forestale dello 
Stato Coordinamento provinciale di Chieti 
del Ministero delle Risorse Agricole, Alimen­
tari e Forestali ha comunicato quanto se­
gue. 
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/ fatti denunciati dalVinterrogante sono 
accaduti nell'ambito del parco territoriale 
attrezzato detto « Dell Annunziata »«, ubi­
cato in agro del Comune di Orsogna (Ch); 
tale parco è stato istituito con Legge regio­
nale 1410611981, tu 23 e sarebbe esteso 
commplessivamente circa 50 ettari secondo 
l'articolo 1 della legge regionale, mentre 
nella cartografìa scala 1:25.000 risultano 
120 ettari, si ritiene attendibile quest'ultimo 
dato. 

In ogni caso si tratta di un'area che fa 
capo alla parte sommitale del bacino idro­
grafico del torrente « La Venna » (affluente 
in sinistra oroidrografica del fiume Foro, 
fra le quote 430 m. e 220 m. sul livello del 
mare) ricoperto da boschi inframmezzati 
con culture agroforestali, in prevaleza noceti 
e orti. 

La parte più rilevante è costituita da 
vegetazione forestale a prevalenza di rove­
rella accompagnata da altre specie quercine 
quali cerro, leccio ed anche farnia (nei tratti 
più freschi); altre specie secondarie presenti 
sono l'orniello, l'acero campestre, la robinia, 
il frassino, il nocciolo e l'ailanto. Nel sot­
tobosco troviamo la sanguinella, il ligustro, 
la fuggine, l'alloro, il lauro-tino, il pungi­
topo, l'asparago, il ginepro, le ginestre, ec­
cetera, complessivamente trattasi in preva­
lenza di proprietà private, parzialmente ab­
bandonate dal punto di vista delle colture 
agricole. 

In tale ambito territoriale, punteggiato 
da numerose sorgenti affioranti e perenni è 
compreso (in prossimità della quota 416) 
anche il convento detto « Il Ritiro ». 

Ciò premesso, si precisa che i lavori di 
sistemazione e i movimenti di terra, a cui si 
riferisce l'esposto di Italia Nostra del 191 
0111998, dal quale prende le mosse l'inter­
rogazione parlamentare in parola, praticati 
dal Sig. Lamaletto Gaetano in quanto pro­
prietario di un'azienda agricola estesa com­
plessivamente oltre 30 ettari che solo in 
minima parte ricade nel parco in argo­
mento, hanno riguardato una superfìcie 
estesa circa 1.500 mq. avente notevole pen­
denza (valutabile intorno ai 35 gradi) posta 
tra l'area antistante il torrente la Venna e il 
pianoro sovrastante, in prossimità della 
quota 250. In tale area il profilo del suolo 

è di tipo A-C, con profondità di circa un 
metro e poggiante su una base di roccia 
conglomeratica di natura sabbioso-brec-
ciosa, con frequenti fratturazioni laddove si 
originano leggeri crolli e movimenti franosi. 
Oltre a ciò il signor Lamaletto ha realizzato 
a confine con altra proprietà privata un 
muro di cemento armato lungo circa 300 
metri e dell'altezza variabile tra 0,50 e 2,50 
metri, che (da quanto è stato possibile ac­
certare) solo nella parte terminale (lato 
valle) interferisce in misura irrisoria con il 
parco in argomento. 

Si aggiunge che il terreno ove si è veri­
ficato il citato movimento di terra e l'ab­
battimento di piante, contraddistinto in ca­
tasto dal foglio n. 2 particella n. 197, ri­
sulta in catasto come pascolo arborato, 
presumibilmente oggetto di una diffusione 
naturale delle piante forestali caratteristiche 
della zona, alle quali si è fatto cenno in 
premessa; infatti nell'area boschiva adia­
cente ritroviamo le seguenti specie: rove­
rella, leccio, orniello, robinia, viburno, sam­
buco, ginestre, vitalba, stappabraghe, fusag-
gine, ginepro, asparago e nella parte bassa 
dell'area oggetto di movimento di terra, an­
che due grosse piante di pioppo nero alte 
circa 20 mt. non abbattute. 

Nell'ambito di una generale sistemazione 
culturale della propria azienda che ha ri­
guardato anche la realizzazione di strade di 
servizio, vigneti, filari di olivi, meli e ciliegi 
e risistemazione di un vecchio oliveto, il Sig. 
Lamaletto ha effettuato il menzionato mo­
vimento di terra, inoltre ha realizzato un 
impianto di irrigazione collegato, per quanto 
attiene l'attingimento dell'acqua, al sotto­
stante torrente la Venna, nonché una ca­
nalizzazione sotterranea per lo sgrondo delle 
acque meteoriche che sfocia in fosso natu­
rale senza denominazione, ubicato a qual­
che centinaio di metri da un vecchio mulino 
ad acqua e recapitante le acque sempre nel 
torrente la Venna. 

In merito al suddetto vecchio mulino 
non si può escludere che esistono i n l o c o 
ruderi di altri mulini ad acqua, ma è stato 
rilevato in sede di sopralluogo solo quello 
testé accennato, detto « Mulino Ricoche », il 
quale è ubicato a qualche metro dal corso 
del torrente la Venna ed è completamente 
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diroccato (anche una vecchia copertura con 
lamiere in alluminio risulta completamente 
sconnessa); tale mulino è collegato a monte 
ad un piccolo bacino di accumulo di acqua 
profondo circa 2 metri, attraverso una con­
dotta non più attiva. Al contrario di ciò che 
risulta nell'esposto e nell'interrogazione in 
oggetto è tutt'altro che agevole stabilire un 
nesso di causalità tra i lavori effettuati dal 
Sig. Lamaletto e il parziale interramento del 
citato bacino di accumulo avvenuto vero­
similmente nel corso di decenni; mentre nel 
vecchio mulino i segni dell'interramento 
non sono presenti o perlomeno non sono 
tangibibili; peraltro fra le due località sep­
pur distanti solo qualche centinaio di metri, 
vi sono interposte aree boschive. 

Per il muro di sostegno e il ripristino 
delle strade, il Sig. Lamaletto si è munito 
della concessione edilizia n. 47 datata 221 
0911997 del comune di Orsogna; per quanto 
riguarda il movimento di terra e l'abbatti­
mento delle piante non sono state richieste 
autorizzazioni, per cui in sede di accerta­
mento i forestali del Comando stazione di 
Lanciano competenti per territorio hanno 
elevato un verbale amministrativo con il 
quale sono stati sanzionati sia l'abbatti­
mento di piante che il movimento di terra; 
si aggiunge che tale verbale amministrativo 
è stato oggetto di scritti difensivi in sede 
giudiziaria. Dal verbale risultano estirpate 
n. 10 ceppaie di robinia e la realizzazione di 
un movimento di terra i quali, seppur ese­
guiti senza autorizzazione, risultano di mo­
desta entità e poco rilevanti per la natura 
della specie forestale abbattuta. Fra l'altro i 
due pioppi neri di grosse dimensioni radi­
cati nella parte bassa della pedice non sono 
stati tagliati, né le specie più qualificanti il 
parco, e cioè roverella, cerro e leccio, sono 
risultate fra le specie tagliate. Infatti, all'atto 
dell'accertamento svolto peraltro a p o s t e ­
r io r i , non sono stati riscontati radici e ceppi 
radicali diversi da quelli di Robina. 

Per quanto sopra la interrogazione par­
lamentare — conclude la relazione del Corpo 
Forestale dello Stato — sembra avere degli 
eccessi laddove parla di « consistente disbo­
scamento » e di « serio pericolo » di una 
importante area paesistica, mentre la situa­
zione idrogeologica non sembra oggettiva­

mente aggravata da tale modesto episodio di 
movimento di terra (si consideri in propo­
sito la modesta estensione dell'area mano­
messa rispetto all'estensione complessiva del 
Parco). Peraltro il comune di Orsogna ha 
adottato lo strumento di pianificazione (pia­
no particolareggiato) indicato nell'articolo 3 
della legge regionale n. 23 del 04/06/1991, 
ma la prevista tabulazione non è stata 
ancora realizzata per cui la presenza del 
parco specie lungo il perimetro non è se­
gnalata. 

Il S o t t o s e g r e t a r i o d i S t a t o p e r 
l ' a m b i e n t e : V a l e r i o C a l z o l a i o . 

S P I N I . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale e della sanità. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

p e r le c o n d i z i o n i d i c o n g e s t i o n a m e n t o 
e p e r le c o n d i z i o n i d e l t r a f f i co u r b a n o , n o n 
p o c h i i n c i d e n t i - a n c h e g r a v i - c o i n v o l ­
g o n o vigili u r b a n i c h e s v o l g o n o il l o r o 
s e r v i z i o a p i e d i 

se s i a v e r o c h e il t e s t o U n i c o n . 2 4 d e l 
1965 r i c o n o s c e l ' i n f o r t u n i o agl i a p p a r t e ­
n e n t i a l l a p o l i z i a m u n i c i p a l e so lo se a l 
m o m e n t o d e l l ' i n f o r t u n i o s t e s s o s o n o i n s e r ­
v i z io s u m e z z o m o t o r i z z a t o e n o n a p i e d i ; 

n e l c a s o a f f e r m a t i v o , q u a l i m i s u r e 
u r g e n t i i n t e n d a n o p r e n d e r e p e r c a m b i a r e 
q u e s t o i n s o s t e n i b i l e s t a t o d i c o s e e v e n i r e 
i n c o n t r o a l l e i nd i f f e r ib i l i e s i g e n z e deg l i i n ­
f o r t u n a t i a p i e d i . ( 4 - 2 2 7 7 2 ) 

RISPOSTA. — In merito ai quesiti posti 
nell'atto parlamentare citato, volti a cono­
scere i motivi per i quali non sia attuata la 
copertura assicurativa all'Istituto Nazionale 
per l'Assicurazione contro gli Infortuni sul 
Lavoro, per quanto attiene gli infortuni e le 
malattie professionali degli operatori della 
polizia municipale e, se non si reputi op­
portuna una interpretazione « definitiva ed 
ufficiale » del T. U. approvato con Decreto 
del Presidente della Repubblica n. 1124/65, 
nel senso di attuare la citata tutela, per la 
parte di competenza, si rappresenta quanto 
segue. 

Secondo le norme vigenti (articoli 1 e 4, 
comma 3, decreto del Presidente della Re-
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pubblica n. 1124/65), le condizioni di tu­
tela sussistono solo per i vigili esposti al 
rischio specifico derivante dalla condizione, 
non occasionale, dei veicoli a motore e da 
poche altre attività espressamente ricavabili 
dall'articolo 1, quali la rimozione di veicoli, 
le riparazioni meccaniche ed elettriche, ecc. 

Una estensione dell'assicurazione ad al­
tre fattispecie di attività svolte dai vigili 
urbani, quali il controllo del traffico, è stata 
di fatto preclusa da decisioni della Corte di 
Cassazione. La più rilevante (sez. lav. 
n. 4940 del 6/5/95) ha escluso l'indenniz-
zabilità di un infortunio occorso, nello svol­
gimento del servizio, a vigile urbano viabi­
lista non addetto alla conduzione di veicoli, 
trattandosi di attività non ricompresa tra 
quelle protette, ai sensi del combinato di­
sposto dagli articoli 1 e 4 del decreto suin­
dicato. 

In particolare, la Corte Costituzionale, 
con ordinanza n. 705 del 23/6/1988, ha 
escluso la tutela assicurativa per gli infor­
tuni occorsi ai vigili urbani che non con­
ducono personalmente veicoli a motore, 
poiché nella attività di controllo della via­
bilità non si rinviene quel « rischio speci­
fico » proprio, invece, della conduzione di 
veicoli. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri di grazia e giu­
stizia, del tesoro, bilancio e programmazione 
economica. — P e r s a p e r e : 

q u a l i s i a n o i s u p e r v i s o r i p r e p o s t i d a l 
m i n i s t e r o d e l t e s o r o a l l a n o m i n a d e i c o m ­
m i s s a r i l i q u i d a t o r i p e r le s o c i e t à p o s t e i n 
l i q u i d a z i o n e , c o n q u a l i c r i t e r i d e t t i c o m ­
m i s s a r i s i a n o n o m i n a t i , q u a l i g a r a n z i e p r o ­
f e s s iona l i v e n g a n o r i c h i e s t e a d e t t i l i q u i ­
d a t o r i e se v e n g a n o i m p a r t i t e d i s p o s i z i o n i 
m i r a t e a t u t e l a r e , s o t t o t u t t i gli a s p e t t i , i 
d i r i t t i de i l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i d e l l e s o ­
c i e t à p o s t e i n l i q u i d a z i o n e ; 

p e r q u a l i m o t i v i l a m a g g i o r p a r t e d e i 
c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i v e n g a n o sce l t i d a l 

m i n i s t e r o d e l t e s o r o t r a i p r o f e s s i o n i s t i e 
n o n , p r o v e n i e n t i d a l l ' a r e a v e n e t a , q u a l i i 
c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i d e l l a A l u c a s a s p a i n 
L e a d e l l a S i s t e m i e S p a z i o s p a i n L e a (ex 
M c s s p a ) d e l l a A l u m i x s p a i n L e a d e l l a 
L a v a i s p a i n L e a d e l l a A l u t e k n a i n L e a 
e c c e t e r a ; 

c o m e s i a c o m p o s t o l ' o r g a n o d i c o n ­
t r o l l o d e l l ' a t t u a l e A l u m i x s p a i n Lea , c h i 
s i a n o i t r e c o m p o n e n t i d e l s u d d e t t o o r ­
g a n o ; s e i c o m p o n e n t i d i d e t t o o r g a n o 
p r e n d a n o v i s i o n e deg l i a t t i e d e i d o c u m e n t i 
d e l l e o p e r a z i o n i d i c o m p r a v e n d i t a g ià av ­
v e n u t e ; 

s e v e n g a n o t u t e l a t i i d i r i t t i d i t u t t i i 
l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i , v i s t o c h e n o n p e r 
c o l p a l o r o rischiano d i p e r d e r e il p o s t o d i 
l a v o r o e si v e d o n o r i d o t t e le l o r o g i u s t e 
s p e t t a n z e ; 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e i c o m m i s ­
s a r i l i q u i d a t o r i v e n e t i q u a l i q u e l l i d e l l a 
A l u m i x s p a i n L e a e f f e t t u a n o la l i q u i d a ­
z i o n e a m e z z o fax, p r e n d e n d o q u a l s i a s i 
d e c i s i o n e t r a m i t e q u e s t o s t r u m e n t o , v i s to 
c h e la p e r m a n e n z a a R o m a n o n s u p e r a le 
d u e o r e c i r c a a l l a s e t t i m a n a ; 

c o m e i c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i d e l l a 
A l u m i x s p a i n L e a i n t e n d a n o p r o c e d e r e 
n e l l ' e s a m e d e l l a d o c u m e n t a z i o n e e degl i 
a t t i o n d e v a l u t a r e s e i p r e c e d e n t i a m m i ­
n i s t r a t o r i a b b i a n o c o m m e s s o i r r e g o l a r i t à 
c o n t a b i l i , a m m i n i s t r a t i v e e d e c o n o m i c o - f i ­
n a n z i a r i a , v i s to c h e dag l i a t t i d e l l a C a m e r a 
d e i d e p u t a t i è e m e r s o c h e la A l u m i x s p a 
m o l t o s p e s s o è s t a t a o g g e t t o d i i n c h i e s t e 
g i u d i z i a r i e ( a d e s e m p i o M o b e r i s s r l ) e p e r 
m o l t i a n n i h a c h i u s o i b i l a n c i i n n e g a t i v o 
m e n t r e le i n d u s t r i e p r i v a t e a v e v a n o g r o s s i 
i n t r o i t i e c o n o m i c i ; 

s e c o r r i s p o n d a a v e r i t à c h e s i a la 
m a g i s t r a t u r a o r d i n a r i a s i a la C o r t e d e i 
c o n t i h a n n o a p e r t o u n a i n c h i e s t a s u l l ' o p e ­
r a t o d e i c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i d e l l a A l u ­
m i x s p a i n L e a a s e g u i t o d i d e n u n c i a d i 
e s p o n e n t i s i n d a c a l i e p r e c i s a m e n t e d e l l a 
Ugl; 

s e r i s u l t i q u a l i c o m p o r t a m e n t i a b ­
b i a n o i n t r a t t e n u t o i s u d d e t t i c o m m i s s a r i 
l i q u i d a t o r i d e l l a A l u m i x s p a i n L e a c o n i 



Atti Parlamentari - X X X I V - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 MARZO 2 0 0 0 

d i p e n d e n t i t u t t i , v i s to c h e q u e s t i u l t i m i 
h a n n o e s p r e s s o p u b b l i c a m e n t e u n m a l c o n ­
t e n t o g e n e r a l e s u l t r a t t a m e n t o r i s e r v a t o 
l o r o ; 

q u a l i d e c i s i o n i a b b i a p r e s o i n m e r i t o 
l ' o r g a n o d i c o n t r o l l o e q u a l i i n i z i a t i v e i n ­
t e n d e i n t r a p r e n d e r e a b r e v e , c o n s i d e r a t o 
c h e è c o i n v o l t a a n c h e la d i r e z i o n e g e n e r a l e 
d e l m i n i s t e r o d e l t e s o r o p r e p o s t a a l l a p r i ­
v a t i z z a z i o n e . ( 4 - 1 9 0 0 2 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri di grazia e giù-
stizia e del tesoro, bilancio e programma­
zione economica. — P e r s a p e r e : 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e l ' a r e a i n ­
d u s t r i a l e v e n d u t a i n V e n e z i a a l l a s o c i e t à 
A l u v e n i c e s p a p e r c i r c a 4 m i l i a r d i è s t a t a 
r e g o l a r m e n t e p a g a t a a l l a A l u m i x s p a e 
q u i n d i a l m i n i s t e r o d e l t e s o r o , o p p u r e s e vi 
s i a n o d e l l e d i f f ico l tà n e l l ' i n c a s s a r e l a s u d ­
d e t t a c i f ra ; 

q u a l i g a r a n z i e s i a n o s t a t e p r e s e a l ­
l ' a t t o d e l l a v e n d i t a e q u a l e a c c o r g i m e n t i 
s o n o s t a t i p r e s i dag l i a t t u a l i l i q u i d a t o r i ; 

s e risulti c h e l ' A l u m i x s t i a m a n t e ­
n e n d o l ' i m p e g n o o c c u p a z i o n a l e a s s u n t o 
c o n il p e r s o n a l e A l u m i x s p a v i s to c h e il 
p r e z z o de f in i t ivo d i v e n d i t a , g r a z i e a l l ' i m ­
p e g n o a s s u n t o s u l p e r s o n a l e , v e n n e d e c u r ­
t a t o d e l l ' 8 0 p e r c e n t o d e l s u o ef fe t t ivo 
v a l o r e . ( 4 - 1 9 0 0 4 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri di grazia e giu­
stizia e del tesoro, bilancio e programma­
zione economica. — P e r s a p e r e : 

s e c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e : 

a) l a S p e e d l i n e A l u m i n i a s p a d i 
B o l z a n o ( s o c i e t à a l 5 0 p e r c e n t o c o n c a ­
p i t a l e p u b b l i c o e f a c e n t e p a r t e d e l g r u p p o 
A l u m i x s p a ) s i a s t a t a c e d u t a a p r i v a t i p e r 
c i r c a u n m i l i a r d o d i l i r e ; 

b) d o p o p o c h i m e s i la s t e s s a s o c i e t à 
s i a s t a t a c e d u t a a d u n g r u p p o i n d u s t r i a l e 

a m e r i c a n o p e r u n v a l o r e d i o l t r e c e n t o 
m i l i a r d i d i l i r e ; 

c) p e r d e t t a o p e r a z i o n e s i a n o s t a t e 
p a g a t e c o n s u l e n z e p e r c i r c a q u a t t r o c e n t o 
m i l i o n i . ( 4 - 1 9 0 0 5 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri di grazia e giu­
stizia, dell'ambiente e del tesoro bilancio e 
programmazione economica. — P e r s a p e r e 
- p r e m e s s o c h e : 

il G r u p p o A l u m i x S p A ( s o c i e t à E f i m 
o p e r a n t e n e l s e t t o r e i n d u s t r i a l e d e l l ' a l l u ­
m i n i o e a t o t a l e c a p i t a l e d e l M i n i s t e r o d e l 
t e s o r o ) p o s s e d e v a p r i m a d e l l a p r i v a t i z z a ­
z i o n e u n p a t r i m o n i o a m m o n t a n t e a d o l t r e 
2 3 0 0 m i l i a r d i d i l i r e e neg l i u l t i m i d u e 
e s e r c i z i a v e v a c h i u s o il b i l a n c i o i n u t i l e p e r 
o l t r e 180 m i l i a r d i d i l i r e ; 

d e t t a s o c i e t à è s t a t a c e d u t a a l l a A l c o a 
I t a l i a S p A p e r sol i 4 5 0 m i l i a r d i d i l i r e e d i 
c o n t r o , a l l a s t e s s a s o c i e t à A l c o a s i a n o s t a t i 
c e d u t i c r e d i t i (già r i s c o s s i d a A l c o a ) p e r u n 
v a l o r e a m m o n t a n t e a 2 4 8 m i l i a r d i d i l i r e ; 

a l l a s o c i e t à A l c o a s a r e b b e r o s t a t i c e ­
d u t i a z e r o l i r e n u m e r o 14 vi l le i n l o c a l i t à 
P o r t o p a g l i e t t o - P o r t o s c u s o (CA) e u n a vi l la 
s e t t e c e n t e s c a i n l o c a l i t à M o g l i a n o V e n e t o 
(TV) i l t u t t o a v e n t e u n v a l o r e d i o l t r e 2 5 
m i l i a r d i d i l i r e ; 

il s u d d e t t o b e n e p a t r i m o n i a l e ( 15 v i l ­
le) , n o n f a c e n t e p a r t e d e l s e t t o r e i n d u ­
s t r i a l e , s a r e b b e c e d u t o i n o m a g g i o p e r f ini 
d i v e r s i a q u e l l i p r e v i s t i n e l l ' a t t o p r i n c i p a l e , 
i n q u a n t o n e l r o g i t o i n a r g o m e n t o e r a s t a t a 
p r e v i s t a l a c e s s i o n e d e l so lo s e t t o r e i n d u ­
s t r i a l e ; 

a c a u s a d e l l a s u d d e t t a v e n d i t a d a 
A l u m i x S p A a d A l c o a I t a l i a S p A è s t a t o 
c e d u t o a n c h e il p e r s o n a l e d i p e n d e n t e d e l l e 
r i s p e t t i v e s e d i i t a l i a n e : R o m a , Cag l i a r i , M i ­
l a n o e c c e t e r a c o n g a r a n z i a c h e d e t t o p e r ­
s o n a l e n o n s a r e b b e s t a t o l i c e n z i a t o p r i m a 
d i c i n q u e a n n i e c h e n o n s a r e b b e s t a t o 
t r a s f e r i t o d a l l e s e d i p r e s s o c u i p r e s t a v a 
s e r v i z i o ; 
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d e t t o i m p e g n o s u l p e r s o n a l e è v e n u t o 
m e n o a d i s t a n z a d i p o c h i m e s i e le g a r a n ­
z ie si s o n o d i m o s t r a t e n u l l e s o t t o q u a l s i a s i 
a s p e t t o ; 

p e r o l t r e 6 m e s i d o p o la s o t t o s c r i ­
z i o n e d e l l ' a t t o d i c e s s i o n e d e l l ' a z i e n d a t r a 
A l u m i x e d A l c o a il p e r s o n a l e d i p e n d e n t e 
h a c o n t i n u a t o a l a v o r a r e p e r A l c o a m e n t r e 
v e n i v a r e t r i b u i t o d a A l u m i x ; 

t u t t i i s i s t e m i i n f o r m a t i v i e le l i c e n z e 
d ' u s o , c o s t a t i a d A l u m i x d e c i n e d i m i l i a r d i 
s o n o s t a t i c e d u t i a d A l c o a a c o s t o z e r o ; 

p r i m a d e l l a s u d d e t t a c e s s i o n e e p u r 
s a p e n d o c h e d o p o p o c h i g i o r n i s a r e b b e 
s t a t o s t i p u l a t o l ' a t t o d i c e s s i o n e la A l u m i x 
h a a c q u i s t a t o b e n i e s e rv i z i p e r s v a r i a t i 
m i l i a r d i d i l i re , b e n i e s e rv i z i c e d u t i a d 
A l c o a a c o s t o z e r o c o m e c o m p u t e r , a t t r e z ­
z a t u r e e c c e t e r a ; 

m e n t r e v e n i v a e f f e t t u a t a la s u d d e t t a 
c e s s i o n e e p r e c i s a m e n t e t u t t o il s e t t o r e 
i n d u s t r i a l e , c o m m e r c i a l e e d i m m o b i l i a r e -
q u e s t ' u l t i m o n o n f a c e n t e p a r t e d e l r a m o 
i n d u s t r i a l e - c o n t e m p o r a n e a m e n t e r i m a ­
n e v a n o i n c a r i c o a l l a A l u m i x gli s m a l t i ­
m e n t i e d i r i p r i s t i n i d e l l e a r e e , c h e c e r t a ­
m e n t e a v r a n n o cos t i a c a r i c o d e l l a s o c i e t à 
p e r o l t r e 150 m i l i a r d i d i l i r e ; 

a l c u n e a r e e r i m a s t e d i p r o p r i e t à d e l l a 
A l u m i x S p A p e r m o t i v i eco log ic i e / o d i 
r i p r i s t i n o s u o l o , s o n o t o t a l m e n t e p r i v e d i 
a c c e s s o p e r c u i la A l u m i x S p A p r o p r i e t a r i a 
d i t a l i a r e e i n d u s t r i a l i p e r p o t e r a c c e d e r e 
sugl i s t e s s i b e n i è c o s t r e t t a a d o v e r c h i e ­
d e r e l ' a cce s so a n c h e s o l o p e d o n a l e a l l a 
s o c i e t à A l c o a S p A ; 

la s u d d e t t a o p e r a z i o n e , cos ì c o n s e ­
g n a t a , o b b l i g a a d o v e r c e d e r e a c o s t o z e r o 
i m m e n s e a r e d i t e r r e n o a d A l c o a S p A d o p o 
c h e la s o c i e t à - A l u m i x h a p r o v v e d u t o e 
q u i n d i s u b i t o cos t i d i s m a l t i m e n t o p e r o l ­
t r e 150 m i l i a r d i d i l i re ; la c o m p r a v e n d i t a 
t r a A l u m i x S p A e d A l c o a S p A è c o s t a t a a l 
m i n i s t e r o d e l t e s o r o o l t r e 9 0 m i l i a r d i d i 
l i r e p e r s o l e c o n s u l e n z e a m m i n i s t r a t i v e ; 

se q u a n t o e s p o s t o in p r e m e s s a c o r r i ­
s p o n d a a l v e r o ; 

q u a l i g a r a n z i e h a n n o a c q u i s i t o i s u ­
p e r v i s o r i p r e p o s t i d a l m i n i s t e r o d e l t e s o r o 
p e r l ' ava l lo d e l l a s u d d e t t a o p e r a z i o n e , ch i 
f o s s e r o i s u p e r v i s o r i , q u a l i r e s p o n s a b i l i a b ­
b i a n o a v a l l a t o l a s u d d e t t a o p e r a z i o n e : ch i 
a b b i a d a t o il n u l l a o s t a de f in i t i vo e q u a l i 
g a r a n z i e ef fe t t ive e r e a l i a v e v a n o r i c e v u t o 
d a l l a s o c i e t à a c q u i r e n t e ; c o m e s i a n o s t a t i 
v a l u t a t i i b e n i c e d u t i , s e s i a n o s t a t i a s c o l ­
t a t i i d i p e n d e n t i e i d i r i g e n t i c h e p e r o l t r e 
2 5 a n n i h a n n o l a v o r a t o p r e s s o la s u d d e t t a 
s t r u t t u r a ; 

p e r q u a l e m o t i v o n o n s i a n o s t a t e a c ­
q u i s i t e g a r a n z i e p a r t i c o l a r i p e r il p e r s o n a l e 
t u t t o v i s to c h e si a n d a v a a c e d e r e u n b e n e 
d e l l o S t a t o d e l v a l o r e d i o l t r e 2 . 3 0 0 m i ­
l i a r d i e c o n o l t r e 2 7 0 0 d i p e n d e n t i , p e r c h é 
s ia s c e l t a l 'A lcoa S p A a l l ' a c q u i s t o d e l b e n e 
e n o n la s o c i e t à A l c a n c h e a v e v a o f f e r t o 
u n a c i f ra d i g r a n l u n g a p i ù v a n t a g g i o s a 
e c o n o m i c a m e n t e e c o n m a g g i o r i g a r a n z i e 
p e r il p e r s o n a l e d i p e n d e n t e ; 

p e r q u a l i m o t i v i s i a s t a t o s t i p u l a t o 
l ' a t t o s e n z a p u b b l i c i z z a r e l a v e n d i t a a l l o 
s c o p o d i i n f o r m a r e i g r a n d i i n d u s t r i a l i ; 

il b a n d o d i v e n d i t a i n t e r n a z i o n a l e s i a 
s t a t o e f f e t t u a t o s e n z a d a r e l a d o v u t a p u b ­
b l i c i t à c h e m e r i t a v a e c h e r i c h i e d e v a la 
n o r m a t i v a v i g e n t e ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e lo staff d i r i ­
g e n z i a l e d e l m o m e n t o a b b i a s o s t e n u t o e 
s o s t i e n e t u t t o r a p u b b l i c a m e n t e c h e l ' o p e ­
r a z i o n e d i c o m p r a v e n d i t a n o n s o l o è s t a t a 
a n t i e c o n o m i c a , m a c h e la s t e s s a è a v v e n u t a 
a c o s t o z e r o ; 

se r i s p o n d a a l v e r o c h e t u t t o il p e r ­
s o n a l e s i a s t a t o t e n u t o e s t r a n e o a l l a s u d ­
d e t t a o p e r a z i o n e d i c o m p r a v e n d i t a ; 

s i a v e r o c h e la s u d d e t t a a z i e n d a p o ­
t e v a e s s e r e c e d u t a a i c i r c a t r e m i l a d i p e n ­
d e n t i c h e si e r a n o i m p e g n a t i a p a g a r e il 
b e n e c o n la p r o p r i a l i q u i d a z i o n e , a l m e n o 
a v r e b b e r o a v u t o la g a r a n z i a d e l p o s t o d i 
l a v o r o ; 

se s i a v e r o c h e i d i r i g e n t i n o n s o l o 
s a r e b b e r o s t a t i t e n u t i a l l ' o s c u r o d e l l a s u d ­
d e t t a o p e r a z i o n e d i v e n d i t a d e l l ' a z i e n d a 
m a s a r e b b e r o s t a t i e m a r g i n a t i e s o p r a t -



Atti Parlamentari - X X X V I - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 MARZO 2 0 0 0 

t u t t o u m i l i a t i o n d e e v i t a r e i n t e r f e r e n z e c h e 
p o t e v a n o n u o c e r e a l l a o p e r a z i o n e d i v e n ­
d i t a a v v e n u t a in m o d o d e l t u t t o c e l a t o . 

( 4 - 1 9 0 0 9 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e dell'industria, del commercio e dell'arti­
gianato. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la A l u m i x S.p .A. i n L.C.A. ( G r u p p o ex 
E f i m a t o t a l e c a p i t a l e p u b b l i c o ) a v e v a b e n i 
p a t r i m o n i a l i p e r u n v a l o r e d i c i r c a 2 . 3 0 0 
m i l i a r d i ; 

n e l l ' e s e r c i z i o 1995 e v i d e n z i a v a u n 
u t i l e d i b i l a n c i o d i 2 5 0 m i l i a r d i e n e l l ' e s e r ­
c iz io 1996 e v i d e n z i a v a u n u t i l e d i 180 
m i l i a r d i ; 

a l l ' a t t o d e l l a c e s s i o n e a v e v a i n m a ­
g a z z i n o m a t e r i a l i p e r p r o d o t t i f in i t i ( a l l u ­
m i n i o , p r o f i l a t i , e c c e t e r a ) p e r o l t r e 2 8 0 
m i l i a r d i e m a t e r i a l e i n c o n t o l a v o r a z i o n e 
p e r o l t r e 2 5 m i l i a r d i d i l i r e ; 

v a n t a v a c r e d i t i c e r t i e d es ig ib i l i a 
b r e v e p e r o l t r e 2 6 0 m i l i a r d i d i l i r e - : 

p e r q u a l i m o t i v i la A l u m i x S .p .A. e le 
s o c i e t à a l l a s t e s s a f a c e n t i c a p o , a f r o n t e d i 
q u a n t o d e s c r i t t o i n p r e m e s s a , s i a n o s t a t e 
c e d u t e a d A l c o a S.p .A. p e r u n i m p o r t o d i 
l i r e 4 5 0 m i l i a r d i , s u c c e s s i v a m e n t e r i d o t t o a 
l i r e 3 9 8 m i l i a r d i c i r c a m e n t r e l 'Alcoa h a 
r i s c o s s o c r e d i t i c e r t i p e r 2 5 0 m i l i a r d i c i r c a 
e d h a i n c a s s a t o q u a n t o d e r i v a t o d a l l a v e n ­
d i t a d e i p r o d o t t i f in i t i e d e l m a t e r i a l e i n 
c o n t o l a v o r a z i o n e s u d d e t t o p e r u n v a l o r e 
d i o l t r e 3 0 0 m i l i a r d i ; 

p e r q u a l i m o t i v a z i o n i le p a s s i v i t à 
d e l l a A l u m i x S.p .A. e t u t t i i c o s t i p r e v i s t i 
p e r lo s m a l t i m e n t o n o n s i a n o s t a t e c e d u t e 
u n i t a m e n t e a l l e a t t i v i t à e d a l l e r i m a n e n z e 
d i m a g a z z i n o e s i s t e n t e a l l ' a t t o d e l l a v e n ­
d i t a ; 

c o m e il m i n i s t e r o d e l t e s o r o - d i r e ­
z i o n e g e n e r a l e c o m p e t e n t e p e r le p r i v a t i z ­
z a z i o n i , g ius t i f i ch i l a s u d d e t t a o p e r a z i o n e e 
p e r c h é la c i t a t a s o c i e t à n o n s i a s t a t a c e ­
d u t a a i d i p e n d e n t i c h e n e a v e v a n o f a t t a 

e s p l i c i t a r i c h i e s t a - d i p e n d e n t i c h e a v e ­
v a n o m a g g i o r i d i r i t t i d e l l a A l c o a S .p .A. 
v i s t o c h e il m i n i s t e r o d e l t e s o r o n o n s o l o 
n o n h a i n c a s s a t o a l c u n c h é d a l l a c e s s i o n e 
d e l l a A l u m i x S .p .A. m a a n c h e p a g a t o o l t r e 
180 m i l i a r d i p e r p o t e r v e n d e r e il g r u p p o 
A l u m i x S .p .A. ( 4 - 1 9 7 1 7 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, bi­
lancio e programmazione economica e del­
l'industria, del commercio e dell'artigianato. 
— P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a A l u m i x s p a in LCA ( G r u p p o ex 
E f i m a t o t a l e c a p i t a l e p u b b l i c o ) è p r o p r i e ­
t a r i a i n C a s a v a t o r e ( N a p o l i ) d i u n o s t a b i ­
l i m e n t o e c h e r i s u l t a e s s e r e s t a t o c o m p l e ­
t a m e n t e a b b a n d o n a t o ; 

i c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i d e l l a A l u m i x 
s p a i n LCA, n o n h a n n o m a i p r e s o v i s i o n e 
d e l l a s u d d e t t a s t r u t t u r a e c h e p r e s s o t a l e 
s t a b i l i m e n t o vi s o n o m a t e r i a l i i n q u i n a n t i 

p e r q u a l i m o t i v i i c o m m i s s a r i l i q u i ­
d a t o r i a t u t t ' o g g i n o n h a n n o p r e s o v i s i o n e 
d e l s u d d e t t o i m m o b i l e e c o m e i n t e n d a n o 
p r o c e d e r e a l l o s m a l t i m e n t o d e i m a t e r i a l i 
i n q u i n a n t i ivi e s i s t e n t i ; 

s e l ' i m m o b i l e s u d d e t t o s i a g ià s t a t o 
c e d u t o e / o è i n f a se d i c e s s i o n e ; 

s e i n t e n d a n o c e d e r l o a l c o m u n e d i 
C a s a v a t o r e v i s to c h e n e h a f a t t o r i c h i e s t a , 
o p p u r e i n t e n d a n o c e d e r l o a p r i v a t i . 

( 4 - 1 9 7 1 8 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, bi­
lancio e programmazione economica, del­
l'industria, del commercio e dell'artigianato 
e del lavoro e della previdenza sociale. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

l a s o c i e t à A l c o a S .p .A. h a a c q u i s t a t o 
d a l l a A l u m i x S .p .A. i n L.C.A. ( g r u p p o ex 
E f i m a t o t a l e c a p i t a l e p u b b l i c o ) t u t t o il 
c o m p a r t o i n d u s t r i a l e a d a t a r e d a l l ' a p r i l e 
1996 c o n l ' i m p e g n o d i m a n t e n e r e i n v a r i a t i 
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s ia il l ivel lo o c c u p a z i o n a l e , s i a le s e d i d i 
l a v o r o e d i n o n l i c e n z i a r e n é o p e r a i n é 
i m p i e g a t i : 

PAlcoa S.p .A. a v e v a r i c e v u t o a g e v o l a ­
z i o n i e c o n o m i c h e e f i n a n z i a r i e p e r c e n t i ­
n a i a d i m i l i a r d i ; 

l ' i m p e g n o o c c u p a z i o n a l e s u d d e t t o d o ­
veva r i m a n e r e i n v a r i a t o p e r a l m e n o c i n q u e 
a n n i ; 

i d i p e n d e n t i t u t t i d e l l a A l u m i x S.p .A. 
in L.C.A. e r a n o d i s p o s t i a d a c q u i s t a r e il 
c o m p l e s s o i n d u s t r i a l e m e d i a n t e l ' u t i l i z zo 
de l l e p r o p r i e s p e t t a n z e r e l a t i v e a l t r a t t a ­
m e n t o di f ine r a p p o r t o d i l a v o r o , a l f ine d i 
g a r a n t i r e a l o r o s t e s s i il m a n t e n i m e n t o d e l 
p o s t o d i l a v o r o ; 

le g a r a n z i e r i l a s c i a t e d a l l ' A l c o a S.p .A. 
a i f ini o c c u p a z i o n a l i e r a n o s t a t e c o n t r o f i r ­
m a t e e d a v a l l a t e d a l m i n i s t e r o d e l t e s o r o -
d i r e z i o n e g e n e r a l e c o m p e t e n t e p e r le p r i ­
v a t i z z a z i o n i ; 

d a l 1996 a d oggi, l 'Alcoa n o n h a m a n ­
t e n u t o i livelli o c c u p a z i o n a l i c o m e d a i m ­
p e g n i a s s u n t i - : 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e 7 u n i t à de l 
s e t t o r e a s s i c u r a z i o n e q u a l i t à c h e p r e s t a n o 
s e r v i z i o p r e s s o lo s t a b i l i m e n t o d i F o s s a -
n o v a ( L a t i n a ) s t a n n o p e r e s s e r e l i c e n z i a t i o 
t r a s f e r i t i i n s e d i d i s a g i a t e , t a n t o d a n o n 
p o t e r a c c e t t a r e d e t t o t r a s f e r i m e n t o ; 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e d iec i i m ­
p i e g a t i a m m i n i s t r a t i v i i n s e r i t i n e l s e t t o r e 
p r o g r a m m a z i o n e s o n o s t a t i i n v i t a t i a d a c ­
c e t t a r e la q u a l i f i c a d i o p e r a i o , o g i o c o f o r z a , 
s a r a n n o l i c e n z i a t i d a l l ' A l c o a ; 

se c o r r i s p o n d a a l v e r o c h e c i r c a 2 5 0 
d i p e n d e n t i d i a l t r e s e d i d i s l o c a t e su l t e r ­
r i t o r i o n a z i o n a l e , r i s c h i a n o d i e s s e r e l i c e n ­
z ia t i , i n q u a n t o la A l c o a S.p .A. li c o n s i d e r a 
in e s u b e r o ; 

se c o r r i s p o n d a a v e r i t à c h e la p a l a z ­
z i n a s i t a in N o v a r a c h e la A l u m i x S.p .A. 
u t i l i z z a v a q u a l e s e d e d e l s e t t o r e p e r la 
r i c e r c a , s t a p e r e s s e r e c e d u t a a t e r z i d a l -
l 'Alcoa S.p.A. p e r u n v a l o r e d i d e c i n e d i 
m i l i a r d i ; 

s e c o r r i s p o n d a a v e r i t à c h e a n c h e i 
d i p e n d e n t i c h e p r e s t a v a n o s e r v i z i o p r e s s o 
la s e d e d i N o v a r a r i s c h i a n o il p o s t o d i 
l a v o r o v i s to c h e uffici v e n g o n o c e d u t i a 
t e r z i ; 

s e P A l c o a i n t e n d a l i c e n z i a r e a l c u n i 
d i r i g e n t i c h e v e n g o n o r i t e n u t i i n e s u b e ­
r o . ( 4 - 1 9 7 1 9 ) 

S T O R A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e di grazia e giustizia. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

i t r e c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i d e l l a A l u ­
m i x S .p .A. ( S o c i e t à f a c e n t e p a r t e de l l ' ex 
G r u p p o E f i m a t o t a l e c a p i t a l e p u b b l i c o ) , d i 
n o m i n a d a p a r t e d e l m i n i s t e r o d e l t e s o r o , 
d i r e t t o r e g e n e r a l e c o m p e t e n t e a l l e p r i v a ­
t i z z a z i o n i , n o n o s t a n t e i n b a s e a i curri­
culum e / o p o s i z i o n i r i c o p e r t e p r e s e n t a v a n o 
d e l l e i n c o m p a t i b i l i t à p r e v i s t e d a l l e leggi 
v igen t i , s o n o s t a t i n o m i n a t i c o m m i s s a r i l i­
q u i d a t o r i d e l l a s u d d e t t a A l u m i x S.p.A.; 

a t a l p r o p o s i t o o c c o r r e e v i d e n z i a r e 
c h e le f u n z i o n i d e l d o t t o r A n g e l o N a p o l i ­
t a n o , d o c e n t e e c o m p o n e n t e d i c o m m i s ­
s i o n e t r i b u t a r i a p r e s s o l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
f i n a n z i a r i a d e l V e n e t o s o n o a d avv i so d e l ­
l ' i n t e r r o g a n t e i n c o m p a t i b i l i c o n le m a n ­
s i o n i d i c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e d i q u a l ­
s i a s i s o c i e t à , c o m e si e v i n c e d a l l ' a r t i c o l o 8, 
c o m m a « I » d e l l a legge n . 5 4 5 d e l 3 1 d i ­
c e m b r e 1992 e s u c c e s s i v e m o d i f i c h e e d 
i n t e g r a z i o n i , c h e p r e c i s a q u a n t o s e g u e : 
« ...gli i s c r i t t i neg l i a l b i p r o f e s s i o n a l i degl i 
a v v o c a t i , p r o c u r a t o r i legal i , n o t a i , c o m m e r ­
c ia l i s t i , r a g i o n i e r i e p e r i t i c o m m e r c i a l i , o 
gli i s c r i t t i n e i r u o l i o e l e n c h i i s t i t u i t i p r e s s o 
le D i r e z i o n i r e g i o n a l i d e l l e e n t r a t e d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 3 6 d e l d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
d e l l a R e p u b b l i c a 2 6 m a r z o 1992 , n . 2 8 7 , 
c h e e s e r c i t a n o i n q u a l s i a s i f o r m a l ' a ss i ­
s t e n z a e l a r a p p r e s e n t a n z a d e i c o n t r i b u e n t i 
n e i r a p p o r t i c o n l ' A m m i n i s t r a z i o n e finan­
z i a r i a o n e l l e c o n t r o v e r s i e d i c a r a t t e r e t r i ­
b u t a r i o , s o n o i n c o m p a t i b i l i . . . »; 

il d o t t o r M a r c e l l i n o B o r t o l o m i o l , g ià 
c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e d e l l a S i s t e m i e 
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S p a z i o S .p .a i n L.C.A. (già M C S S.p .A. e d 
A l u m i x S.p.A.) e d i a l t r e s o c i e t à d e l 
G r u p p o E f i m , n o n p o t e v a e s s e r e n o m i n a t o 
c o m m i s s a r i o l i q u i d a t o r e d e l l a A l u m i x i n 
q u a n t o , s v o l g e n d o la c a r i c a d i c o m m i s s a r i o 
l i q u i d a t o r e s i a d i A l u m i x S .p .A. in L.C.A., 
si t r o v a m o l t o s p e s s o n e l l a s i t u a z i o n e d i 
con f l i t t o d i i n t e r e s s e p e r s v a r i a t i a s p e t t i 
e c o n o m i c i e f i n a n z i a r i c h e p o s s o n o i n c i ­
d e r e p e s a n t e m e n t e s u e n t r a m b e le p r o c e ­
d u r e l i q u i d a t o r i e ; 

a l l ' a t t o d e l l a n o m i n a a c o m m i s s a r i o 
l i q u i d a t o r e d e l l a A l u m i x S.p .A. i n L.C.A. il 
p r o f e s s o r R a f f a e l e L e n e r r i s u l t a v a f a r 
p a r t e i n t e g r a n t e d e l l o s t u d i o a s s o c i a t o d e l 
p r o f e s s o r Mole, c h e è s t a t o u n o deg l i a r ­
tef ici d e l l a v e n d i t a d e l l a A l u m i x p r e s e n ­
t a n d o g r a n d i i n t e r e s s i e c o n o m i c o - f i n a n ­
z i a r i v e r s o l a s u d d e t t a s o c i e t à - : 

q u a l i s i a n o i m o t i v i p e r i q u a l i i t r e 
c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i s i a n o s t a t i n o m i n a t i 
s e n z a v a l u t a r n e le i n c o m p a t i b i l i t à e s i s t e n t i ; 

p e r q u a l i m o t i v i il d i r e t t o r e g e n e r a l e 
de l m i n i s t e r o d e l t e s o r o p r e p o s t o , n e l m o ­
m e n t o in c u i è v e n u t o a c o n o s c e n z a d e l l e 
s u d d e t t e i n c o m p a t i b i l i t à , n o n a b b i a s o l l e ­
v a t o d a l l ' i n c a r i c o t u t t i e t r e i c o m m i s s a r i 
l i q u i d a t o r i d e l l a A l u m i x S.p .A. i n L.C.A. 

( 4 . 1 9 7 4 3 ) 

S T O R A C E - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica, delle finanze, del lavoro e della pre­
videnza sociale e di grazia e giustizia. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la A l u m i x S.p .A. i n L.C.A. ( G r u p p o e x 
E f i m a t o t a l e c a p i t a l e p u b b l i c o ) h a l a s c i a t o 
d a p o c o t e m p o gli uffici d i p i a z z a l e M a r ­
c o n i , 2 5 di R o m a ; 

t u t t o il m a t e r i a l e ( s i a c a r t o l a r i o , s i a 
m o b i l i e d a r r e d i , s i a a n c o r a a u t o v e t t u r e ) è 
s t a t o d e p o s i t a t o p r e s s o i m a g a z z i n i d e l l a 
s o c i e t à F r a n z o s i n i I n t e r n a t i o n a l M o v e r s d i 
R o m a ; 

il c o s t o c h e a t t u a l m e n t e v i e n e s o s t e ­
n u t o d a l l ' A l u m i x S.p .A. i n L.C.A. è s u p e ­
r i o r e a l l ' a f f i t to c h e v e n i v a p a g a t o p e r u n 

p i a n o deg l i ex uffici d i p i a z z a l e M a r c o n i , 
2 5 ex s e d e d e l l a A l u m i x S.p.A.; 

le a u t o v e t t u r e , p e r le q u a l i a t t u a l ­
m e n t e v i e n e p a g a t o il g a r a g e e i bo l l i s e n z a 
c h e v e n g a n o u t i l i z z a t e , e r a n o s t a t e r i c h i e ­
s t e d a p a r t e d e i d i p e n d e n t i d e l l a A l u m i x 
S .p .A. i n L.C.A. p a g a n d o n e il r e l a t i v o c o r ­
r i s p e t t i v o ; 

t u t t i i l a v o r i a t t i n e n t i l a l i q u i d a z i o n e 
v e n g o n o a f f ida t i a p r o f e s s i o n i s t i e s t e r n i ( la 
g e s t i o n e d e l l a c o n t a b i l i t à è s t a t a a f f i d a t a 
a l l o s t u d i o L u c a r e l l i , l a p a r t e l ega l e a l l o 
s t u d i o Di T a n n o , d i c u i fa p a r t e l ' a v v o c a t o 
P e t r e c c a c h e c u r a l a p a r t e f i sca le e t r i b u ­
t a r i a ) - : 

a q u a n t o a m m o n t i n o le s p e t t a n z e r e ­
l a t i ve a l d e p o s i t o d i t u t t i i m a t e r i a l i p r e s s o 
i c a p a n n o n i d e l l a s o c i e t à F r a n z o s i n i ; 

i n c h e m o d o e q u a l i s i a n o i c r i t e r i c h e 
v e n g o n o s e g u i t i s i a n e l l ' a f f i d a r e gli i n c a r i ­
c h i p r o f e s s i o n a l i , s i a n e l l a s t i p u l a d e i c o n ­
t r a t t i c o n a z i e n d e p r e p o s t e a s e r v i z i v a r i ; 

s e r i s u l t i c h e u n a d i r e z i o n e g e n e r a l e 
d e l m i n i s t e r o d e l t e s o r o a v e v a f a t t o r i c h i e ­
s t a d e i m o b i l i e d a r r e d i d 'u f f ic io d e l l a 
A l u m i x S .p .A. p a g a n d o n e il c o r r i s p e t t i v o e 
c o m e m a i n o n gli s i a n o s t a t i c e d u t i a l l ' a t t o 
d e l l o s m o b i l i z z o d e l l a s e d e d i p i a z z a l e 
M a r c o n i , d i c o n t r o v i e n e p a g a t o il d e p o s i t o 
i n m a g a z z i n o ; 

p e r q u a l i m o t i v i n o n o s t a n t e lo s m o ­
b i l i z z o deg l i uffici d i p i a z z a l e M a r c o n i , 
l ' a r c h i v i o m o b i l e e s i s t e n t e n e i s e m i n t e r r a t i 
n o n s i a s t a t o a n c h ' e s s o r i m o s s o . ( 4 - 1 9 7 4 4 ) 

S T O R A C E . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri del tesoro, del 
bilancio e della programmazione economica 
e del lavoro e della previdenza sociale. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

i t r e c o m m i s s a r i l i q u i d a t o r i d e l l a A l u ­
m i x S p a ( s o c i e t à f a c e n t e p a r t e de l l ' ex 
G r u p p o E f i m a t o t a l e c a p i t a l e p u b b l i c o ) , 
h a n n o v o l u t a m e n t e a l l o n t a n a t o t u t t i i d i ­
p e n d e n t i d e l l a s u d d e t t a s o c i e t à , c o m p r e s a 
l a l o r o ex s e g r e t a r i a , c o m e c o n f e r m a t o d a i 
d i p e n d e n t i s t e s s i ; 
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t u t t i i l a v o r i n e c e s s a r i p e r e s p l e t a r e l a 
l i q u i d a z i o n e d e l l a s o c i e t à v e n g o n o a f f ida t i 
a c o n s u l e n t i c h e n o n a v e n d o a l c u n a c o n o ­
s c e n z a d e l l a s t r u t t u r a d e l l a A l u m i x S p a , 
m o l t o s p e s s o i n c o r r o n o i n e r r o r i g r o s s o ­
l an i ; 

è s t a t a a s s u n t a u n a n u o v a d i p e n d e n t e 
p r e s s o la s e g r e t e r i a d e i c o m m i s s a r i l i q u i ­
d a t o r i c h e r i s u l t e r e b b e e s s e r e l a s e g r e t a r i a 
p r i v a t a d i u n o d e i t r e c o m m i s s a r i - : 

s e r i s u l t i c h e a l l a n u o v a d i p e n d e n t e 
v e n g a n o p a g a t i i c o n t r i b u t i p r e v i d e n z i a l i e 
a s s i s t e n z i a l i d a p a r t e d e l l a A l u m i x i n 
L.C.A. v i s to c h e svolge a t u t t i gli ef fe t t i 
l a v o r i d i s e g r e t a r i a e n o n è u n a p r o f e s s i o ­
n i s t a i s c r i t t a a d a l b i p r o f e s s i o n a l i e q u a l i 
s i a n o gli i n t e n d i m e n t i d e i t r e c o m m i s s a r i 
l i q u i d a t o r i i n o r d i n e a l l a c o l l o c a z i o n e d e l l a 
s u d d e t t a s e g r e t a r i a a l m o m e n t o d e l l a c h i u ­
s u r a d e l l a l i q u i d a z i o n e d e l l a A l u m i x S p A 
i n L.C.A.; 

s e r i s u l t i n o p a g a t i i c o n t r i b u t i p r e v i ­
d e n z i a l i e d a s s i s t e n z i a l i p e r la p e r s o n a c h e 
f u n g e d a s e g r e t a r i a p r e s s o la S i s t e m i e 
S p a z i o S p A i n L.C.A.; 

s e s i a s t a t a t r o v a t a la c o l l o c a z i o n e a i 
p e r s o n a l e d i p e n d e n t e d e l l a s e d e d i V e n e z i a 
( c i r c a 12 u n i t à ) , v i s to c h e è s t a t o a s s e g n a t o 
u n i n c a r i c o p r e c i s o i n t a l s e n s o a l l ' a v v o c a t o 
F a b i o P u l s o n i , c o n s t u d i o i n R o m a ; 

p e r q u a l i m o t i v a z i o n i n o n s i a s t a t o 
d a t o s e g u i t o a l l a c o l l o c a z i o n e d e l p e r s o n a l e 
d i V e n e z i a q u a n d o la p e r s o n a p r e c e d e n t e ­
m e n t e p r e p o s t a a l l a r i c o l l o c a z i o n e , p r i m a 
c h e v e n i s s e s o l l e v a t a d a l l ' i n c a r i c o , a v e v a 
c o m u n i c a t o a i s u d d e t t i c o m m i s s a r i d i 
a v e r e la d i s p o n i b i l i t à d i r i c o l l o c a r e q u a s i 
t u t t o il p e r s o n a l e d e l l a s e d e d i V e n e z i a ; 

s e il p e r s o n a l e d e l l e s e d i d i B o l z a n o e 
d i Cag l i a r i s i a s t a t o r e g o l a r m e n t e c o l l o c a ­
t i . ( 4 - 1 9 7 4 5 ) 

RISPOSTA. — Si risponde alle interroga­
zioni indicate, con le quali vengono posti 
quesiti su vari aspetti del settore dell'allu­
minio con riferimento, in particolare, alla 
società per azioni Alumix del soppresso 
gruppo EFIM. 

Al riguardo, va innanzi tutto premesso 
che, ai sensi della normativa speciale sulla 
liquidazione del Gruppo EFIM e della legge 
fallimentare, le materie trattate nelle inter­
rogazioni sono di competenza dei Commis­
sari liquidatori delle singole società, nonché 
del Commissario liquidatore delVEFIM in 
Lea., nella sua qualità di Autorità di Vigi­
lanza sulle procedure di liquidazione coatta 
amministrativa delle società del Gruppo. 

Ciò premesso, in ordine alle singole in­
terrogazioni indicate in oggetto, sulla base di 
quanto comunicato dai predetti Commissari 
e dalVAutorità di Vigilanza, si fa presente 
quanto segue. 

Con riferimento all'interrogazione n. 4-
19002, concernente la nomina e l'attività dei 
Commissari liquidatori dell'attuale Alumix 
S.p.A. in liquidazione coatta amministrativa, 
si evidenzia che la legislazione speciale sulla 
liquidazione del gruppo EFIM non prevede 
« supervisori » del Ministero del Tesoro per 
le nomine dei Commissari liquidatori delle 
società del Gruppo poste in liquidazione 
coatta amministrativa. 

I Commissari, nonché i membri dei Co­
mitati di sorveglianza, vengono individuati 
secondo le competenze professionali neces­
sarie e sulla base dei requisiti di onorabilità 
e di affidabilità per lo svolgimento di tali 
compiti. 

Sono, invece, previsti « supervisori » al­
l'attività, interni ed esterni. 

È interno il Comitato di sorveglianza, 
composto dal Presidente, avvocato Giovanni 
Polvani, del foro di Roma, con vasta espe­
rienza nel settore delle procedure concor­
suali e specifica esperienza nella liquida­
zione EFIM; dalla dott.ssa Marina Lom­
bardo, dirigente generale del Tesoro; dal 
Dott. Luigi Pecchi, già esperto del Tesoro, 
ora dirigente della Banca di Roma, con 
esperienza specifica nella liquidazione 
EFIM. 

Sono esterni il Commissario liquidatore 
dell'EFIM, che esercita funzioni di autorità 
di vigilanza sulle società poste in liquida­
zione coatta amministrativa, con poteri an­
che autorizzatori; la vigilanza è esercitata 
anche dal Ministero del Tesoro, del Bilancio 
e della Programmazione Economica. 
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Con riferimento ai dipendenti della so­
cietà in questione, si precisa che obiettivo 
primario degli organi liquidatori è la loro 
maggior tutela. Il ricollocamento dei dipen­
denti, compresa l'area veneta, che appare la 
più problematica, ha riguardato circa 135 
unità delle 172 presenti all'inizio della pro­
cedura. 

Gli organi di controllo, in particolare il 
Comitato di sorveglianza, si riuniscono pe­
riodicamente presso l'Alumix o presso que­
sta Amministrazione e, finora, ha espresso 
pareri motivati su tutti gli atti di gestione di 
maggiore rilievo. 

Per quanto concerne la sede di lavoro dei 
tre commissari di Alumix, è di tutta evi­
denza che non è possibile valutare l'impegno 
di un Commissario liquidatore soltanto in 
base al tempo passato presso gli uffici della 
società posta in liquidazione coatta, consi­
derato, peraltro, che l'Alumix non è stata 
autorizzata all'esercizio temporaneo di im­
presa. 

Con riferimento all'apertura di un'in­
chiesta sull'operato dei Commissari da parte 
della magistratura ordinaria e della Corte 
dei Conti, i liquidatori hanno riferito che i 
Commissari hanno dovuto sporgere denun­
cia per diffamazione contro ignoti, a seguito 
di una calunniosa denuncia. Gli accerta­
menti sono in corso. 

Quanto alle irregolarità commesse da 
precedenti amministratori, risulta che era 
stato aperto procedimento penale, con ri­
chiesta di rinvio a giudizio formulata dalla 
Procura della Repubblica presso il Tribu­
nale di Roma in data 28 aprile 1995, nei 
confronti di alcuni esponenti. Altra azione 
era stata promossa innanzi al Tribunale di 
Roma da Alumix S.p.A. 

I Commissari liquidatori di Alumix, a 
loro volta, hanno avviato, nel febbraio 1999, 
un'azione di responsabilità avverso gli am­
ministratori in carica al 18 luglio 1992. Il 
danno, di cui Alumix chiede il risarcimento, 
è complessivamente indicato in lire 280 
miliardi, di cui lire 127,5 miliardi relativi 
alle situazioni di danno ambientale e lire 
153 miliardi relativi alla negligente gestione 
del settore commerciale e alle conseguenti 
perdite su crediti. 

I Commissari hanno, inoltre, provveduto 
ad avviare un'autonoma azione di respon­
sabilità avverso la società di revisione (Re­
conta Ernst & Young S.p.A). 

Per quanto concerne l'interrogazione 
n. 4-19004, riguardante l'area industriale di 
Venezia, si fa presente che, nell'ambito della 
dismissione delle società del Gruppo EFIM, 
l'Alumix S.p.A e l'EFIM hanno ceduto alla 
Trafilerie e Corderie di Venezia S.p.A, oggi 
Aluvenice, con un contratto sottoscritto nel­
l'ottobre 1996, prima dell'inizio della liqui­
dazione coatta amministrativa, un ramo 
d'azienda dell'Alumix S.p.A sito a Porto 
Marghera. Il prezzo di vendita, concordato 
in £. 3.620 milioni, è stato regolarmente 
versato dagli acquirenti nei termini conve­
nuti. 

Tra le condizioni di vendita le parti 
avevano convenuto, peraltro, che l'Alumix 
avrebbe consegnato all'Aluvenice il magaz­
zino materie prime esistente all'atto della 
cessione, e che quest'ultima lo avrebbe im­
piegato nel processo produttivo. L'Aluvenice 
avrebbe comunicato all'Alumix il quantita­
tivo impiegato, consentendo a quest'ultima 
di emettere le relative fatture ad un prezzo 
determinato. L'Aluvenice non ha onorato il 
debito alle scadenze pattuite, sollevando una 
serie di eccezioni. 

In considerazione della persistente ina­
dempienza dell'Aluvenice, è stato conferito 
mandato al legale, prof. Santa Maria, di 
predisporre un ricorso per decreto ingiun­
tivo, onde ottenere il pagamento del citato 
credito, in relazione al quale, nel giugno 
1997, VAluvenice ha effettuato un paga­
mento parziale, onde evitare il recupero 
coattivo. 

Poiché l'Aluvenice persisteva nel non vo­
ler onorare il proprio debito residuo, pari a 
£. 1 miliardo, il Presidente del Tribunale di 
Roma ha emesso un decreto ingiuntivo ri­
tualmente opposto dalla controparte, che ha 
anche richiesto, a sua volta, un risarci­
mento del danno per una somma compresa 
tra £ 1.200 e 1.400 milioni. 

Con riferimento a tali presunte inadem­
pienze, il Sindaco di Venezia, prof. Cacciari, 
nella sua veste di garante dell'adempimento 
di alcune clausole del contratto di cessione, 
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ha invitato, con lettera del 2 febbraio 1998, 
i Commissari liquidatori ad un incontro tra 
le parti interessate, al fine di chiarire le 
problematiche esistenti. 

Considerato che il CI. della causa di 
opposizione non ha concesso la provvisoria 
esecuzione del decreto ingiuntivo, ravvi­
sando un certo grado di attendibilità nelle 
contestazioni formulate dalVAluvenice, 
VAlumix ha ritenuto di accettare la solu­
zione transattiva della vertenza formulata 
dalVAluvenice con il versamento della 
somma di lire 300 milioni in unica solu­
zione, a saldo e stralcio di ogni pretesa e con 
rinuncia alle eccezioni sollevate all'atto di 
opposizione. 

Il Comitato di sorveglianza, nella riu­
nione del 26 ottobre 1998, ha espresso pa­
rere favorevole alla soluzione transattiva, la 
quale è stata successivamente autorizzata 
dalVAutorità di Vigilanza della procedura, 
con lettera del 29 ottobre 1998. 

Con riferimento, infine, all'impegno oc­
cupazionale assunto da Aluvenice nei con­
fronti del personale dell'ex Alumix S.p.A., i 
Commissari liquidatori hanno potuto con­
statare, dal confronto con le rappresentanze 
sindacali e con gli amministratori della 
società Aluvenice, che vi è un sostanziale 
rispetto degli impegni assunti da Aluvenice. 
I commissari liquidatori stanno comunque 
verificando tali adempimenti. 

Con riferimento all'interrogazione n. 4-
19005, concernente la Speedline Aluminia 
S.p.A di Bolzano, facente parte del gruppo 
Alumix e al 50 per cento con capitale pub­
blico, si fa presente che la Speedline S.p.A 
ha offerto il prezzo di 2,5 miliardi per il 
rilievo della partecipazione azionaria del 
40,83% del capitale in Speedline Alluminia 
S.p.A, detenuta da Efim attraverso Alumix. 
Tale prezzo è stato ritenuto congruo da 
Mediobanca con parere espresso il 24 agosto 
1993, su richiesta del Commissario liqui­
datore Efim. 

La cessione da Alumix S.p.A. a Speedline 
S.p.A è stata autorizzata dal Commissario 
liquidatore dell'EFIM in data 11 novembre 
1993, sulla base del programma di liqui­
dazione approvato dai Ministri competenti. 

Per quanto riguarda l'interrogazione 
n. 4-19009, concernente la cessione di Alu­
mix alla società Alcoa, si fa presente quanto 
segue. 

Con riferimento alla vendita delle pro­
prietà immobiliari ed, in particolare, alla 
presunta cessione senza corrispettivo alla 
società Alcoa di 14 ville in località Porto-
paglietto-Portoscuso (CA) e di una villa set­
tecentesca in località Mogliano Veneto (TV), 
il Commissario liquidatore dell'Efim ha 
precisato che il complesso immobiliare di 
Portopaglietto è sorto nei primi anni '70 ed 
è costituito da una foresteria e da alcune 
villette. La prima era utilizzata dal « ma­
nagement », in quanto la zona era allora 
assolutamente carente di strutture alber­
ghiere. Le villette, invece, sono state co­
struite per alloggiare le famiglie dei dirigenti 
assunti o trasferiti presso lo stesso stabili­
mento. 

La villa di Mogliano Veneto, originaria­
mente di proprietà della SAVA-ALUSUISSE, 
è stata acquisita al patrimonio Alumix a 
seguito della fusione per incorporazione 
della SAVA Anche tale villa era originaria­
mente destinata a residenza del « top-ma­
nagement » della società. 

Le citate proprietà immobiliari avevano 
una destinazione sicuramente strumentale 
all'esercizio della gestione di impresa, e 
come tali logicamente rientranti nel più 
ampie ramo d'azienda ceduto ad Alcoa. Non 
si tratta, perciò, di cessione senza corrispet­
tivo, in quanto la valutazione dell'intero 
patrimonio immobiliare di Alumix, oggetto 
del trasferimento in questione, composto, 
peraltro, anche da altre unità immobiliari 
minori, parimenti affittate a dipendenti, ri­
sulta essere stata compresa nell'importo 
complessivo negoziato con Alcoa. 

Per quanto concerne il personale del­
l'Alumix trasferito ad Alcoa, il Commissario 
liquidatore dell'Efim ha fatto presente che, 
nel periodo intercorrente fra la sottoscri­
zione del contratto formale di cessione ad 
Alcoa del ramo aziendale e l'effettivo tra­
sferimento alla stessa del personale della 
sede di Roma, i dipendenti sono rimasti 
formalmente in carico ad Alumix, e sono 
stati da questa retribuiti, pur lavorando per 
Alcoa. In realtà, è anche avvenuto il con-
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trarlo, vale a dire che una parte del perso­
nale delle varie sedi periferiche, immedia­
tamente trasferito ad Alcoa, ha continuato a 
lavorare per Alumix, pur essendo retribuito 
da Alcoa. Tali rapporti di interscambio delle 
prestazioni hanno trovato adeguata defini­
zione nei rapporti tra cedente e cessionario 
del ramo d'azienda. 

In merito alla cessione delle apparec­
chiature informatiche, si fa presente che 
Alumix aveva dovuto farsi carico di una 
difficile situazione pregressa, riconducibile a 
politiche organizzative adottate dal Gruppo 
EFIM in materia di applicazioni informa­
tiche. Infatti una rilevantissima parte del 
sistema informativo di Alumix, nonché tutta 
la rete di interconnessione fra le varie unità 
produttive periferiche e la sede di Roma, 
erano state affidate alla società Efìmdata 
(Gruppo EFIM), che gestiva tali attività « in 
service » per conto di Alumix. 

In previsione della messa in liquidazione 
di Efìmdata, poi effettivamente intervenuta, 
già nell'estate del 1994, Alumix dovette do­
tarsi di piena autonomia funzionale nel 
settore informatico, sostenendone i relativi 
costi. 

All'atto del trasferimento ad Alcoa, fu­
rono, quindi, incluse nella cessione anche le 
strutture informatiche dei diversi stabili­
menti del comparto, per le quali non venne 
effettuata una specifica valutazione, che fu, 
invece, ricompresa nel prezzo unitario rife­
ribile al ramo d'azienda oggetto della ces­
sione. Infatti, si è trattato, come ricono­
sciuto dalla stessa Commissione Europea, 
non di cessione liquidatoria di singoli ce­
spiti, ma di « trasferimento d'azienda », nella 
prospettiva assunta dal Commissario Liqui­
datore dell'EFIM di salvaguardare le unità 
produttive ed il posto di lavoro ai 2.701 
dipendenti trasferiti ad Alcoa. 

Con riferimento alla situazione ecologica 
ed, in particolare, allo smaltimento e ripri­
stino delle aree degli stabilimenti dismessi, 
va precisato che, in tali stabilimenti perve­
nuti ad Alumix a seguito di complesse ope­
razioni di fusione ed acquisizione, succedu­
tesi precedentemente alla liquidazione del­
l'EFIM, sono indubbiamente presenti pro­
blematiche ecologiche delle quali dovrà farsi 
carico Alumix, provvedendo a risanare le 

aree ed a smaltire gli eventuali rifiuti ac­
cumulatisi nel tempo. 

Tale situazione non rientra, però, nella 
cessione del ramo d'azienda ad Alcoa in 
quanto quest'ultima non ha mai manife­
stato alcun interesse per le aree in que­
stione, anche se i costi del risanamento 
sarebbero rimasti, comunque, a totale ca­
rico di Alumix. 

Con riferimento all'interrogazione n. 4-
19718, concernente lo stabilimento situato a 
Casavatore, in provincia di Napoli, si fa 
presente che il medesimo ha dismesso la 
lavorazione di manufatti in alluminio al­
l'inizio degli anni 90. Attualmente la sor­
veglianza dello stabilimento in questione è 
stata affidata ad una società di vigilanza 
privata. 

I Commissari liquidatori hanno preso 
visione dell'area citata e stanno provve­
dendo ad incaricare un consulente ambien­
tale, affinché effettui le rilevazioni del caso, 
anche se da una ricognizione sommaria 
hanno potuto constatare che non vi sono 
giacenti materiali particolarmente inqui­
nanti. 

I Commissari liquidatori hanno indivi­
duato, inoltre, uno studio tecnico, cui affi­
dare la valutazione e la verifica della con­
sistenza ipocatastale dell'immobile e del­
l'area di pertinenza, al fine di procedere ad 
una vendita con pubblico incanto, alla 
quale potranno partecipare sia l'Ammini­
strazione comunale sia eventuali altri sog­
getti interessati. 

Per quanto riguarda le interrogazioni 
n. 4-19717 e n. 4-19719, concernenti le ra­
gioni che hanno indotto il Commissario 
liquidatore dell'Efim a vendere il settore 
dell'alluminio ad Alcoa per il prezzo di 281 
milioni USD, si fa presente che, per l'allu­
minio, la normativa EFIM dettava regole 
speciali, in quanto si trattava di un com­
parto che aveva accumulato perdite ingenti, 
le quali, nei primi anni '90, si attestavano 
sui 100-200 miliardi di lire per anno, men­
tre l'indebitamento superava i 1.000 mi­
liardi di lire. Tale situazione comportava 
problemi occupazionali di notevole gravità, 
dal momento che le aziende operavano in 
aree in diffìcili condizioni economiche, 
come la Sardegna (obiettivo 1 CE), o in 
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degrado industriale come Marghera Fusina. 
Si precisa che il comparto dell'alluminio era 
costituito dalle società Alutekna, Alumix, 
Sardal, Comital e Alures. 

Il gruppo Alumix, avendo debiti per oltre 
1A00 miliardi di lire (superiori al fatturato) 
e un patrimonio netto negativo per quasi 
1.000 miliardi di lire, dopo aver accumulato 
circa 2.000 miliardi di lire di perdite tra il 
1990 e il 1993 era praticamente fallito. 
Obiettivo principale del Commissario liqui­
datore nelle vendite è stato, quindi, il man­
tenimento dei livelli occupazionali, soprat­
tutto nelle aree critiche (Sardegna) e nei 
settori più deboli (primario e laminazione), 
anche coerentemente con i principi che sono 
stati formulati dal Consiglio dei Ministri 
con la delibera del 15 dicembre 1994 in 
occasione della vendita della Alutekna. 

Con riferimento al valore dei beni pos­
seduti dall'Alumix S.p.A., si precisa che il 
totale delle attività (beni patrimoniali e tutte 
le altre attività) ammontava complessiva­
mente a 1.860 miliardi, ai quali si contrap­
ponevano 3.289 miliardi di passività, con la 
conseguenza che Alumix S.p.A. aveva un 
patrimonio netto negativo di 1.429 miliardi. 

Per quanto concerne i risultati di ge­
stione, sono state rilevate perdite nel 1999 
pari a 392 miliardi e nel 1996 pari a 85 
miliardi, mentre le rimanenze ammonta­
vano complessivamente a 221 miliardi. 

Il procedimento di vendita delle attività 
patrimoniali di Alumix è iniziato dopo il 25 
maggio 1995 con la pubblicazione nel Sole 
24 Ore e nel Financial Times di un'offerta 
pubblica di acquisto delle partecipazioni e 
delle attività del comparto dell'alluminio del 
gruppo Alumix. 

Alcoa e Alcan sono state le uniche società 
che hanno risposto al bando di vendita con 
un'offerta concreta e attendibile, pur se dif­
ferenziata l'urta dall'altra, in quanto quella 
di Alcoa Italia S.p.A., una società del gruppo 
Alcoa che opera in ventisei Paesi con circa 
62.000 dipendenti e con attività che vanno 
dall'attività di estrazione in miniere di bau­
xite alla produzione di alluminio e alla 
fabbricazione di semilavorati, estrusi e la­
minati nonché ai prodotti finiti per un 
fatturato nel 1994 di circa 10 miliardi U.S.S, 
si riferiva ad un maggior numero di com­

plessi aziendali ed era preferibile a termine 
dell'avviso di vendita, in quanto compren­
deva il settore critico del metallo primario, 
con l'accettazione di un prezzo più alto per 
l'energia elettrica (36/40 lire per Kwh) e con 
un'offerta complessiva di circa 400 miliardi 
di lire, poi elevati in misura largamente 
superiore all'altra. Alcoa forniva, inoltre, le 
garanzie occupazionali richieste per 2.700 
persone è per cinque anni; si impegnava, 
inoltre, a non dismettere impianti e ad 
effettuare importanti investimenti associati 
ad un solido e convincente piano indu­
striale. 

Si trattava, inoltre, di un trasferimento 
di azienda e non solo di vendita di cespiti, 
tanto che Alcoa non si limitava ad acquisire 
le attività di impresa, ma ne assumeva gli 
impegni e le obbligazioni, anche se con 
l'eccezione dei debiti congelati. 

Va, peraltro, considerato che la vendita 
avveniva in condizioni di particolare diffi­
coltà, sia perché le condizioni fallimentari 
del gruppo erano note alle controparti, sia 
perché era indispensabile un'autorizzazione 
della CE, presso la quale pendeva un con­
tenzioso di cospicue proporzioni (circa 700 
miliardi che avrebbero dovuto essere rim­
borsati da Alumix, gravando ulteriormente 
il suo passivo). 

La CE aveva contestato gli aiuti di Stato 
e quelli sotto forma di tariffe elettriche di 
favore per il comparto alluminio. Conse­
guentemente aveva bloccato la possibilità di 
procedere al pagamento dei creditori per i 
quali erano stati stanziati i 1.500 miliardi ai 
sensi al decreto legge n. 22 del 1994, poi 
reiterato, il quale, a sua volta, imponeva la 
liquidazione della società e/o la vendita delle 
aziende. Tale blocco aveva portato ad un 
aggravio di interessi di 200 miliardi circa, 
peraltro in continua crescita. Le penalità 
previste dalla procedura per infrazione con 
la CE, risolta positivamente solo a seguito 
della cessione ad Alcoa, sarebbero state ben 
maggiori della minusvalenza risultante 
dalla differenza tra il valore netto di libro 
dei cespiti (immobilizzazioni tecniche, par­
tecipazioni e circolante) ed il prezzo pattuito 
con Alcoa. Le trattative con la CE furono 
lunghe e diffìcili e si conclusero dopo la 
definizione della vendita ad Alcoa. 
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// contratto preliminare con Alcoa venne 
sottoscritto in data 13 novembre 1995 ad un 
prezzo di riferimento di U.S.S 281 milioni 
connesso al valore del capitale netto e fu 
presentato alla riunione convocata dal Mi­
nistro dell'Industria con i Sindacati il 29 
novembre 1995. Il 27 marzo 1996 il Com­
missario Liquidatore otteneva le necessarie 
autorizzazioni CE e l'operazione di cessione 
ad Alcoa veniva completata in data 29 
marzo 1996. 

Per quanto concerne il problema dei 
dipendenti, si precisa che, in base all'arti­
colo 5.4 del contratto del 13 novembre 1995, 
Alcoa si impegnava ad offrire l'assunzione, 
alle stesse condizioni contrattuali ed eco­
nomiche, a 2.701 addetti ed a garantire il 
mantenimento di detto livello occupazionale 
per cinque anni, con la previsione di penali 
in caso di inadempimento. Alcoa si impe­
gnava, inoltre, ad investire, nel quinquen­
nio, 125 milioni di U.S.S e il 50 per cento 
del cash flow eccedente il ritorno atteso sul 
capitale in questione. Secondo quanto atte­
stato dal Commissario liquidatore del-
l'EFIM la continuità di lavoro e la presenza 
ininterrotta dei dipendenti sono state ga­
rantite ed il prezzo è stato debitamente 
corrisposto. 

In proposito va rilevato che le operazioni 
di liquidazione dell'EFIM e di vendita del-
l'Alumix sono state oggetto di controllo da 
parte della Corte dei Conti, le cui valuta­
zioni sono in gran parte contenute nella 
relazione del 29 luglio 1996. 

Circa la congruità del prezzo convenuto 
con Alcoa per la cessione dei rami d'azienda 
del settore dell'alluminio, si fa presente 
quanto segue. 

Il prezzo pattuito, basato sul valore del 
circolante, deve essere valutato in conside­
razione del fatto che oggetto della cessione 
è stato « un ramo d'azienda » in funziona­
mento, con garanzie occupazionali per 2701 
dipendenti, per 5 anni, associate ad un 
piano industriale dell'acquirente. 

Va rilevato, inoltre, per una compiuta 
valutazione di congruità, che i cespiti ave­
vano subito rivalutazioni puramente mone­
tarie per circa 20 miliardi; l'offerta di Alcoa 
era « inequivocabilmente la più convenien­
te », secondo la Nota esplicativa dell'Advisor 

- Bain, Cuneo e Associati - oltre che la più 
praticabile; le penalità rivenienti dalla pro­
cedura per infrazione con la CE, risolta 
positivamente solo a seguito della cessione 
ad Alcoa, sarebbero state ben maggiori della 
minusvalenza risultante dalla differenza tra 
il valore netto di libro dei cespiti {immo­
bilizzazioni tecniche, partecipazioni e circo­
lante) ed il prezzo pattuito con Alcoa. Si 
consideri che il detto contenzioso per il solo 
periodo 1992-1995 (dopo il provvedimento 
CIP n. 13192) poteva configurarsi in un 
valore compreso tra i 100 ed i 300 miliardi 
a seconda delle tariffe e dei sovrapprezzi 
termici presi a riferimento, oltre a 400 
miliardi per aumento di capitale. 

La Commissione ha valutato la que­
stione nel suo complesso, prendendo in 
considerazione la privatizzazione del settore 
dell'alluminio e la cessione ad Alcoa, ed ha 
riconosciuto la possibilità di ravvisare l'esi­
stenza di aiuti di Stato anche nella cessione 
ad Alcoa, che è stata fatta ad un prezzo che 
ha consentito per cinque anni il manteni­
mento del livello occupazionale, il che co­
stituiva uno degli obiettivi primari indicati 
dal Governo. 

La Commissione CE, rilevando che tale 
cessione avrebbe permesso la trasforma­
zione di Alumix da impresa pubblica ad 
impresa privata, redditizia e non più dipen­
dente dall'assistenza statale, in un quadro di 
ristrutturazione che avrebbe consentito una 
valutazione ed una decisione globale, di­
chiarava in modo formale ed esplicito di 
vedere nella privatizzazione di Alumix una 
tappa importante del processo globale di 
ristrutturazione e di privatizzazione del set­
tore pubblico in Italia, rispondente all'ac­
cordo tra la Commissione ed il Governo 
italiano volto a ristrutturare e privatizzare 
il settore pubblico. La Commissione rinun­
ciava, in questo quadro, alle contestazioni 
per i 400 miliardi, dei quali era stata chiesta 
la restituzione per aiuti di Stato, nonché 
alla contestazione per le tariffe elettriche di 
favore, sulle quali veniva raggiunto un ac­
cordo che consentiva una sanatoria per il 
passato. 

Quanto al punto relativo alla disponi­
bilità dei dipendenti di Alumix ad acquistare 
il complesso industriale mediante l'utilizzo 
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del proprio trattamento di fine rapporto, 
onde garantirsi il mantenimento del posto di 
lavoro, si fa presente che tale disponibilità 
non è mai stata manifestata né a norma di 
legge, né tanto meno informalmente. 

Inoltre, è da rilevare che, benché la legge 
17 febbraio 1993, n. 33 preveda all'articolo 
8, comma 11 bis, la possibilità per i lavora­
tori dipendenti di rilevare le aziende anche 
attraverso associazioni dagli stessi apposi­
tamente costituite, i dipendenti di Alumix 
non hanno costituito alcuna associazione 
avente tale finalità. 

Quanto alla presunta mancata pubbli­
cità della vendita del settore in questione si 
fa presente che il processo di vendita del 
comparto è iniziato con la pubblicazione 
sulla stampa nazionale (Il Sole 24 Ore - 25 
maggio 1995) e sulla stampa estera (The 
Financial Times - 2 giugno 1995) del bando 
per il confronto relativo alla vendita delle 
partecipazioni, delle attività e dei beni del 
comparto alluminio, che per legge doveva 
avvenire secondo il diritto privato. La ven­
dita avveniva senza indicazione di base 
d'asta, ma con confronto tra le offerte pre­
sentate dal mercato. Le modalità di vendita 
dovevano prevedere procedure di confronto 
con ampia pubblicità su organi di stampa 
italiani e di diffusione internazionale, con 
avvisi che dovevano seguire la formula che 
privilegiava la vendita dell'intero comparto 
o dei subcomparti o di singole aziende. I 
bandi per la presentazione di domande di 
acquisto su confronto per le società, aziende 
e cespiti del comparto dell'alluminio e più 
specificatamente per le società Alumix, 
Comsal, Sardal, Almax Italia, Eurallumina, 
Comital, Alucasa, Nuova Comsal, Alures, 
loro aziende e cespiti, seguivano uno 
schema che consentiva la presentazione di 
offerte sia per l'intero comparto, sia per 
comparti del complesso medesimo, sia per 
singole società o aziende con l'avvertenza 
che sarebbe stata data preferenza alle offerte 
che investivano gli interessi più ampi ri­
spetto a quelle che si limitavano a proporre 
soluzioni parziali; le vendite sarebbero state 
comunque condotte nell'ambito del diritto 
privato, con riserva di piena discrezionalità 
nelle scelte e sarebbe stata accolta l'offerta 
più conveniente. 

In merito ai costi sopportati per consu­
lenze, si precisa che dai libri contabili ri­
sultano consulenze pagate per lire 2,2 mi­
liardi, somma che complessivamente rap­
presenta lo 0,50 per cento del volume degli 
affari trattati. 

Per quanto attiene all'interrogazione 
4-19743, concernente la nomina dei com­
missari liquidatori che sarebbe stata effet­
tuata senza valutare le incompatibilità esi­
stenti, si fa presente che la legge n. 545 del 
31 dicembre 1992, all'articolo 8, comma 1, 
si riferisce alla funzione di giudice tributa­
rio ed alla professione di dottore commer­
cialista, e non all'incarico di Commissario 
liquidatore e che, comunque, il dott. Angelo 
Napolitano è docente a tempo parziale 
presso un Istituto di scuola media supe­
riore. È stato componente di una sezione 
della Commissione Tributaria regionale del 
Veneto con sede a Venezia Mestre, ma, in 
data 21 giugno 1999, è decaduto dalla ca­
rica. 

Il dottor Marcellino Bortolomiel, alla 
data di nomina quale Commissario dell'Alu-
mix S.p.A in Lea., rivestiva già la carica di 
Commissario liquidatore della Bredafìn In­
novazione S.p.A. in Lea. con sede in Milano 
e di Commissario liquidatore della Sistemi 
e Spazio S.p.A. con sede in Roma, incarichi 
conferiti con decreto del Ministro del Te­
soro. Fra tali incarichi non è mai stato 
segnalato alcun conflitto. In ogni caso, 
l'eventuale insorgenza di un potenziale con­
flitto potrebbe essere risolta con la nomina 
di un Commissario a d a c t a per la svolgi­
mento del singolo affare. Si fa presente, 
comunque, che l'unico rapporto in essere di 
debito/credito tra Alumix e Sistemi e Spazio 
è dell'ordine di qualche milione di lire. 

Con riferimento al prof. Raffaele Lener 
ed ai suoi rapporti con lo studio legale Mole 
e Associati, lo stesso professore ha precisato 
di aver condiviso per un certo tempo, e 
comunque non più dal gennaio 1998, i 
locali dello studio con il prof. Mole ma non 
ha mai fatto parte, né prima né dopo la 
nomina, dello studio « Mole e Associati ». 
Egli non è stato « uno degli artefici della 
vendita di Alumix », ma ha seguito solo 
inizialmente l'ipotesi di dismissione, in 
quanto successivamente è stato sollevato 
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dall'incarico che è stato affidato al prof 
Santa Maria, il quale ha curato la vendita 
alla Alcoa Italia. Nessun nuovo incarico è 
stato affidato al prof. Mole dopo la liqui­
dazione coatta dell1 Alumix. 

Per quanto concerne l'interrogazione 
n. 4-19744, concernente la sistemazione dei 
materiali di Alumix (materiale cartolario, 
mobili, arredi, autovetture), si fa presente, 
secondo quanto precisato dai Commissari 
liquidatori, che a decorrere dal luglio 1998 
la società Alumix ha lasciato i locali di 
Piazza Marconi n. 25 in Roma per occupare 
gli uffici siti in via XXIV Maggio 43/45 
sempre in Roma, ove hanno sede gran parte 
delle altre liquidazioni del gruppo EFIM. I 
locali attualmente occupati da Alumix in via 
XXIV Maggio sono stati concessi in parte 
dall'EFIM con un comodato gratuito ed in 
parte in locazione dalla SAITA S.p.A con 
sede in Roma. 

Per la locazione della porzione immobi­
liare, la società Alumix corrisponde alla 
SAITA un canone mensile di L. 6.682.000; il 
canone mensile che veniva corrisposto per 
la locazione dell'immobile di Piazza Mar­
coni ru 25, relativo a due piani oltre all'ar­
chivio, era di L. 70.771.000. Il canone men­
sile relativo all'occupazione di un piano era, 
quindi, di L. 33.375.000 circa. 

Considerato che gran parte del personale 
ancora in forza ad Alumix al momento della 
messa in liquidazione coatta è stato riallo­
cato e che, essendo trascorso oltre un anno, 
parte della documentazione conservata nei 
locali poteva essere archiviata, i Commissari 
hanno ritenuto di trasferire la liquidazione 
in via XXIV Maggio n. 43145, sia per con­
centrare la liquidazione dell'Alumix con le 
altre liquidazioni del gruppo EFIM, sia per 
ridurre gli oneri di locazione. 

È stato, quindi, necessario individuare 
dei magazzini presso cui depositare tutta la 
documentazione contabile, gli arredi ed i 
mobili che prima occupavano gli ampi lo­
cali di Piazza Marconi n. 25. Tra le varie 
società, alle quali è stato chiesto un pre­
ventivo, è stata individuata la società Fran-
zosini, alla quale viene corrisposto un ca­
none mensile di L. 6.540.666, di cui L. 
5.124.000 per il magazzinaggio degli arredi 

e mobili, L. 800.000 per gli autoveicoli e L. 
616.666 per i documenti. 

Non appena si procederà alla vendita 
all'incanto degli arredi, dei mobili ed degli 
autoveicoli, dovrà essere sostenuto il solo 
onere di L. 616.666 mensili. 

Per tutti i beni mobili già giacenti presso 
la sede di Roma, ivi comprese le autovet­
ture, è già stato affidato all'arch. Stefano De 
Paoli, con studio in Roma, l'incarico di 
predisporre perizia. Non appena tale perizia 
sarà completata, i commissari liquidatori 
affideranno la vendita di tutti i mobili di 
Alumix, autovetture comprese, all'Istituto 
Vendite Giudiziarie di Roma, che a ciò 
prowederà a mezzo di pubblico incanto. 

La liquidazione, data la complessità della 
procedura, ha voluto sfruttare al meglio le 
capacità dei dipendenti rimasti in carico 
all'Alumix, pur dovendosi procedere ad una 
massiccia opera di ricollocamento del per­
sonale presso vari enti pubblici, come pre­
visto dalla legge. Naturalmente, man mano 
che si procedeva al ricollocamento e dimi­
nuivano le forze interne all'Alumix, è au­
mentato il ricorso a consulenti esterni, il cui 
numero è rimasto, peraltro, contenuto ed il 
cui costo si è rivelato inferiore all'onere dei 
dipendenti ricollocati. 

Va precisato, inoltre, che per l'analisi, lo 
studio e la gestione di determinati settori, 
quali l'ecologia, l'amministrazione contabile 
e del personale, nonché per il settore fiscale, 
l'incarico, che in un primo tempo era stato 
affidato a personale dipendente della società, 
rilevata la mancanza di una specifica pro­
fessionalità, è stato assegnato a professio­
nisti esterni. 

Nel magazzino seminterrato dell'immo­
bile in Piazza Marconi n. 25 è depositato un 
archivio mobile costruito appositamente per 
essere utilizzato in tale locale. Poiché il 
costo per lo smontaggio e trasporto presso 
il deposito Franzosini di tale archivio era 
superiore a quanto si sarebbe potuto rea­
lizzare dalla vendita, i Commissari liquida­
tori hanno ritenuto di non procedere in tal 
senso, auspicando che da parte dei condut­
tori subentranti nei locali possa esserci un 
qualche interesse ad acquistarlo. 
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Per quanto concerne Vinteresse manife­
stato da parte di una Direzione del Ministero 
del Tesoro ad acquistare parte del mobilio di 
compendio della procedura dovendo proce­
dere all'arredamento dei nuovi locali di tale 
Direzione, si fa presente che l'Ufficio Tecnico 
Erariale era stato invitato a predisporre una 
stima. In seguito la Direzione in questione 
comunicava ai Commissari liquidatori di 
non essere più interessata all'acquisizione 
del suddetto mobilio. 

Con riferimento all'interrogazione n. 4-
19745, concernente la risoluzione del rap­
porto di lavoro dei dipendenti dell'Alumix, si 
fa presente che i liquidatori, coerentemente 
con il processo liquidatorio, hanno fatto 
ricorso alla citata risoluzione con gradualità 
e dopo aver accertato l'esubero di ciascuna 
unità, utilizzando la riassunzione nei ruoli 
delle pubbliche amministrazioni, ai sensi 
della legge n. 738 del 1994 e del D.P.C.M. 
del 7 maggio 1997. 

Delle 171 unità lavorative complessiva­
mente in forza all'atto della messa in liqui­
dazione, hanno usufruito della ricolloca­
zione 131 unità, mentre per altre 11 unità 
rapporto di lavoro è cessato per dimissioni 
volontarie o pensionamento. 

Viste le difficoltà oggettive incontrate per 
la ricollocazione del residuo personale in 
forza, avendo esaurito le ordinarie misure 
degli ammortizzatori sociali, si è proceduto, 
in data 1° giugno 1999, a richiedere la 
procedura di mobilità alle competenti Au­
torità. Si sono, pertanto, tenute, nel luglio 
1999, presso il Ministero del lavoro, delle 
riunioni con le organizzazioni sindacali na­
zionali. Dopo aver esperito ed esaurito 
l'esame congiunto ai sensi dell'articolo 4, 
comma 5, della legge n. 223 del 1991, i 
Commissari liquidatori hanno provveduto a 
risolvere il rapporto di lavoro con 23 di­
pendenti. Inoltre, con l'autorizzazione del 
Commissario liquidatore dell'EFIM e con il 
parere favorevole del Comitato di sorve­
glianza, hanno convenuto, con le organiz­
zazioni sindacali di riconoscere agli interes­
sati la somma di lire 15.000.000 all'atto 
della risoluzione del rapporto di lavoro, 
previa sottoscrizione da parte degli stessi di 
un atto di rinuncia ad ogni rivendicazione 
afferente il rapporto di lavoro e la sua 

risoluzione. Attualmente rimangono in forza 
6 unità, di cui 3 dirigenti, un impiegato e 2 
operai (in servizio effettivo risultano un 
dirigente e 2 operai). 

I commissari liquidatori, ai sensi del 
combinato disposto degli articoli 199 e 32 
della legge fallimentare, sono obbligati ad 
agire sempre direttamente e non possono 
delegare potere a terzi, interni o esterni, 
dirigenti o impiegati, se non in ipotesi del 
tutto particolari. Tanto meno essi possono 
sottrarsi alla responsabilità diretta che la 
legge imputa loro. Attesa, comunque la 
complessità della procedura, i commissari 
hanno inteso sfruttare al meglio le capacità 
dei dipendenti rimasti all'Alumix. Man 
mano, però, che si procedeva al ricolloca­
mento e quindi diminuivano le forze in­
terne, si è dovuto incrementare il ricorso a 
consulenti esterni. 

I liquidatori, per un proprio supporto 
diretto, si avvalgono di una collaborazione 
professionale ai sensi degli articoli 2222 ss. 
Cod. civ. (contratto d'opera). Detta collabo­
razione ha carattere del tutto temporaneo, 
con scadenza prestabilita, non collegata alla 
durata delle formalità e adempimenti della 
liquidazione, né richiedente l'iscrizione in 
alcun albo professionale. Il relativo emo­
lumento, secondo le disposizioni vigenti, 
soggiace ad un contributo previdenziale, il 
quale è regolarmente versato al competente 
Istituto. 

In merito ai contributi previdenziali ed 
assistenziali per la persona che funge da 
segretaria presso la Sistemi e Spazio S.p.A in 
Ica, si fa presente che tale società è del 
tutto estranea all'Alumix S.p.A Per tale li­
quidazione coatta, il Commissario liquida­
tore si è avvalso, unitamente ad altro Com­
missario, della collaborazione professionale 
ai sensi dei citati articoli 2222 ss. Cod. civ., 
non disponendo di personale dipendente; 
anche per questa procedura, peraltro, il 
relativo emolumento soggiace ad un con­
tributo previdenziale regolarmente versato 
al competente istituto. 

Per sette delle diciannove unità in forza 
alla sede di Venezia è in corso di attuazione 
la riassunzione presso Pubbliche Ammini­
strazioni La ricollocazione è stata utilizzata 
nella misura consentita, in quanto subor-
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dinata alle disponibilità ed alla compatibi­
lità con i profili professionali richiesti. Per 
le unità di Bolzano e Cagliari è stato pos­
sibile ricollocare due unità in forza a Ca­
gliari. 

I l M i n i s t r o d e l t e s o r o , d e l b i l a n ­
c io e d e l l a p r o g r a m m a z i o n e 
e c o n o m i c a : G i u l i a n o A m a t o . 

S T U C C H I . — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — P e r s a p e r e -
p r e m e s s o c h e : 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e il d i r i g e n t e 
s i n d a c a l e d e l S i n . P a s i g n o r L o r e n z o C o -
gl ia t i , a l l e d i p e n d e n z e d e l l ' A M S A ( A z i e n d a 
m u n i c i p a l e s e rv i z i a m b i e n t a l i ) d i M i l a n o , 
s i a s t a t o t r a s f e r i t o - c o n d e c o r r e n z a 9 
s e t t e m b r e 1999 - d a l l ' U n i t à o p e r a t i v a o l -
g e t t i n a s e n z a il n e c e s s a r i o n u l l a - o s t a d a 
p a r t e d e l l ' o r g a n i z z a z i o n e s i n d a c a l e c u i il 
Cogl ia t i a p p a r t i e n e - : 

s e n o n r i t e n g a u r g e n t e v e r i f i c a r e il 
r i s p e t t o d e l l e p r e r o g a t i v e d e i r a p p r e s e n ­
t a n t i s i n d a c a l i e deg l i i s c r i t t i a l S i n . P a 
a l l ' i n t e r n o d e l l ' A m s a d i M i l a n o . ( 4 - 2 5 9 1 9 ) 

RISPOSTA. — Con riferimento all'interro­
gazione indicata, si comunica quanto 
emerso dagli accertamenti effettuati dalla 
Direzione Provinciale del Lavoro di Milano 
sulla vicenda del trasferimento del Sig. Lo­
renzo Cogliati, dipendente dall'AMSA. 

Secondo quanto precisato dai dirigenti 
dell'Azienda la vicenda nasce dall'attivazione 
di un processo di ristrutturazione aziendale 
che ha coinvolto l'unità operativa addetta 
alla gestione dei servizi e spazzamento, ove 
era impiegato precedentemente il sig. Co­
gliati con la qualifica di capo settore. 

Pertanto al medesimo, in data 9.9.99, è 
stato assegnato un nuovo incarico nell'am­
bito della divisione igiene del suolo che 
prevedeva anche il suo spostamento d'uffi­
cio, restando, peraltro sempre nella sede di 
Via Olgettina. 

Poiché il dipendente in parola non ha 
ritenuto di ottemperare al trasferimento, la 

direzione dell'AMSA ha attivato la procedura 
disciplinare di cui all'articolo 7 dello Sta­
tuto dei lavoratori. 

Il Sin.Pa. (Sindacato Padano), essendo il 
Sig. Cogliati un rappresentante sindacale, ha 
impugnato il provvedimento ritenendo non 
esperite le procedure di cui all'articolo 22 
dello Statuto dei lavoratori, in quanto 
l'AMSA aveva comunicato il trasferimento 
senza chiederne il preventivo nullaosta. 

Il Pretore del Lavoro di Milano, con 
ordinanza del 18.10.1999, ha rigettato il 
ricorso ex articolo 28 L. 300/70 (condotta 
antisindacale), ritenendo che lo spostamento 
da un ufficio all'altro del predetto lavora­
tore non si configuri come trasferimento da 
una unità produttiva ad un'altra, ma come 
una mera variazione dell'attività lavorativa 
all'interno della stessa attività produttiva. 

Il pretore ha anche affermato che il 
nuovo incarico conferito al sig. Cogliati era 
esclusivamente motivato dalla soppressione 
del posto di lavoro precedentemente occu­
pato dallo stesso. 

Il predetto pronunciamento del Pretore 
del Lavoro, accogliendo la tesi aziendale, ha 
posto fine alla controversia. 

Il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e : C e s a r e 
Sa lv i . 

ERRATA CORRIGE 

N e l l ' A l l e g a t o B a l r e s o c o n t o d e l l a s e ­
d u t a d e l 2 5 f e b b r a i o 2 0 0 0 : 

a p a g i n a X L I I , s e c o n d a c o l o n n a , 
q u i n t a r iga , « P i e r Luig i B e r s a n i » si i n ­
t e n d e s o s t i t u i t o d a « E n r i c o L e t t a »; 

a p a g i n a X L I X , s e c o n d a c o l o n n a , v e n ­
ti t r e e s i m a riga, « C a r l o S c o g n a m i g l i o P a s i ­
n i » si i n t e n d e s o s t i t u i t o d a « S e r g i o M a t -
t a r e l l a »; 

a p a g i n a LIV, s e c o n d a c o l o n n a , p e ­
n u l t i m a riga, « C a r l o S c o g n a m i g l i o P a s i n i » 
si i n t e n d e s o s t i t u i t o d a « S e r g i o M a t t a r e l -
l a ». 




